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BÁO CÁO 
ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG MỘT SỐ CHÍNH SÁCH 
Hỗ trợ phát triển lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, 

giai đoạn 2023-2025
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị.
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN

1. Bối cảnh xây dựng chính sách

Quảng Trị nằm ở khu vực Bắc Miền Trung, trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây, có tổng diện tích tự nhiên 470.123 ha, trong đó diện tích rừng và đất lâm nghiệp quy hoạch phát triển rừng 285.878,0 ha (rừng tự nhiên 126.621,77 ha, rừng trồng 119.374,23 ha, đất quy hoạch phát triển rừng 39.882,0 ha), chiếm 60,8% diện tích toàn tỉnh; điều kiện tự nhiên, khí hậu và tiềm năng đất đai khá thuận lợi cho phát triển lâm nghiệp. 

Trong những năm qua, tỉnh Quảng Trị đã ban hành và triển khai thực hiện hiệu quả các chính sách để hỗ trợ phát triển kinh tế lâm nghiệp; huy động nhiều nguồn lực đầu tư, đẩy mạnh xã hội hóa sản xuất lâm nghiệp,... Do đó, kinh tế lâm nghiệp của tỉnh đã phát triển khá rõ nét. Cơ cấu các sản phẩm lâm nghiệp trong GRDP của tỉnh năm 2010 là 3,79%, năm 2020 là 6,25%; tốc độ tăng trưởng của ngành lâm nghiệp năm 2010 là 2,45%, năm 2019 đạt 6,93%; giá trị sản xuất lâm nghiệp từ 363,4 tỷ đồng năm 2010, đã đạt 1.103,7 tỷ đồng năm 2020, với tốc độ tăng bình quân 8,34%/năm trong giai đoạn giai đoạn 2010-2021. Tỷ lệ che phủ rừng của tỉnh từ 47,1% năm 2011, đã đạt 50% năm 2021. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện hiện các nhiệm vụ phát triển lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh còn có những vấn đề bất cập: 
- Nhiều diện tích rừng tự nhiên và rừng trồng phòng hộ chưa giao, chưa cho thuê do UBND xã quản lý; diện tích rừng tự nhiên và rừng trồng phòng hộ đã giao cho hộ gia đình và cộng đồng; diện tích rừng tự nhiên là rừng đặc dụng được Nhà nước giao cho Ban quản lý rừng đặc dụng quản lý nhưng chưa được hưởng ngân sách khoán bảo vệ rừng từ nguồn Dịch vụ môi trường rừng; Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 được phê duyệt tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tường Chính phủ và Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2022-2026 theo Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 05/8/2021 của Chính phủ.
- Theo quy định tại Luật Lâm nghiệp và Nghị định 156/2018/NĐ-CP, ngày 16/11/2018 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp có quy định “việc giao rừng phải thống nhất, đồng bộ với giao đất”. Tuy nhiên, trong thời gian qua, hằng năm UBND các huyện lập kế hoạch giao rừng gắn liền với giao đất nhưng không được cấp kinh phí thực hiện nên việc thực hiện giao rừng gặp nhiều khó khăn, không thể thực hiện được. Nếu việc “hỗ trợ kinh phí giao đất, giao rừng tự nhiên cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư” được thực hiện sẽ làm tốt công tác xã hội hóa nghề rừng, tạo sinh kế, tăng nguồn thu nhập cho người dân, góp phần thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng.

- Tại các Ban quản lý rừng đặc dụng và phòng hộ, lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng thực hiện nhiệm vụ bảo vệ rừng theo Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng. Tuy nhiên, lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách thực hiện nhiệm vụ tại địa bàn vùng núi có địa hình phức tạp, đường sá đi lại khó khăn; thời gian làm việc bất kể ngày đêm; thường tiếp xúc và đấu tranh với các đối tượng xâm hại rừng có thủ đoạn  manh động, liều lĩnh; trong khi đó lực lượng chuyên trách chỉ được hưởng lương ngoài ra không có phụ cấp lưu động, độc hại, làm ngoài giờ,…cuộc sống của lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng gặp nhiều khó khăn, ảnh hưởng lớn đến công tác quản lý bảo vệ rừng.
Hiện nay, tỉnh Quảng Trị còn thiếu nhiều chính sách để hỗ trợ kinh phí cho việc phát triển lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh. Vì vậy, việc xây dựng và trình HĐND tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết quy định về chính sách hỗ trợ phát triển lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đảm bảo phù hợp với các chủ trương, chính sách, quy định pháp luật liên quan và theo quy định tại khoản 2, 3, 4 Điều 27 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015 là rất cần thiết.

2. Mục tiêu xây dựng chính sách

- Xây dựng được cơ chế, chính sách đặc thù của tỉnh, trong đó xác định rõ nội dung chi, mức chi từ ngân sách Nhà nước để khuyến khích phát triển lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. 

- Thực hiện thành công các nhiệm vụ trong Chương trình hành động của Nghị quyết Đại hội Tỉnh đảng bộ lần thứ XVII (nhiệm kỳ 2020 -  2025).

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH

1. Chính sách 1: Chính sách hỗ trợ kinh phí khoán bảo vệ rừng 
1.1. Xác định vấn đề bất cập

Diện tích rừng tự nhiên và rừng trồng phòng hộ: 10.864,0 ha chưa giao, chưa cho thuê do UBND xã quản lý chưa được hưởng ngân sách khoán bảo vệ rừng từ nguồn Dịch vụ môi trường rừng; Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 được phê duyệt tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tường Chính phủ và Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2022-2026 theo Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 05/8/2021 của Chính phủ dẫn đến rừng được quản lý bảo vệ không hiệu quả.

1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Đảm bảo diện tích rừng tự nhiên và rừng trồng phòng hộ: 10.864,0 ha do UBND xã quản lý được quản lý, bảo vệ có hiệu quả tốt.

1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Hỗ trợ kinh phí bảo vệ rừng cho diện tích rừng tự nhiên và rừng trồng phòng hộ do UBND xã quản lý.

Mức kinh phí hỗ trợ: 400.000 đ/ha/ năm

Tổng số tiền hỗ trợ: 10.864,0 ha x 400.000đ = 4.345.600.000 đ/năm
1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

1.4.1. Tác động tích cực

- Chính sách được thực hiện sẽ đảm bảo điều kiện hỗ trợ cho UBND xã tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về rừng trên địa bàn tốt hơn.
- Diện tích rừng tự nhiên và rừng trồng phòng hộ do UBND xã quản lý sẽ được quản lý, bảo vệ và phát triển tốt hơn.

1.4.2. Tác động tiêu cực

Tiêu tốn ngân sách Nhà nước. 

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kinh phí thực hiện chính sách do ngân sách tỉnh bố trí hàng năm.
2. Chính sách 2: Chính sách hỗ trợ quản lý bảo vệ rừng tự nhiên
2.1. Xác định vấn đề bất cập
Hiện nay có 4.230,0 ha rừng tự nhiên đã giao cho hộ gia đình và cộng đồng chưa có chính sách hưởng lợi vì Quyết định 178/2001/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về quyền hưởng lợi, nghĩa vụ của hộ gia đình, cá nhân được giao, được thuê, nhận khoán rừng và đất lâm nghiệp đã bị bãi bỏ; Luật Lâm nghiệp năm 2017 chưa quy định chính sách hưởng lợi từ giao rừng, dẫn đến chưa động viên khuyến khích người nhận rừng làm tốt công tác bảo vệ rừng. Bên canh đó diện tích rừng tự nhiên nằm ngoài vùng được hưởng chi trả Dịch vụ môi trường rừng; Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 được phê duyệt tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tường Chính phủ và Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2022-2026 theo Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 05/8/2021 của Chính phủ bố trí chưa đủ dẫn đến rừng được quản lý bảo vệ không hiệu quả.
2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Đảm bảo diện tích rừng tự nhiên đã giao cho hộ gia đình và cộng đồng quản lý bảo vệ là 4.230,0 ha được quản lý, bảo vệ có hiệu quả tốt hơn.

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Hỗ trợ kinh phí khoán bảo vệ rừng đối với diện tích là 4.230,0 ha rừng tự nhiên đã giao cho hộ gia đình và cộng đồng ngoài vùng II, III nhưng chưa có chính sách hưởng lợi do nhận rừng mang lại nhằm đảm bảo cho rừng đã giao được quản lý bảo vệ tốt hơn.

- Mức hỗ trợ khoán bảo vệ rừng là 400.000 đ/ha/năm

- Tổng số tiền hỗ trợ: 4.230,0 ha x 400.000 đ = 1.692.000.000 đ/năm
2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

2.4.1. Tác động tích cực 

- Chính sách được thực hiện sẽ đảm bảo điều kiện hỗ trợ cho hộ gia đình và cộng đồng nhận rừng thực hiện bảo vệ rừng tốt hơn.

- Diện tích rừng tự nhiên do hộ gia đình và cộng đồng quản lý sẽ được quản lý, bảo vệ và phát triển tốt hơn.

2.4.2. Tác động tiêu cực

Tiêu tốn ngân sách Nhà nước. 

2.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kinh phí thực hiện chính sách do ngân sách tỉnh bố trí hàng năm.

3. Chính sách 3: Chính sách hỗ trợ kinh phí khoán bảo vệ rừng đặc dụng là rừng tự nhiên

3.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay tại KBTTN Đakrông và bắc Hướng Hóa có 10.200 ha rừng đặc dụng là rừng tự nhiên chưa được hưởng chính sách hỗ trợ từ các nguồn: Dịch vụ môi trường rừng; Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 được phê duyệt tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ và Chương trình phát triển lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2022 - 2026 theo Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 05/8/2021 của Chính phủ. Kinh phí thực hiện bảo vệ rừng không có ảnh hưởng lớn đến công tác quản lý bảo vệ rừng dẫn đến rừng được quản lý bảo vệ chưa mang lại hiệu quả.

3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Đảm bảo diện tích rừng tự nhiên được Nhà nước giao cho các Ban quản lý rừng đặc dụng là 10.200,0 ha được quản lý, bảo vệ tốt và mang lại hiệu quả cao.

3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Hỗ trợ kinh phí khoán bảo vệ rừng đối với diện tích 10.200 ha rừng tự nhiên được Nhà nước giao cho Ban quản lý rừng đặc dụng nhằm đảm bảo cho các diện tích rừng được quản lý, bảo vệ tốt hơn.

- Mức hỗ trợ khoán bảo vệ rừng là 400.000 đ/ha/năm

- Tổng số tiền hỗ trợ: 10.200 ha x 400.000 đ = 4.080.000.000 đ/năm
3.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

3.4.1. Tác động tích cực

- Chính sách được thực hiện sẽ tạo điều kiện hỗ trợ cho các Ban quản lý rừng đặc dụng để thực hiện công tác quản lý bảo vệ rừng tốt hơn. 

- Diện tích rừng tự nhiên sẽ được quản lý, bảo vệ và phát triển hiệu quả hơn.

3.4.2. Tác động tiêu cực

Tiêu tốn ngân sách Nhà nước. 

3.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kinh phí thực hiện chính sách do ngân sách tỉnh bố trí hàng năm.

4. Chính sách 4: Chính sách về hỗ trợ kinh phí giao đất, giao rừng cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư

4.1. Xác định vấn đề bất cập

Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc Tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn tình trạng phá rừng và chống người thi hành công vụ đã nêu rõ: “Đối với diện tích rừng và đất lâm nghiệp do UBND cấp xã đang quản lý phải khẩn trương rà soát để tổ chức giao, cho thuê cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng theo quy định của pháp luật”. Tuy nhiên, trong thời gian qua, mặc dù hằng năm UBND các huyện đã lập kế hoạch giao rừng gắn liền với giao đất nhưng không được cấp kinh phí nên việc thực hiện giao rừng gặp nhiều khó khăn, không thể thực hiện được.
4.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Đảm bảo diện tích giao rừng tự nhiên gắn với giao đất cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư có hộ khẩu cư trú tại địa phương khoảng 3.000 ha. 

4.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Hỗ trợ kinh phí giao đất, giao rừng cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư có hộ khẩu tại địa phương trên cơ sở Quyết định số 112/2008/QĐ-BNN ngày 19 /11/2008 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về Định mức kinh tế – kỹ thuật và Quyết định số 11/QĐ-UBND ngày 21/6/2018  về việc Ban hành Đơn giá đo đạc bản đồ; đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất; lập hồ sơ địa chính; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sử hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
- Mức kinh phí hỗ trợ: 1.332.000 đ/ha. Trong đó: kinh phí giao rừng bình quân: 870.000 đồng/ha; kinh phí giao đất bình quân: 462.000 đồng/ha.
- Tổng mức kinh phí hỗ trợ: 3.000 ha x 1.332.000 đ/ha = 3.996.000.000 đ.
- Bình quân: 3.996.000.000 đ /3 năm = 1.332.000.000 đ

4.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

4.4.1. Tác động tích cực

- Rừng được giao có chủ quản lý thực sự sẽ được quản lý bảo vệ chặt chẽ và có hiệu quả hơn; từ đó sẽ hạn chế tình trạng khai thác gỗ, chặt phá rừng làm nương rẫy và săn, bẫy bắt động vật hoang dã trái phép. 
- Hộ gia đình và cộng đồng nhận rừng tự nhiên yên tâm tổ chức quản lý bảo vệ rừng tốt hơn, đảm bảo các quyền lợi cho đối tượng nhận rừng, góp phần tăng độ che phủ của rừng, nâng cao chất lượng rừng và chức năng phòng hộ của rừng; bảo vệ môi trường sinh thái, giữ vững ổn định chính trị xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn.
4.4.2. Tác động tiêu cực

Tiêu tốn ngân sách Nhà nước. 

4.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kinh phí thực hiện chính sách do ngân sách tỉnh và huyện bố trí hàng năm (ngân sách tỉnh 70%, ngân sách huyện 30%).
5. Chính sách 5: Chính sách về hỗ trợ chế độ độc hại, nguy hiểm lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng
5.1. Xác định vấn đề bất cập

Lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng là lực lượng nòng cốt trong công tác quản lý bảo vệ rừng của chủ rừng, trực tiếp bám rừng, làm nhiệm vụ tuần tra, quản lý bảo vệ rừng; là đội ngũ trực tiếp đương đầu, đấu tranh, trấn áp các đối tượng vi phạm về khai thác, vận chuyển lâm sản, phá rừng, lấn chiếm đất lâm nghiệp nên gặp rất nhiều rủi ro, nguy hiểm nhưng lại không được hưởng các chế độ ưu đãi, phụ cấp có liên quan.

5.2. Mục tiêu của chính sách

Hỗ trợ một phần kinh phí nhằm tăng thêm thu nhập cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng yên tâm công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ quản lý, bảo vệ rừng.
5.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Hỗ trợ kinh phí đối với các chế độ độc hại và nguy hiểm cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng thực hiện các nhiệm vụ tuần tra, bám rừng, bảo vệ rừng yên tâm công tác trong ngành theo quy định tại khoản 2, Điều 16, Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và Lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, để thực hiện các nhiệm vụ theo Điều 14, Nghị định 01/2019/NĐ-CP. 

- Mức hỗ trợ: Mức hỗ trợ cho một người/1 năm bằng mức Lương cơ bản do Chính phủ quy định x 0,2 x 12 tháng.
- Tổng số tiền hỗ trợ: 83 người x 1.490.000 đ x 0,2 x 12 tháng = 296.800.000 đ/năm
5.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

5.4.1. Tác động tích cực

Lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng thực hiện các nhiệm vụ tuần tra, bám rừng, bảo vệ rừng được hỗ trợ các chế độ độc hại và nguy hiểm sẽ góp phần tăng thêm thu nhập, ổn định cuộc sống và yên tâm thực hiện nhiệm vụ bảo vệ rừng.
5.4.2. Tác động tiêu cực

Tiêu tốn ngân sách Nhà nước. 

5.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kinh phí thực hiện chính sách do ngân sách tỉnh bố trí hàng năm.
6. Chính sách 6: Chính sách về hỗ trợ kinh phí cho các tổ chốt chặn bảo vệ rừng.
6.1. Xác định vấn đề bất cập

Các tổ chốt chặn bảo vệ rừng được lập nhằm ngăn chặn kịp thời tình trạng phá rừng, khai thác rừng và vận chuyển lâm sản trái pháp luật với nồng cốt chủ yếu là lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng. Cuộc sống của lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng gặp nhiều khó khăn nhưng không được hưởng các chế độ liên quan; do vậy, việc hỗ trợ kinh phí cho các tổ chốt chặn bảo vệ rừng nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ được giao là rất cần thiết.

6.2. Mục tiêu của chính sách

Nhằm hỗ trợ kinh phí cho nhân lực được bố trí thực hiện nhiệm vụ tại các tổ chốt chặn bảo vệ rừng tại các vị trí trên địa bàn tỉnh, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
6.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Hỗ trợ kinh phí cho nhân lực được bố trí thực hiện nhiệm vụ tại các tổ chốt chặn bảo vệ rừng tại các vị trí trên địa bàn tỉnh. Dự kiến hàng năm trên địa bàn tỉnh lập khoảng 39 tổ chốt chặn, mỗi tổ từ 6 đến 10 người; thời gian hoạt động khoảng 3 tháng/năm. 

- Mức kinh phí hỗ trợ là 4.500.000 đ/người/tháng.
Tổng mức hỗ trợ: 310 người x 4.500.000 đ/người/tháng x 03 tháng = 4.185.000.000 đ/năm.
6.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

6.4.1. Tác động tích cực

Góp phần giúp lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng và các nhân lực có liên quan thực hiện nhiệm vụ tại các tổ chốt chặn yên tâm thực hiện nhiệm vụ tại các tổ chốt chặn.
6.4.2. Tác động tiêu cực

Tiêu tốn ngân sách Nhà nước 

6.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kinh phí thực hiện được bố trí từ nguồn kinh phí hợp pháp của chủ rừng và các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

III. Ý KIẾN THAM VẤN 

Dự thảo báo cáo đánh giá tác động của chính sách sẽ được gửi đến các Sở, Ban, Ngành, UBMTTQVN tỉnh lấy ý kiến, phản hồi, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý bằng văn bản.

IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ

1. UBND tỉnh có trách nhiệm tổ chức thực hiện các chính sách, trong đó phân công nhiệm vụ cho các cơ quan như sau:

- Giao Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố, thị xã xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện các giải pháp thực hiện các chính sách. Tổng hợp kết quả thực hiện, những khó khăn,vướng mắc phát sinh khi triển khai thực hiện các chính sách, báo cáo Ban chỉ đạo cấp tỉnh và UBND tỉnh.

- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, hướng dẫn, phối hợp với các đơn vị, địa phương thực hiện các trình tự thủ tục giao đất gắn với giao rừng theo đúng các quy định của pháp luật;
- Giao Sở Tài chính cân đối nguồn vốn, xây dựng kế hoạch cấp kinh phí hàng năm để thực hiện chính sách;

- Giao Sở Tài chính căn cứ vào khả năng ngân sách, xây dựng kế hoạch cấp kinh phí hàng năm để thực hiện chính sách; tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh bố trí kinh phí để thực hiện; chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan, hướng dẫn thanh, quyết toán kinh phí theo quy định của Luật Ngân sách và các văn bản hướng dẫn thi hành. 

- Giao UBND các huyện, thành phố, thị xã cân đối, bố trí nguồn vốn ngân sách địa phương và các nguồn khác nhằm thực hiện các nhiệm vụ được giao.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban thường trực Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội khác giám sát việc thực hiện các chính sách ban hành.

Sở Nông nghiệp và PTNT báo cáo UBND tỉnh biết, chỉ đạo./.

	Nơi nhận:

· TT HĐND tỉnh;

· CT, các PCT UBND tỉnh;

· Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

· Các ban HĐND tỉnh;

· Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

· Lưu: VT, VX.
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