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NGHỊ QUYẾT

Về việc thông qua Đề án phát triển lâm nghiệp bền vững 
trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 15
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25/6/2015;
Căn cứ Luật Lâm nghiệp ngày 15/11/2017; Nghị định 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.
Căn cứ Nghị định 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;

Xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày    tháng    năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thông qua Đề án phát triển lâm nghiệp bền vững tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp;
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án phát triển lâm nghiệp bền vững tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030, như sau:
I. Quan điểm, mục tiêu

1.1. Quan điểm

- Phát triển lâm nghiệp bền vững trên cơ sở quản lý, sử dụng hiệu quả, hài hòa tài nguyên rừng, đảm bảo các mục tiêu phát triển về kinh tế, xã hội, bảo vệ môi trường; đưa ngành lâm nghiệp tỉnh Quảng Trị thực sự trở thành một ngành kinh tế - kỹ thuật theo hướng hiện đại, hiệu lực, hiệu quả và sức cạnh tranh cao. 

- Phát triển lâm nghiệp theo hướng bền vững, toàn diện, đồng bộ các hoạt động quản lý, bảo vệ, trồng rừng, cải tạo rừng, khai thác, chế biến lâm sản, dịch vụ môi trường rừng, phát triển du lịch sinh thái, hỗ trợ xây dựng hệ thống cơ sở hạ tầng lâm nghiệp. 
- Quản lý, bảo vệ rừng là trách nhiệm của các cấp chính quyền, cơ quan quản lý Nhà nước, các tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình, cá nhân và của toàn xã hội; tăng cường sự giám sát của người dân, cộng đồng dân cư, các tổ chức đoàn thể, các cơ quan thông tin đại chúng. 

- Hỗ trợ một số chính sách đặc thù đối với lĩnh vực bảo vệ rừng, giao đất giao rừng cho UBND các xã, các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư tham gia các hoạt động bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh, cũng như hỗ trợ chế độ đối với công tác tuần tra, kiểm tra rừng cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng và quy định kinh phí phụ cấp cho các tổ chốt chặn bảo vệ.
1.2. Mục tiêu

1.2.1. Mục tiêu chung

Xây dựng ngành lâm nghiệp phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, bền vững, sản xuất hàng hoá quy mô lớn. Phát huy các lợi thế so sánh, áp dụng khoa học công nghệ để tăng năng suất chất lượng, hiệu quả trong lâm nghiệp. Ổn định độ che phủ của rừng 49,5 - 49,7%.. Quản lý, bảo vệ tốt và duy trì toàn bộ diện tích rừng tự nhiên, nâng cao năng suất, chất lượng rừng trồng; phát triển, sử dụng hợp lý tài nguyên rừng và đất lâm nghiệp tạo ra sản phẩm hàng hoá có giá trị gia tăng cao, bảo tồn đa dạng sinh học, bảo vệ môi trường sinh thái, giảm nhẹ thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng; huy động sự tham gia rộng rãi, tích cực của các thành phần kinh tế vào hoạt động lâm nghiệp, tạo các sản phẩm liên kết theo chuỗi có giá trị kinh tế cao để phát triển kinh tế, xã hội, xóa đói giảm nghèo, nâng cao mức sống cho người dân nông thôn, miền núi và góp phần giữ vững an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

1.2.2. Mục tiêu cụ thể
1.2.2.1. Giai đoạn 2023 - 2025

- Duy trì tỷ lệ che phủ của rừng 49,5 - 49,7%. vào năm 2025.

- Đến năm 2025, tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất ngành lâm nghiệp bình quân đạt 8-10 %/năm.

- Quản lý, bảo vệ tốt 245.996,0 ha rừng hiện có; Khoán bảo vệ rừng tự nhiên, rừng trồng phòng hộ, đặc dụng khoảng 154.197 lượt ha. Bảo vệ rừng từ nguồn chi trả dịch vụ môi trường rừng thực hiện khoảng 126.000 lượt ha. 

- Đưa năng suất bình quân rừng trồng hàng năm đạt từ 20 - 25 m3/ha/năm.

- Duy trì ổn định các vùng rừng trồng nguyên liệu tập trung, đảm bảo hằng năm cung cấp 900.000 m3 đến 1.000.000 m3 gỗ nguyên liệu có chất lượng cao phục vụ cho công nghiệp chế biến, tiêu dùng và xuất khẩu.

- Trồng cây phân tán: Khoảng 9,0 triệu cây.

- Duy trì, ổn định việc làm cho khoảng 25.000 - 30.000 lao động, đảm bảo mức thu nhập từ các hoạt động lâm nghiệp bình quân 4 - 5 triệu đồng/lao động/tháng. 

- Bảo tồn đa dạng sinh học khu rừng đặc dụng nhằm lưu giữ các nguồn gen động, thực vật quý hiếm, tổ chức và đẩy mạnh việc nghiên cứu khoa học, du lịch sinh thái. Tăng cường chức năng phòng hộ đầu nguồn, phòng hộ cho các công trình thuỷ điện, thuỷ lợi, phòng hộ vùng cát ven biển; bảo vệ môi trường sinh thái, cảnh quan.

- Hỗ trợ một số chính sách đặc thù đối với lĩnh vực bảo vệ rừng, giao đất giao rừng cho UBND các xã, các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư tham gia các hoạt động bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh, cũng như hỗ trợ chế độ đối với công tác tuần tra, kiểm tra rừng cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng và quy định kinh phí phụ cấp cho các tổ chốt chặn bảo vệ rừng.

1.2.2.2. Định hướng đến năm 2030

- Duy trì tỷ lệ che phủ của rừng ổn định khoảng 49,0%  

- Bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có, đặc biệt quan tâm bảo vệ rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và rừng tự nhiên sản xuất

- Đến năm 2030, tốc độ tăng trưởng giá trị sản xuất ngành lâm nghiệp bình quân đạt 10-12 %/năm, cơ cấu giá trị sản xuất chiếm từ 15-18%. 

- Duy trì ổn định các vùng rừng trồng nguyên liệu tập trung, đảm bảo hằng năm cung cấp 1.000.000 m3 đến 1.200.000 m3 gỗ nguyên liệu có chất lượng cao phục vụ cho công nghiệp chế biến, tiêu dùng và xuất khẩu.

- Đẩy mạnh công tác xã hội hoá ngành lâm nghiệp thông qua hoàn thiện môi trường thu hút các nguồn vốn ngoài ngân sách Nhà nước để phát triển lâm nghiệp bền vững.

- Góp phần bảo vệ môi trường sinh thái; tăng cường khả năng phòng hộ, hạn chế xói mòn đất; từng bước ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng; góp phần bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học tạo điều kiện thuận lợi để phát triển du lịch sinh thái.

II. Nhiệm vụ chủ yếu

2.1. Quản lý rừng 
2.1.1. Nâng cao hiệu quả công tác quản lý rừng

- Tăng cường trách nhiệm đối với tổ chức đảng, chính quyền các cấp; thực hiện nghiêm túc trách nhiệm theo đúng quy định tại Kế hoạch số 4650/KH-UBND ngày 12/10/2020 của UBND tỉnh Quảng Trị về thực hiện Nghị quyết số 71/NQ-CP ngày 08/8/2017 và Chương trình hành động số 175-CTHĐ/TU ngày 02/7/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị thực hiện Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. 

- Tăng cường quản lý quy hoạch ngành lâm nghiệp phù hợp với quy hoạch tỉnh; tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn trong phát triển, sử dụng rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng đúng quy định, cập nhật diễn biến rừng. 

- Triển khai thực hiện Văn bản số 1961/UBND-TN ngày 20/5/2021 của UBND tỉnh về thống nhất kết quả rà soát, điều chỉnh ba loại rừng trên địa bàn tỉnh, tích hợp quy hoạch ba loại rừng vào quy hoạch lâm nghiệp quốc gia, quy hoạch tỉnh. 
- Tập trung chỉ đạo có hiệu quả công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; xử lý dứt điểm các vụ vi phạm theo đúng quy định của pháp luật...Thực hiện quyết liệt, hiệu quả công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát, xử lý kịp thời, nghiêm minh các hành vi vi phạm pháp luật, thiết lập trật tự, kỷ cương đảm bảo chấp hành pháp luật về lâm nghiệp. Chủ động, nâng cao năng lực, xử lý kịp thời, hiệu quả công tác phòng cháy chữa cháy rừng để hạn chế thấp nhất số vụ cháy rừng và thiệt hại do cháy rừng. 

- Đẩy nhanh tiến độ công tác điều tra, đo đạc, xây dựng hồ sơ quản lý, phân định, cắm mốc ranh giới các loại rừng trên bản đồ và thực địa  của các đơn vị hành chính xã, phường, thị trấn có sự thay đổi và các chủ rừng theo Quyết định 3359/QĐ-UBND ngày 05/12/2017 và Văn bản số 1961/UBND-TN ngày 20/5/2021 của UBND tỉnh. Hoàn thành việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp cho các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình và cộng đồng vào năm 2025. 

2.1.2. Giao rừng, cho thuê rừng

- Tiếp tục thực hiện giao rừng tự nhiên gắn với giao đất cho hộ gia đình và cộng đồng quản lý; thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với những diện tích rừng đã giao trước đây chưa mà chưa được giao đất. 

- Thực hiện cho thuê rừng đối với các tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân thuê rừng sản xuất là rừng tự nhiên, rừng sản xuất là rừng trồng để sản xuất lâm nghiệp; sản xuất lâm, nông, ngư nghiệp kết hợp; kinh doanh du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí. Cho thuê môi trường rừng tại các khu rừng thuộc các Ban quản lý rừng đặc dụng, phòng hộ để kinh doanh du lịch sinh thái kết hợp quản lý bảo vệ rừng.

2.1.3. Quản lý rừng bền vững và chứng chỉ rừng 

- Tiếp tục thực hiện hiệu quả phương án quản lý rừng bền vững của các Ban quản lý rừng; tham mưu UBND tỉnh phê duyệt phương án quản lý rừng bền vững cho Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Bến Hải, Triệu Hải; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các chủ rừng việc thực hiện phương án quản lý rừng bền vững theo đúng quy định của pháp luật; tùy theo điều kiện thực tế của từng chủ rừng, chủ trương của tỉnh khuyến khích các chủ rừng có đủ điều kiện mời các chuyên gia đánh giá và cấp chứng chỉ rừng, nhằm đưa diện tích rừng trồng được cấp chứng chỉ trên địa bàn tỉnh ngày càng tăng đồng thời  tạo vùng nguyên liệu ổn định phục vụ cho công nghiệp chế biến xuất khẩu sang các thị trường nước ngoài.

- Khuyến khích, hỗ trợ các hộ gia đình, cộng đồng dân cư nhận giao rừng tự nhiên xây dựng phương án quản lý rừng bền vững và thực hiện công tác quản lý bảo vệ rừng theo phương án đã được phê duyệt đúng theo quy định của pháp luật. Vận động, hỗ trợ các hộ gia đình trồng rừng gỗ lớn theo phương án quản lý rừng bền vững, khuyến khích các chủ rừng nhỏ thành lập nhóm hộ gia đình hoặc hợp tác xã sản xuất lâm nghiệp; hỗ trợ các chủ rừng nhỏ xây dựng phương án quản lý rừng bền vững tiến tới cấp chứng chỉ rừng. Tiếp tục duy trì diện tích rừng trồng đã được cấp chứng chỉ và hàng năm đẩy mạnh tổ chức tuyên truyền vận động các chủ rừng tham gia quản lý rừng bền vững và cấp chứng chỉ rừng. 

2.2. Bảo vệ rừng, bảo tồn thiên nhiên

2.2.1. Bảo vệ rừng

- Tăng cường năng lực thực thi pháp luật, giảm tình hình vi phạm pháp luật về lâm nghiệp; chú trọng công tác phòng cháy chữa cháy rừng, phòng trừ sâu bệnh hại rừng. 

- Tăng cường công tác đấu tranh phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi vi phạm trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, chú trọng các địa bàn có rừng tự nhiên; điều tra, xác minh, khởi tố các vụ vi phạm có dấu hiệu hình sự theo quy định của pháp luật; kiên quyết không để xảy ra điểm nóng về xâm hại rừng trên địa bàn. Phối hợp có hiệu quả giữa lực lượng Kiểm lâm với chính quyền địa phương, các cơ quan chức năng và chủ rừng thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng và phát triển rừng trên địa bàn.

2.2.2. Phòng cháy, chữa cháy rừng

- Xây dựng kế hoạch, phương án phòng cháy chữa cháy rừng (PCCCR) để thực hiện hiệu quả nhiệm vụ bảo vệ rừng - PCCCR. Kiện toàn Ban chỉ đạo Bảo vệ và phát triển rừng các cấp; bổ sung phương án PCCCR, phương án huy động lực lượng và phương tiện tham gia chữa cháy rừng các cấp; xây dựng Phương án phối hợp giữa các cơ quan Phòng Cảnh sát phòng cháy chữa cháy và CNCH, Bộ chỉ huy Quân sự, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Sư đoàn 968; Xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác BVR&PCCCR của Ban chỉ đạo PCCCR.

- Thực hiện tuyên truyền sâu rộng, bằng nhiều hình thức trong cán bộ, nhân dân và chủ rừng hiểu và thực hiện nghiêm các quy định về PCCCR như: Xây dựng phóng sự về BVR, PCCCR; phát hành đặc san Kiểm lâm; họp thôn; tuyên truyền lưu động, tập huấn nghiệp vụ về PCCCR cho lực lượng bảo vệ rừng của các chủ rừng và người dân.
- Trang cấp các dụng cụ, phương tiện thiết bị hỗ trợ bảo vệ rừng, PCCCR: xe chữa cháy rừng, xe bán tải, xe máy, máy cưa xăng, máy cắt thực bì, máy thổi gió, máy GPS, bàn dập lửa, bình cứu hỏa cầm tay, máy phun nước đeo vai, máy bộ đàm, máy bơm trên xe PCCC và các dụng cụ liên quan khác.

2. 3. Phát triển rừng

- Đối với rừng tự nhiên, rừng trồng phòng hộ, đặc dụng kém chất lượng thực hiện làm giàu rừng, nâng cao chất lượng rừng bằng các giải pháp lâm sinh thích hợp. Đẩy mạnh việc khôi phục và phát triển rừng thông qua các biện pháp lâm sinh nuôi dưỡng và làm giàu rừng bằng các loại cây đa tác dụng và lâm sản ngoài gỗ. 
- Đối với rừng sản xuất là rừng trồng tiến hành quy hoạch trồng rừng nguyên liệu gắn với cơ sở chế biến cung cấp cho tiêu dùng trong nước và xuất khẩu. Trồng rừng bằng các loài cây phù hợp với vùng sinh thái, phù hợp với nhu cầu thị trường, có năng suất, chất lượng và hiệu quả kinh tế cao. Khuyến khích, hỗ trợ trồng rừng nguyên liệu chất lượng cao bằng cây giống nuôi cấy mô, áp dụng biện pháp lâm sinh tiên tiến.
2.4. Sử dụng rừng
2.4.1. Sử dụng rừng và liên kết sản xuất

- Phát huy tối đa các dịch vụ lâm nghiệp, dịch vụ môi trường rừng để tạo nguồn thu, tái đầu tư cho phát triển lâm nghiệp; đẩy mạnh phát triển du lịch sinh thái; khuyến khích các nhà đầu tư chế biến sâu các sản phẩm gỗ bằng công nghệ tiên tiến, thân thiện với môi trường.

- Kêu gọi và xúc tiến các nhà đầu tư xây dựng vùng nguyên liệu gỗ rừng trồng, liên doanh, liên kết trong trồng rừng để ổn định cung cấp nguyên liệu cho các nhà máy trên địa bàn và các vung lân cận; khai thác, sử dụng có hiệu quả và bền vững lâm sản ngoài gỗ. Hỗ trợ, hướng dẫn các hộ gia đình liên kết hợp tác trồng rừng theo tổ hợp tác, hợp tác xã nhằm có được diện tích đủ lớn và ổn định để áp dụng sâu tiến bộ khoa học kỹ thuật trong thâm canh trồng rừng và cung cấp khối lượng gỗ đủ lớn hàng năm cho thị trường trong nước và quốc tế.

- Khuyến khích các chủ rừng là tổ chức xây dựng phương án quản lý rừng bền vững đối với rừng trồng, chủ động liên liên doanh, liên kết với các chủ đầu tư của các nhà máy chế biến gỗ trên địa bàn tỉnh. Phát triển rừng trồng đa mục đích, rừng cung cấp lâm sản ngoài gỗ, tạo nguồn sinh kế cho người dân như hạt trẩu, vỏ bời lời tại các huyện Hướng Hóa, Đakrông.

2.4.2. Chi trả dịch vụ môi trường rừng và giảm phát thải khí nhà kính

Tăng cường quản lý và đa dạng hóa nguồn thu từ dịch vụ môi trường rừng; Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi đầu tư phát triển du lịch sinh thái, khai thác hiệu quả dịch vụ môi trường rừng; Sử dụng có hiệu quả kinh phí chi trả dịch vụ môi trường rừng, góp phần tích cực trong công tác quản lý bảo vệ rừng và xóa đói giảm nghèo đối với các xã nằm trong phạm vi cung ứng dịch vụ môi trường rừng. Triển khai thực hiện Đề án giảm phát thải giai đoạn 2018 – 2024 với khoảng 26 triệu tấn CO2e cho 6 tỉnh Bắc Trung Bộ bao gồm: Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên - Huế; trong đó, Quỹ Cacbon Lâm nghiệp (FCPF) đã đặt mua: 10,3 triệu tấn x 5 USD/tấn = 51,5 triệu USD (tương đương gần 1.200 tỷ đồng).
2.5. Đầu tư cơ sở hạ tầng lâm nghiệp và hạng mục khác

- Xây dựng kết cấu hạ tầng lâm nghiệp đồng bộ đáp ứng yêu cầu trong quản lý, bảo vệ, phát triển rừng và nâng cao hiệu quả sản xuất ngành lâm nghiệp; phát triển hệ thống đường lâm nghiệp gắn kết vùng nguyên liệu tập trung với nhà máy chế biến, ưu tiên cho các Hợp tác xã và liên kết vùng sản xuất lâm nghiệp.

- Xây dựng và tu sửa hệ thống đường lâm nghiệp, đường ranh cản lửa, chòi canh lửa rừng, điểm tiếp nước phục vụ chữa cháy rừng, trạm bảo vệ rừng, nhà chứa dụng cụ chữa cháy rừng và hệ thống bảng, pano tuyên truyền bảo vệ rừng,… để tăng cường hiệu quả trong quản lý, vận xuất vận chuyển, giảm giá thành sản xuất, thuận lợi trong tuần tra bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng. Tăng cường nâng cao năng lực, cơ sở vật chất phục vụ theo dõi, giám sát tài nguyên rừng; trang thiết bị phòng cháy chữa cháy rừng. 

- Trang cấp phương tiện dụng cụ bảo vệ rừng, PCCCR, các trang thiết bị phục vụ cho công tác tập huấn, tuyên truyền.
III. Nhu cầu vốn và nguồn vốn đầu tư


Tổng nhu cầu vốn đầu tư giai đoạn 2023-2025 là: 838.960,6 triệu đồng.
3.1. Phân theo nguồn vốn như sau:

- Ngân sách Trung ương: 187.048,6 triệu đồng, chiếm 22,3%.

- Ngân sách tỉnh (vốn sự nghiệp): 36.160,2 triệu đồng, chiếm 4,3%.

- Ngân sách huyện: 1.198,8 triệu đồng, chiếm 0,1%.

- Nguồn dịch vụ môi trường rừng: 122.400 triệu đồng, chiếm 14,6%.

- Vốn chủ rừng, các nguồn vốn hợp pháp khác: 492.153 triệu đồng, chiếm 58,7%.

3.2. Phân theo nhóm hạng mục đầu tư như sau:

- Quản lý rừng bền vững: 5.040,0 triệu đồng, chiếm 0,6% tổng vốn.

- Bảo vệ rừng, bảo tồn thiên nhiên: 136.632,6 triệu đồng, chiếm 16,3% tổng vốn.

- Phát triển rừng bền vững: 620.683,0 triệu đồng, chiếm 74,0% tổng vốn.

- Xây dựng hạ tầng lâm nghiệp: 49.827,0 triệu đồng, chiếm 5,9% tổng vốn.

- Trang cấp phương tiện, dụng cụ PCCCR: 6.024,0 triệu đồng, chiếm 0,7% tổng vốn.

- Tuyên tuyền, tập huấn: 2.709,0 triệu đồng, chiếm 0,3% tổng vốn.

- Hoạt động khác: 18.045,0 triệu đồng, chiếm 2,2% tổng vốn.

IV. Giải pháp thực hiện 

4.1. Quản lý quy hoạch ba loại rừng và sản xuất lâm nghiệp

- Tích hợp kết quả rà soát, điều chỉnh ba loại rừng đã được UBND tỉnh thống nhất tại Văn bản số 1961/UBND-TN ngày 20/5/2021 vào quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh, quy hoạch lâm nghiệp quốc gia, các quy hoạch, đề án có liên quan để có cơ sở tổ chức quản lý, triển khai thực hiện. Khắc phục và giải quyết dứt điểm tình trạng tranh chấp, lấn chiếm rừng, đất rừng trái pháp luật; hoàn thành việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp cho các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình và cộng đồng. Tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của các Công ty Lâm nghiệp theo tinh thần Nghị quyết số 30-NQ/TW của Bộ Chính trị khoá XI.

- Chỉ đạo xây dựng phương án quản lý rừng bền vững của các Ban quản lý rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, các Công ty Lâm nghiệp đồng thời tổ chức tốt việc quản lý, bảo vệ, phát triển rừng và bảo tồn thiên nhiên theo phương án được phê duyệt. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp cho các hộ gia đình, tổ chức, đặc biệt là các diện tích đất sau chuyển đổi 3 loại rừng, diện tích đất lâm nghiệp đang giao cho UBND xã quản lý; giải quyết dứt điểm các vụ việc tranh chấp đất rừng; hạn chế tình trạng xâm canh trồng rừng để người dân và các doanh nghiệp yên tâm đầu tư trồng rừng.

4.2. Tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, đổi mới phương thức, nội dung để tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về phát triển lâm nghiệp bền vững, trọng tâm là Luật Lâm nghiệp, các văn bản hướng dẫn thi hành của Luật, Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, và các văn bản có liên quan của Trung ương, của tỉnh.

- Tổ chức tuyên truyền sâu, rộng bằng nhiều hình thức về giá trị kinh tế, xã hội, môi trường và an ninh-quốc phòng của rừng. Chú trọng tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; xây dựng các phóng sự, chuyên mục, đặc san Kiểm lâm... đăng tải trên Trang thông tin điện tử của tỉnh, huyện, Đài phát thanh, truyền hình tỉnh, huyện, hệ thống phát thanh các xã, thôn; tổ chức các buổi tọa đàm, nói chuyện chuyên đề; tổ chức các hội thi tìm hiểu pháp luật về lâm nghiệp, xây dựng các mô hình, điển hình về kinh doanh phát triển lâm nghiệp hiệu quả; kịp thời biểu dương gương người tốt, việc tốt, điển hình trong hoạt động phát triển lâm nghiệp.

4.3. Áp dụng các cơ chế chính sách hiện hành và thực hiện một số chính sách đặc thù tại địa phương.

4.3.1. Áp dụng các cơ chế, chính sách hiện hành

- Thực hiện có hiệu quả các chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư theo Nghị định số 57/2018/NĐ-CP ngày 17/4/2018 của Chính phủ về cơ chế, chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; Quyết định số 38/2016/QĐ-TTg ngày 14/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành một số chính sách bảo vệ, phát triển rừng và đầu tư hỗ trợ kết cấu hạ tầng, giao nhiệm vụ công ích đối với các Công ty Nông, lâm nghiệp; Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg, ngày 08/02/0212 của Thủ tướng Chính phủ ban hành một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng. 

- Thực hiện tốt chính sách đầu tư phát triển kinh tế lâm nghiệp, nhất là chính sách hỗ trợ phát triển cây trồng, con nuôi tạo sản phẩm chủ lực có lợi thế cạnh tranh trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022-2026, định hướng đến năm 2030 theo Nghị quyết số 162/2021/NQ-HĐND ngày 09/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc quy định chính sách hỗ trợ phát triển một số cây trồng, vật nuôi tạo sử phẩm chủ lực có lợi thế cạnh tranh trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

4.3.2. Thực hiện một số chính sách đặc thù bảo vệ và phát triển rừng tại địa phương

Tổng kinh phí/năm là 5.874.000.000 đồng
- Chính sách hỗ trợ kinh phí khoán bảo vệ rừng đặc dụng là rừng tự nhiên:

400.000 đ/ha/năm x 10.200 ha/năm = 4.080.000.000 đ/năm.

- Chính sách hỗ trợ kinh phí giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình và cộng đồng dân cư: 
1.332.000 đ/ha x 1.000 ha/năm = 1.332.000.000 đ/năm. Trong đó:

+ Hỗ trợ kinh phí giao rừng tự nhiên cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư: 870.000 đ/ha x 1.000 ha/năm = 870.000.000 đ/năm.

+ Hỗ trợ kinh phí giao đất cho hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư:

462.000 đ/ha x 1.000 ha/năm = 462.000.000 đ/năm
- Chính sách hỗ trợ tuần tra, kiểm tra rừng cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng:

500.000 đ/người/tháng x 83 người x 12 tháng = 498.000.000 đ/năm.

- Quy định hỗ trợ kinh phí cho các tổ chốt chặn bảo vệ rừng: 150.000 đ/người/ngày x 310 người x 3 tháng = 4.185.000.000 đ/năm (từ nguồn kinh phí hợp pháp của chủ rừng và các nguồn kinh phí hợp pháp khác).
4.4. Khoa học công nghệ, chuyển đổi số và khuyến lâm 

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin địa lý (GIS), công nghệ viễn thám và thiết bị bay không người lái (Flycam) trong quản lý rừng, theo dõi diễn biến rừng; khảo sát, kiểm tra, đo vẽ thực địa; quản lý dữ liệu; biên tập, in ấn bản đồ lâm nghiệp; Quản lý, giám sát các biến động rừng; Cảnh báo và phát hiện sớm cháy rừng; Tích hợp công nghệ DND mã mạch trong quản lý và truy xuất giống và lâm sản. Tăng cường năng lực của hệ thống khuyến nông, khuyến lâm nhằm chuyển giao, hỗ trợ đưa khoa học, công nghệ mới vào phục vụ sản xuất. Đầu tư hỗ trợ xây dựng một số mô hình sản xuất, kinh doanh rừng hiệu quả, bền vững để phổ biến, nhân rộng; Tập huấn chuyển giao về kỹ thuật trồng, chăm sóc, nuôi dưỡng và khai thác rừng hợp lý; các lớp bồi dưỡng về quản lý rừng, hạch toán kinh tế trong kinh doanh rừng...

4.5. Vốn và cơ chế huy động các nguồn vốn

Nguồn ngân sách Trung ương ưu tiên hỗ trợ bảo vệ rừng, trồng rừng ở địa bàn các huyện theo cơ chế, chính sách hiện hành. Hằng năm, bố trí ngân sách địa phương để chi cho phát triển lâm nghiệp và thực hiện các cơ chế, chính sách. 

Tiếp tục nâng cao vốn thu từ dịch vụ môi trường rừng phục vụ cho nhiệm vụ quản lý bảo vệ rừng. Vốn từ các chương trình, dự án khác như: Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững; Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh; các Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; các nguồn vốn bổ sung khác. Huy động nguồn vốn hợp pháp khác theo hướng xã hội hóa (kinh phí trồng rừng hàng năm của các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình; kinh phí đầu tư các dự án trồng rừng; huy động các thành phần kinh tế trong nước theo cơ chế liên danh, phát triển du lịch sinh thái gắn với bảo vệ rừng, các nguồn vỗn hỗ trợ ODA...); khuyến khích phát triển nông lâm kết hợp, trang trại lâm nghiệp.

4.6. Phát triển nguồn nhân lực

Để ổn định và duy trì nguồn nhân lực hiện có cần hoàn thiện các quy chế, chính sách hiện đang áp dụng nhằm đảm bảo công bằng và hợp lý trong chi trả lương cho người lao động, tạo tính cạnh tranh trong việc, thu hút nguồn lực bên ngoài và giữ chân nguồn lực bên trong. Tập trung nâng cao năng lực tại chỗ thông qua các khóa đào tạo, tập huấn sử dụng ngân sách địa phương và các chương trình của ngành. Chú trọng đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển lâm nghiệp bền vững, nhân lực có trình độ chuyên môn đáp ứng các yêu cầu sử dụng được công nghệ cao trong các lĩnh vực bảo vệ rừng, sản xuất giống và chế biến lâm sản.
4.7. Tăng cường hỗ trợ của các ngành và hợp tác quốc tế

Đẩy mạnh việc nghiên cứu, xúc tiến và xây dựng chiến lược thị trường, nhằm tiếp cận, đổi mới phương thức xúc tiến thương mại, đặc biệt tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp xuất khẩu; phát triển công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp phục vụ ngành công nghiệp chế biến gỗ để phát huy tiềm năng các mặt hàng có thế mạnh sản xuất trong nước. Hỗ trợ tìm kiếm thị trường cho doanh nghiệp chế biến gỗ kết hợp hỗ trợ các ngành công nghiệp phụ trợ. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức xúc tiến thương mại trên địa bàn, trong đó chú trọng công tác thông tin thị trường, xử lý thông tin nhanh và dự báo chính xác tình hình cung - cầu, giá cả thị trường, rào cản kỹ thuật thương mại... nhằm giúp doanh nghiệp chủ động hội nhập kinh tế, giảm rủi ro trong xuất khẩu hàng hóa.
Điều 2: Tổ chức thực hiện

1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Tổ đại biểu của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Điều 3. Hiệu lực thi hành

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị khóa VIII, Kỳ họp thứ 15, thông qua ngày .....tháng ... năm 2023, có hiệu lực thi hành kể từ ngày......tháng.....năm 2023./.
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