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Quảng Trị, ngày      tháng     năm 2023



TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định ban hành “Quy định chi tiết nội dung chi và mức chi của Quỹ phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Nghị định số 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ về việc thành lập và Quản lý Quỹ phòng, chống thiên tai; Sở Nông nghiệp và PTNT kính trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định quy phạm pháp luật của UBND tỉnh ban hành “Quy định chi tiết nội dung chi và mức chi của Quỹ phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị” xem xét ban hành, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Ngày 01/8/2021, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 78/2021/NĐ-CP về việc thành lập và Quản lý Quỹ phòng, chống thiên tai (sau đây viết tắt là Nghị định số 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ) thay thế Nghị định 94/2014/NĐ-CP quy định về thành lập và Quản lý Quỹ phòng, chống thiên tai và Nghị định số 83/2019/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 94/2014/NĐ-CP, trong đó tại khoản 1 Điều 17 quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định chi tiết nội dung chi và mức chi của Quỹ cấp tỉnh tại Điều 16 Nghị định này theo đề nghị của cơ quan quản lý Quỹ cấp tỉnh”. 
Để kịp thời ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên theo quy định, đồng thời hình thành cơ sở pháp lý quy định chi tiết về nội dung chi và mức chi Quỹ phòng, chống thiên tai triển khai áp dụng trên địa bàn tỉnh đảm bảo phù hợp và phát huy hiệu quả; việc tham mưu xây dựng dự thảo Quyết định “Quy định chi tiết về nội dung chi và mức chi của Quỹ phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị” là rất cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích
Quy định về nội dung chi, mức chi của Quỹ phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị để phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, góp phần phòng ngừa, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai hiệu quả, kịp thời và đúng quy định.
2. Quan điểm
Đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất và phù hợp với quy định của Luật Phòng chống thiên tai, Luật sửa đổi sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng chống thiên tai và Luật Đê điều; Nghị định số 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ và các văn bản liên quan khác.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Cơ quan soạn thảo đã tuân theo đúng quy trình xây dựng dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:
1. Lập đề nghị xây dựng quyết định quy phạm pháp luật gửi UBND tỉnh và được UBND tỉnh thống nhất thông qua tại văn bản số 6474/UBND-NC ngày 19/12/2022.
2. Tổ chức lấy ý kiến các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn và các đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh và đề nghị Cổng thông tin điện tử tỉnh đăng tải dự thảo Quyết định trên cổng thông tin điện tử tỉnh 30 ngày để lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan (văn bản số …./SNN-TCHC ngày …/01/2023 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc đề nghị tham gia góp ý đối với hồ sơ dự thảo Quyết định văn bản QPPL của UBND tỉnh “Quy định chi tiết về nội dung chi và mức chi của Quỹ phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”).
3. Trên cơ sở ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân, cơ quan soạn thảo đã tổng hợp, hoàn chỉnh nội dung dự thảo và gửi Sở Tư pháp thẩm định dự thảo Quyết định.
4. Sở Tư pháp đã có văn bản số ……./STP-XDKTVB ngày … tháng … năm 2023 về việc  thẩm định dự thảo văn bản.
5. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, cơ quan soạn thảo đã giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định, hoàn chỉnh dự thảo Quyết định trình Ủy ban nhân dân tỉnh.
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CHÍNH CỦA QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục
Dự thảo Quy định gồm 04 Chương, 15 Điều với các nội dung sau: 
a) Chương I. Quy định chung, gồm có 2 Điều:
- Điều 1: Phạm vi điều chỉnh.
- Điều 2: Đối tượng áp dụng.
b) Chương II. Quy định cụ thể, gồm có 5 điều:
- Điều 3: Nội dung chi và mức chi
- Điều 4. Phân bổ Quỹ 
- Điều 5. Thẩm quyền chi
- Điều 6. Trình tự thủ tục chi
- Điều 7. Báo cáo, phê duyệt quyết toán
c) Chương III. Tổ chức thực hiện, gồm có 07 Điều (từ Điều 8 đến Điều 14), phân công nhiệm vụ cho các cơ quan, địa phương, đơn vị liên quan.
d) Chương IV. Điều khoản thi hành, gồm có 01 Điều: Điều 15. Điều khoản thi hành.
2. Nội dung cơ bản
a) Phạm vi điều chỉnh: Quy định này quy định chi tiết nội dung chi và mức chi Quỹ phòng, chống thiên tai (sau đây viết tắt là Quỹ) cho công tác phòng ngừa, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
b) Đối tượng áp dụng: Quy định này áp dụng đối với cơ quan, địa phương, đơn vị, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; tổ chức, cá nhân nước ngoài đang sinh sống, hoạt động hoặc tham gia công tác phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
c) Nội dung, định mức chi: Nội dung, định mức chi đối với từng nội dung, hoạt động được quy định chi tiết theo Dự thảo Quy định đính kèm.
d) Nguyên tắc thực hiện
- Trên cơ sở nội dung và mức chi (khung tối đa, tối thiểu) được quy định tại Nghị định số 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ, UBND tỉnh quy định chi tiết nội dung chi và mức chi cho từng nội dung công việc cụ thể liên quan đến hoạt động ứng phó trong thiên tai, công tác hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai và hoạt động phòng ngừa trước thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
- Trong quá trình thực hiện nội dung chi và định mức chi kèm theo Quyết định này, nếu phát sinh vướng mắc đề nghị các cơ quan, tổ chức, cá nhân có ý kiến bằng văn bản gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: không.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Quyết định ban hành quy định về nội dung chi, mức chi của Quỹ phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, kính báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Quyết định/ (2) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến và góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; bản chụp ý kiến góp ý/ (3) Văn bản thẩm định; bảng giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định).
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kính trình UBND tỉnh./.
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