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TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết Quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị  

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020), Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết Quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Quá trình thực hiện Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh Quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị
Thực hiện quy định tại Thông tư số 338/2016/TT-BTC ngày 28 tháng 12 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính Quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh đã trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh Quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
(Kết quả thực hiện Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND cụ thể sẽ được bổ sung sau khi các cơ quan, đơn vị cung cấp kết quả thực hiện tại cơ quan, đơn vị mình)
2. Sự cần thiết ban hành văn bản


Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 7 Thông tư số 338/2016/TT-BTC ngày 28 tháng 12 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính Quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật; Điều 5 Thông tư số 338/2016/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại khoản 4 Điều 1 Thông tư số 42/2022/TT-BTC ngày 06/7/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 338/2016/TT-BTC ngày 28 tháng 12 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính Quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật, Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết Quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây 
dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị để thay thế Nghị quyết số 07/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh Quy định định mức phân bổ và mức chi kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị là cần thiết và có cơ sở pháp lý.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết Quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đảm bảo theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) và các văn bản hướng dẫn, cụ thể:
Sau khi xây dựng dự thảo Nghị quyết, Sở Tư pháp đã tổ chức lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị có liên quan; thực hiện đăng tải hồ sơ dự thảo Nghị quyết . Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, Sở Tư pháp đã tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Quyết định. 
Ngày   tháng    năm 2023, Sở Tư pháp đã tổ chức cuộc họp tư vấn thẩm định vào dự thảo Nghị quyết, các ý kiến tham gia đã được xem xét, tổng hợp vào dự thảo (có biên bản họp gửi kèm theo).
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục
Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 Điều, cụ thể:
- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
- Điều 2. Mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật
- Điều 3. Nguồn kinh phí thực hiện
- Điều 4. Điều khoản thi hành
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
Trên cơ sở định mức quy định tại Điều 5 Thông tư số 338/2016/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại khoản 4 Điều 1 Thông tư số 42/2022/TT-BTC, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, nội dung cụ thể như sau:
a) Mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật
b) Kinh phí cho hoạt động thẩm định, thẩm tra đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân; dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân (bao gồm cả kinh phí họp, nhận xét, báo cáo và các công việc khác liên quan đến công tác thẩm định).
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết Quy định mức phân bổ kinh phí bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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