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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG TRỊ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:     /TTr-UBND
	Quảng Trị,  ngày      tháng  3   năm 2023



TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, bổ sung một số chỉ tiêu, nhiệm vụ 
Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh Quảng Trị

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Căn cứ Nghị quyết số 106/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 của HĐND tỉnh Quảng Trị về việc chuẩn bị nội dung các kỳ họp HĐND tỉnh Khóa VIII năm 2023; Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa VIII, kỳ họp thứ 16 dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, bổ sung một số chỉ tiêu, nhiệm vụ Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh Quảng Trị, với các nội dung chính như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 

Thực hiện chỉ thị số 38/2005/CT-TTg ngày 5/12/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc rà soát lại ba loại rừng, tỉnh Quảng Trị đã xác lập ba loại rừng trên địa bàn tỉnh và đã được Bộ Nông nghiệp và PTNT thẩm định, UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 855/QĐ-UBND ngày 27/4/2007. Tỉnh Quảng Trị đã xây dựng Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh giai đoạn 2011-2020 và đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND ngày 17/8/2012 và UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2183/QĐ-UBND ngày 09/11/2012 (sau đây gọi tắt là Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng). Đến nay, Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng tỉnh giai đoạn 2011-2020 đã hết kỳ quy hoạch, do quy định tại Luật Quy hoạch số 21/2017/QH14 nên tỉnh không đánh giá và thực hiện xây dựng mới quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng cho giai đoạn 2021-2030 mà vẫn tiếp tục thực hiện quản lý, bảo vệ, phát triển rừng theo quy hoạch ba loại rừng của tỉnh Quảng Trị được phê duyệt tại Quyết định số 855/QĐ-UBND ngày 27/4/2007 của UBND tỉnh. Kết quả thực hiện Quy hoạch Bảo vệ phát triển rừng trên địa bàn tỉnh đã phát huy hiệu quả các giải pháp và đã đạt được các mục tiêu đặt ra, đến năm 2021, độ che phủ rừng toàn tỉnh đạt 50%, diện tích ba loại rừng ngày càng được mở rộng về diện tích và nâng cao về chất lượng.

Tuy nhiên, để phù hợp với xu hướng phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh Quảng Trị trong thời gian tới và phù hợp với Luật Quy hoạch số 21/2017/QH14, từ năm 2020, UBND tỉnh đã chủ động chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương tiến hành rà soát điều chỉnh lại quy hoạch ba loại rừng trên địa bàn tỉnh. Kết quả rà soát ba loại rừng đã hoàn thành và được UBND tỉnh thống nhất kết quả rà soát, điều chỉnh ba loại rừng trên địa bàn tỉnh tại Văn bản số 1961/UBND-TN ngày 20/5/2021. Số liệu này, UBND tỉnh (Sở Nông nghiệp và PTNT) đã cung cấp cho Bộ Nông nghiệp và PTNT tích hợp vào quy hoạch lâm nghiệp quốc gia và tích hợp vào quy hoạch tỉnh. Sở dĩ, kết quả rà soát điều chỉnh ba loại rừng đã hoàn thành nhưng tỉnh không trình phê duyệt là do bị điều chỉnh bởi Luật Quy hoạch số 21/2017/QH14.

Trong quá trình xây dựng Quy hoạch tỉnh, Quy hoạch Lâm nghiệp quốc gia, các địa phương trên toàn quốc gặp nhiều vướng mắc nên Quốc hội và Chính phủ ban hành các nghị quyết nhằm tháo gỡ cho các địa phương, cụ thể tại Nghị quyết số 143/NQ-CP ngày 04/11/2022 phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 10 năm 2022 chỉ đạo: Bộ Nông nghiệp và PTNT chủ trì phối hợp với các cơ quan, địa phương hướng dẫn các địa phương tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc điều chỉnh quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng, quy hoạch ba loại rừng cấp tỉnh, lập, hoàn thiện hồ sơ trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác để thực hiện các dự án đầu tư, nhất là các dự án đầu tư công, bảo đảm khả thi, tuân thủ đúng, đầy đủ các quy định của pháp luật liên quan.
Trên cơ sở nội dung hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại các Công văn số 8534/BNN-TCLN ngày 20/12/2022, số 6813/BNN-TCLN ngày 11/10/2022; của Tổng cục Lâm nghiệp tại Công văn số 1778/TCLN-KL ngày 11/10/2022  về việc thực hiện Nghị quyết số 61/2022/QH15 ngày 16/6/2022 của Quốc hội và Nghị quyết số 108/NQ-CP ngày 26/8/2022 của Chính phủ; kết quả làm việc giữa Lãnh đạo UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT với Bộ Nông nghiệp và PTNT, Tổng cục Lâm nghiệp ngày 10/02/2023, UBND tỉnh Quảng Trị nhận thấy việc điều chỉnh Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng đến khi Quy hoạch tỉnh và Quy hoạch Lâm nghiệp Quốc gia được phê duyệt là hết sức cần thiết nhằm tiếp tục phát huy hết hiệu quả đạt được của giai đoạn trước và thực hiện các giải pháp đồng bộ theo đúng định hướng của ngành, đáp ứng các yêu cầu của tình hình phát triển kinh tế-xã hội tỉnh nhà.

Hiện nay Quy hoạch tỉnh, Quy hoạch Lâm nghiệp Quốc gia chưa được phê duyệt nhưng yêu cầu trong công tác bảo vệ phát triển rừng, ưu tiên nguồn lực đầu tư có trọng tâm trọng điểm, quản lý bảo vệ rừng tốt hơn, hạn chế những bất cập trong công tác triển khai quy hoạch nên cần thiết phải kéo dài và điều chỉnh Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng được phê duyệt tại Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND ngày 17/8/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quyết định số 2183/QĐ-UBND ngày 09/11/2012 của UBND tỉnh theo hướng điều chỉnh các chỉ tiêu không phù hợp, bổ sung tích hợp điều chỉnh ba loại rừng đối với các dự án có nhu cầu chuyển đối rừng (ưu tiên các dự án thực sự cấp bách) cần xử lý vướng mắc phù hợp với quy định của pháp luật để đáp ứng yêu cầu phát triển ngành, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh cho đến khi Quy hoạch Lâm nghiệp Quốc gia, Quy hoạch tỉnh được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích
Điều chỉnh Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh theo đúng quy định pháp luật, của Chính phủ và các Bộ, ngành, chủ trương của tỉnh, phù hợp với thực tế của địa phương. Trọng tâm là rà soát, điều chỉnh cơ cấu đất lâm nghiệp, cơ cấu ba loại rừng theo đúng tiêu chí, cân đối, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, phù hợp với định hướng quy hoạch ngành, quy hoạch sử dụng đất và quy hoạch phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh Quảng Trị; nhằm thực hiện định hướng tái cơ cấu ngành lâm nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; bảo vệ và phát triển rừng góp phần bảo vệ môi trường sinh thái, phát triển kinh tế, xã hội, khắc phục được những bất cập trong ba loại rừng hiện tại.

2. Quan điểm 
Chỉ điều chỉnh những chỉ tiêu không phù hợp, chỉ tiêu phải điều chỉnh, bổ sung để làm cơ sở cho việc bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh, đúng quy định pháp luật, thực hiện chỉ đạo của Chính phủ và Bộ Nông nghiệp và PTNT, chủ trương của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, phù hợp thực tế, để phát triển ngành lâm nghiệp ổn định và bền vững. Việc điều chỉnh, bổ sung phải tuân thủ các quy định của pháp luật Lâm nghiệp và pháp luật liên quan khác.

Điều chỉnh quy hoạch để tiếp tục triển khai thực hiện công tác bảo vệ và phát triển rừng và phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh trong thời gian Quy hoạch Lâm nghiệp Quốc gia, Quy hoạch tỉnh chưa được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Xác định các công trình, dự án có ảnh hưởng đến rừng, đất rừng thuộc quy hoạch ba loại rừng để đưa ra ngoài quy hoạch ba loại rừng, đảm bảo điều kiện cho việc chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác nhằm đáp ứng nhu cầu cấp bách trong giai đoạn hiện nay.

Đối với việc điều chỉnh các dự án ra khoải quy hoạch ba loại rừng: Việc rà soát điều chỉnh phải cân nhắc tính toán kỹ để phù hợp với chỉ tiêu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được Chính phủ Chính phủ phân bổ cho các tỉnh theo Quyết định số 326/QĐ-TTg ngày 09/3/2022 về việc phân bổ chỉ tiêu quy hoạch sử dụng đất quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050, kế hoạch sử dụng đất quốc gia 5 năm 2021 – 2025. Rà soát điều chỉnh cục bộ theo hướng ưu tiên các khu vực, dự án thực sự cấp bách, gồm: Dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác đã được cấp có thẩm quyền chấp thuận chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng; dự án đang được tổ chức thẩm định, trình cấp có thẩm quyền chấp thuận chủ trương chuyển mục đích sử dụng, dự án đã đáp ứng đầy đủ về điều kiện trình quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng theo quy định của pháp luật nhưng lại chưa phù hợp với quy hoạch lâm nghiệp.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Dự thảo Nghị quyết đã được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh; lấy ý kiến của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và đã được tổng hợp hoàn thiện theo đúng quy định Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục của Nghị quyết gồm: 03 Điều:

- Điều 1. Điều chỉnh, bổ sung một số chỉ tiêu, nhiệm vụ tại Khoản 2, Điều 1 của Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND ngày 17 tháng 8 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quy hoạch, kế hoạch Bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 của tỉnh Quảng Trị.

- Điều 2: Tổ chức thực hiện.
- Điều 3. Hiệu lực thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết
Điều chỉnh, bổ sung một số chỉ tiêu, nhiệm vụ tại Khoản 2, Điều 1 của Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND ngày 17 tháng 8 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quy hoạch, kế hoạch Bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020 của tỉnh Quảng Trị như sau:

- Điều chỉnh chỉ tiêu tỷ lệ độ che phủ rừng: Độ che phủ rừng của tỉnh giữ ổn định ở mức xấp xỉ 49% (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là 50%).

- Điều chỉnh chỉ tiêu diện tích rừng và đất lâm nghiệp theo quy hoạch ba loại rừng: Quản lý, bảo vệ và phát triển, sử dụng ổn định 277.948 ha rừng và đất lâm nghiệp, gồm rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và rừng sản xuất (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là 294.770 ha), trong đó có  245.817 ha rừng (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là  229.844 ha).

- Điều chỉnh chỉ tiêu diện tích khoán bảo vệ rừng: Bình quân mỗi năm khoán bảo vệ 80.000 lượt/ha/năm (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là mỗi năm khoán bảo vệ rừng 21.100 lượt/ha/năm).

- Điều chỉnh chỉ tiêu trồng mới rừng đặc dụng, phòng hộ: Trồng mới rừng đặc dụng, phòng hộ: Bình quân mỗi năm trồng 500 ha (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là 910 ha/năm). 
- Điều chỉnh chỉ tiêu trồng rừng sản xuất: Trồng rừng sản xuất: Bình quân mỗi năm trồng 7.000 – 8.000 ha (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là 5.520 ha/năm).

- Điều chỉnh chỉ tiêu khai thác gỗ rừng trồng: Bình quân mỗi năm khai thác 900.000 – 1.100.000 m3 (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là 470.000 – 500.000 m3).

- Điều chỉnh chỉ tiêu diện tích được cấp chứng chỉ rừng bền vững: Diện tích được cấp chứng chỉ rừng bền vững: Khoảng 22.000 ha (chỉ tiêu tại Nghị quyết 19/2012/NQ-HĐND là 42.000 ha).

- Bổ sung nội dung, chỉ tiêu: Diện tích rừng đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt chuyển mục đích sử dụng rừng để thực hiện các dự án/ công trình tích hợp vào điều chỉnh quy hoạch ba loại rừng: 1.105,85 ha (đang quy hoạch rừng đặc dụng 2,90 ha, đang quy hoạch rừng phòng hộ 404,80 ha, đang quy hoạch rừng sản xuất 698,15 ha), trong đó: Rừng tự nhiên 0 ha, rừng trồng 1.105,85 ha (đang quy hoạch rừng đặc dụng 2,90 ha, đang quy hoạch rừng phòng hộ 404,80 ha, đang quy hoạch rừng sản xuất 698,15 ha).

(Có danh sách các dự án/ công trình kèm theo).

- Bổ sung nội dung, chỉ tiêu: Diện tích rừng dự kiến chuyển mục đích sử dụng rừng để thực hiện các dự án/ công trình tích hợp vào điều chỉnh quy hoạch ba loại rừng: 2.203,26 ha (đang quy hoạch rừng đặc dụng 0 ha, đang quy hoạch rừng phòng hộ 596,09 ha, đang quy hoạch rừng sản xuất 1.607,17 ha), trong đó: Rừng tự nhiên 19,70 ha (đang quy hoạch rừng đặc dụng 0 ha, đang quy hoạch rừng phòng hộ 16,56 ha, đang quy hoạch rừng sản xuất 3,14 ha), rừng trồng 2.183,56 ha (đang quy hoạch rừng đặc dụng 0 ha, đang quy hoạch rừng phòng hộ 579,53 ha, đang quy hoạch rừng sản xuất 1.604,03 ha).

(Có danh sách các dự án/ công trình kèm theo).

Các nội dung không điều chỉnh thực hiện theo Nghị quyết số 19/2012/NQ-HĐND ngày 17 tháng 8 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Trên đây là Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, bổ sung một số chỉ tiêu, nhiệm vụ Quy hoạch Bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh Quảng Trị. Kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo:1) Nội dung chi tiết Phương án; 2) Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh; 3) Các tài liệu khác có liên quan).
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