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	ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

Số:	 /2023/QĐ-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quảng Trị, ngày	tháng      năm 2023


 (
DỰ
 THẢO
)

QUYẾT ĐỊNH
sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 53/2019/QĐ-UBND ngày 30/12/2019 của UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

	Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; 
	Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017;
Căn cứ Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
Căn cứ Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg, ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị;
	Căn cứ Ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Công văn số       /HĐND-KTNS ngày    /     /2023;
	Theo đề nghị của Chánh văn phòng UBND tỉnh và Giám đốc Sở Tài chính.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 53/2019/QĐ-UBND ngày 30/12/2019 của UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Quảng Trị:
1. Điều 4 được sửa đổi, bổ sung như sau:
a) Bổ sung Khoản 3 Điều 4 như sau:
“3. Phụ lục 03: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc Văn phòng UBND tỉnh”
b) Bổ sung Khoản 4 Điều 4 như sau:
“4. Phụ lục 04: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường”
c) Bổ sung Khoản 5 Điều 4 như sau:
“5. Phụ lục 05: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Giao thông vận tải”
d) Bổ sung Khoản 6 Điều 4 như sau:
“6. Phụ lục 06: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn”
e) Bổ sung Khoản 7 Điều 4 như sau:
“7. Phụ lục 07: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch”
f) Bổ sung Khoản 8 Điều 4 như sau:
“8. Phụ lục 08: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Xây dựng”
g) Bổ sung Khoản 9 Điều 4 như sau:
“9. Phụ lục 09: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại Sở Tài chính”
h) Bổ sung Khoản 10 Điều 4 như sau:
“9. Phụ lục 10: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại Đài Phát thanh, truyền hình tỉnh”
i) Bổ sung Khoản 11 Điều 4 như sau:
[bookmark: _GoBack]“10. Phụ lục 11: Tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, đơn vị thuộc cấp huyện, cấp xã”
Điều 2. Bãi bỏ một số khoản của Quyết định số 53/2019/QĐ-UBND ngày 30/12/2019 của UBND tỉnh ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Quảng Trị:
1. Bãi bỏ Mục A, B, E, F, G, M ban hành kèm theo Phụ lục 01 của Quyết định số 53/2019/QĐ-UBND ngày 30/12/2019 của UBND tỉnh.
2. Bãi bỏ Khoản 2, Điều 4.
[bookmark: dieu_5]Điều 3. Hiệu lực thi hành và Tổ chức thực hiện:
[bookmark: dieu_6]1. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày      tháng      năm 2023.
[bookmark: dieu_3_name]2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Tài chính, Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Giao thông vận tải, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Giám đốc Kho bạc Nhà nước, Giám đốc Đài Phát thanh, truyền hình tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này. 
Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, cá nhân kịp thời phản ánh gửi văn bản về Sở Tài chính để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp./.


	Nơi nhận:
· Như Điều 3;
· Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính;
· Cục Kiểm tra văn bản QPPL - Bộ Tư pháp;
· TT HĐND tỉnh;
· CT, các PCT UBND tỉnh;
· Các Phó CVP UBND  tỉnh;
· Trung tâm tin học tỉnh;
· Lưu: VT, TCTM.
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