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	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ
VĂN PHÒNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-VP
	Quảng Trị, ngày      tháng       năm 2023


DỰ THẢO


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị Quyết định thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị
trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh


Kính gửi: 
· Ủy ban nhân dân tỉnh;
· Sở Nội vụ.

Thực hiện quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập; Văn phòng UBND tỉnh kính trình UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh thuộc Văn phòng UBND tỉnh (sau đây gọi tắt là Quyết định) với các nội dung chủ yếu như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ
1. Sự cần thiết: 
Trong xu thế hội nhập quốc tế, lĩnh vực công nghệ thông tin và truyền thông trên thế giới và trong nước phát triển mạnh mẽ, nhu cầu sử dụng, ứng dụng các hệ thống công nghệ thông tin của các cơ quan nhà nước, doanh nghiệp và người dân ngày càng cao, đặc biệt là nhu cầu lưu trữ, tìm kiếm, trao đổi, khai thác thông tin trên mạng Internet để phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh và đời sống nhân dân. Các cơ quan nhà nước phải đẩy mạnh hơn nữa ứng dụng công nghệ thông tin nhằm phục vụ quản lý, điều hành, cải cách hành chính, cung cấp cho các tổ chức, công dân các thông tin, các dịch vụ hành chính công trên mạng Internet minh bạch, kịp thời nhằm nâng cao năng suất, hiệu quả làm việc; tiết kiệm thời gian, chi phí hoạt động.
Để đáp ứng nhu cầu, thực hiện tốt nhiệm vụ này, tỉnh cần có một công cụ đủ mạnh để thực hiện các thông tin trên môi trường mạng giữa các cơ quan nhà nước và các tổ chức, công dân; cần có một kho dữ liệu điện tử lớn và cung cấp thông tin đầy đủ kịp thời. Có như vậy mới đảm bảo cung cấp thông tin toàn diện của tỉnh, các ngành, địa phương; tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tìm kiếm, khai thác, chia sẻ thông tin, dữ liệu.
Cổng Thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị hiện tại do Trung tâm Tin học tỉnh - đơn vị sự nghiệp trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh Quảng Trị trực tiếp thực hiện. Trung tâm Tin học tỉnh được thành lập theo Quyết định số 808/2003/QĐ-UB ngày 07/05/2003 của UBND tỉnh. Hiện nay, Trung tâm có 13 viên chức và người lao động, trong đó 10 biên chế hưởng lương từ ngân sách, 01 viên chức và 02 hợp đồng hưởng lương từ nguồn thu của đơn vị. Thực hiện các chức năng nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức chính theo Quyết định số 285/QĐ-VP ngày 05/7/2011 của Văn phòng UBND tỉnh về việc ban hành Quy định chức năng nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Tin học tỉnh. Về cơ cấu tổ chức có 3 phòng chuyên môn: Phòng Công nghệ thông tin - Tổng hợp; Phòng Quản lý Trang thông tin điện tử tỉnh; Phòng Quản lý Công báo, thực hiện 3 nhiệm vụ chính gồm: (i) Triển khai ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý hành chính nhà nước; (ii) Nhiệm vụ quản lý Cổng thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị;  (iii) Nhiệm vụ quản lý và xuất bản Công báo tỉnh. Hiện nay, Trung tâm đã thực hiện việc liên kết, tích hợp thông tin trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh với các Cổng/trang thông tin điện tử thành phần của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện và UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh.
Với sự quan tâm của các cấp chính quyền, trong những năm qua, Trung tâm Tin học tỉnh đã phát huy nguồn lực xây dựng Cổng Thông tin điện tử phục vụ công tác điều hành của UBND tỉnh, đây cũng là phương tiện quan trọng trong công tác truyền thông - thông tin của tỉnh, là cầu nối thông tin thông qua việc cung cấp thông tin về các hoạt động kinh tế - xã hội, hoạt động chỉ đạo điều hành của Lãnh đạo tỉnh, thông tin tuyên truyền về chính sách ưu đãi, thu hút đầu tư, quảng bá, xúc tiến thương mại, thúc đẩy sự phát triển và hội nhập của tỉnh Quảng Trị với cả nước và hội nhập quốc tế. Bên cạnh đó, Trung tâm Tin học tỉnh đã phát huy vai trò là đầu mối triển khai phục vụ hoạt động dịch vụ công và xây dựng mối quan hệ trực tuyến giữa Chính phủ - UBND tỉnh - các địa phương trong tỉnh góp phần thực hiện có kết quả Chương trình cải cách hành chính, thực hiện công khai và minh bạch hoá thông tin nhằm phục vụ nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp. 
Xuất phát từ những thực tế như trên, việc thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh là hết sức cần thiết nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của Cổng Thông tin điện tử, tăng cường cung cấp, minh bạch thông tin, thúc đẩy cải cách hành chính, rút ngắn khoảng cách giữa người dân, doanh nghiệp với cơ quan công quyền. Đặc biệt, việc thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh sẽ thúc đẩy quá trình hình thành và vận hành thông suốt chính quyền điện tử tại địa phương năng động, hiệu quả góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng của tỉnh.
Mặt khác, xây dựng Đề án là cần thiết tạo thuận lợi hơn cho Cổng Thông tin điện tử tỉnh trong quá trình hoạt động, có tên gọi phù hợp và thống nhất với tên gọi chung của Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trên toàn quốc theo đúng quy định tại Thông tư số 01/2022/TT-VPCP ngày 02/5/2022 của Văn phòng Chính phủ, quy định Văn phòng UBND tỉnh có nhiệm vụ: “Tổ chức, quản lý, cập nhật thông tin phục vụ sự chỉ đạo, điều hành của UBND, Chủ tịch UBND cấp tỉnh; phối hợp cung cấp thông tin phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; Tổ chức, quản lý và công bố các thông tin chính thức về hoạt động của UBND, Chủ tịch UBND cấp tỉnh và cung cấp thông tin theo quy định;  Xây dựng, tổ chức quản lý, vận hành cổng thông tin điện tử cấp tỉnh; kết nối với hệ thống Cổng Thông tin điện tử Chính phủ. Quản lý, xuất bản và phát hành Công báo cấp tỉnh. Thiết lập, quản lý và duy trì hoạt động mạng tin học của UBND cấp tỉnh. Tham mưu tổ chức xây dựng, vận hành Hệ thống thông tin báo cáo của địa phương và phối hợp thực hiện tích hợp, kết nối, chia sẻ dữ liệu với Hệ thống thông tin báo cáo Chính phủ; kết nối hệ thống thông tin hành chính điện tử phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của UBND, Chủ tịch UBND cấp tỉnh.
Tham mưu, giúp UBND cấp tỉnh tổ chức triển khai thực hiện việc gửi, nhận văn bản điện tử và xử lý văn bản, hồ sơ công việc trên môi trường điện tử; đầu mối triển khai kết nối, liên thông các hệ thống quản lý văn bản và điều hành giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước tại địa phương”.
Trên cơ sở Thông báo số 63/TB-UBND ngày 28/5/2020 của UBND tỉnh Quảng Trị về Kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh tại buổi làm việc với Sở Thông tin và Truyền thông và các ngành liên quan đã chỉ đạo “Văn phòng UBND tỉnh chủ trì xây dựng Đề án thành lập đơn vị Cổng Thông tin điện tử tỉnh trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh trên cơ sở bộ máy chức năng nhiệm vụ của Trung tâm Tin học tỉnh”.
Việc xây dựng Đề án thành lập Cổng thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị trực thuộc Văn phòng trên cơ sở tổ chức lại hoạt động của Trung tâm Tin học tỉnh là hết sức cần thiết nhằm thực hiện đúng quy định của Nhà nước góp phần nâng cao chất lượng công tác tham mưu, giúp việc cho UBND tỉnh, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh.
2. Cơ sở pháp lý:
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;
- Luật Công nghệ thông tin ngày 29 tháng 6 năm 2006;
- Luật Viên chức ngày 15/11/2010; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cán bộ, công chức và luật viên chức ngày 25/11/2019;
- Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước;
- Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022 của Chính phủ Quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng;
- Thông tư số 01/2017/TT-VPCP ngày 31/3/2017 của Văn phòng Chính phủ hướng dẫn thực hiện quy định về Công báo tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016;
- Thông tư số 01/2020/TT-VPCP ngày 21/10/2020 của Văn phòng Chính phủ quy định chế độ báo cáo định kỳ và quản lý, sử dụng, khai thác Hệ thống thông tin báo cáo của Văn phòng Chính phủ;
- Thông tư số 01/2022/TT-VPCP ngày 02/5/2022 của Văn phòng Chính phủ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Văn phòng UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; xử lý tài sản, tài chính khi tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;
- Quyết định số 25/2021/QĐ-UBND ngày 18/10/2021 của UBND tỉnh ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Văn phòng UBND tỉnh.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Quá trình xây dựng Đề án đã tuân thủ đầy đủ các quy định của nhà nước, gồm: Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 01/2017/TT-VPCP ngày 31/3/2017 của Văn phòng Chính phủ hướng dẫn thực hiện quy định về Công báo tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Thông tư số 01/2022/TT-VPCP ngày 02/5/2022 của Văn phòng Chính phủ Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Văn phòng UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện Thông báo số 63/TB-UBND ngày 28/5/2020 của UBND tỉnh Quảng Trị về Kết luận của Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh tại buổi làm việc với Sở Thông tin và Truyền thông và các ngành liên quan, Công văn số 1094/SNV-TCBC ngày 11/10/2022 của Sở Nội vụ về việc điều chỉnh số người làm việc của các đơn vị thuộc Văn phòng UBND tỉnh, Công văn số 523/VP-HCTC ngày 13/10/2022 của Văn phòng UBND tỉnh về việc tiếp tục sắp xếp, hoàn thiện bộ máy. Tổ soạn thảo Đề án gồm đại diện các phòng có liên quan và Trung tâm Tin học tỉnh đã nghiên cứu và dự thảo Đề án "Thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh" trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh do Chánh Văn phòng UBND tỉnh chỉ đạo, quá trình xây dựng Dự thảo cụ thể như sau:
- Tiến hành học tập thực tế tại một số địa phương đã có Cổng Thông tin điện tử nhằm đánh giá những kết quả, thuận lợi, khó khăn, vướng mắc trong việc tổ chức thực hiện về hoạt động Cổng Thông tin điện tử cấp tỉnh;
- Tham mưu UBND tỉnh phối hợp với Cổng Thông tin điện tử Chính phủ tổ chức Hội nghị đánh giá tình hình hoạt động Cổng Thông tin điện tử các tỉnh, thành phố năm 2022 tại tỉnh Quảng Trị;
- Dựa trên cơ sở thực trạng của Trung tâm tin học tỉnh;
- Gửi lấy ý kiến của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, gồm các Sở: Nội vụ, Tư pháp, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Thông tin và Truyền thông.
III. NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO:
1. Bố cục Dự thảo được xây dựng thành 04 phần chính, như sau:
Phần I. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý xây dựng đề án 
Phần II. Thực trạng tổ chức bộ máy và hoạt động của Trung tâm Tin học tỉnh
Phần III. Phương án thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh
Phần IV. Phương án tổ chức thực hiện và lộ trình triển khai hoạt động
2. Nội dung cơ bản
Thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh.
a) Mục tiêu: Thành lập Cổng Thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị trên cơ sở tổ chức lại Trung tâm Tin học tỉnh nhằm đạt được các mục tiêu tạo được chuyển biến mạnh mẽ và có hiệu quả trong việc:
Thứ nhất, phát huy vị trí, vai trò là Cổng tích hợp thông tin các lĩnh vực quản lý nhà nước trên phạm vi địa bàn tỉnh và thông tin dịch vụ công trực tuyến của tất cả cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, UBND cấp huyện và UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh.
Thứ hai, là kênh thông tin chính thống của các cơ quan nhà nước trên môi trường mạng về tiềm năng, cơ hội đầu tư, phục vụ người dùng tra cứu, khai thác, tìm hiểu các chủ trương, chính sách của tỉnh; tuyên truyền chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, cung cấp những thông tin chính thống giới thiệu con người, tiềm năng, cơ chế chính sách, các dịch vụ hành chính công trực tuyến và các thông tin phản ánh hoạt động của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trong tỉnh. 
Thứ ba, cung cấp thông tin điện tử của chính quyền tỉnh và tổ chức, quản lý, cập nhật thông tin phục vụ sự chỉ đạo, điều hành của UBND, Chủ tịch UBND cấp tỉnh; phối hợp cung cấp thông tin phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
Thứ tư, tổ chức, quản lý và công bố các thông tin chính thức về hoạt động của UBND, Chủ tịch UBND cấp tỉnh và cung cấp thông tin theo quy định; xây dựng, tổ chức quản lý, vận hành Cổng Thông tin điện tử cấp tỉnh; kết nối với hệ thống Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, các cơ sở dữ liệu chuyên ngành của các Bộ, ngành Trung ương chia sẽ.
Thứ năm, tham mưu tổ chức xây dựng, quản trị, vận hành ổn định, an toàn của các hệ thống phần mềm dùng chung được giao; hỗ trợ các đơn vị, địa phương khắc phục các sự cố xảy ra trong quá trình ứng dụng các hệ thống, cơ sở dữ liệu dùng chung; phục vụ máy chiếu, LED, máy tính tại các cuộc họp của UBND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh (trực tiếp và trực tuyến). Theo dõi, tiếp nhận và chuyển công văn, tài liệu họp trực tuyến ở hộp thư điện tử của Chính phủ và các hệ thống: Hệ thống giao việc của tỉnh; Hệ thống theo dõi chỉ đạo điều hành của Chính phủ; Hệ thống Quản lý văn bản và Hồ sơ công việc; Gửi nhận văn bản qua mạng (liên thông 4 cấp); Hệ thống thư điện tử tỉnh; Hệ thống thông tin báo cáo tỉnh; Hệ thống thông tin báo cáo Chính phủ; Hệ thống thông tin văn bản dành cho cán bộ, công chức, viên chức tỉnh, ...
Thứ sáu, Quản lý, xuất bản và phát hành Công báo tỉnh (bao gồm Công báo điện tử), nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động công bố văn bản pháp luật của tỉnh đưa lên Internet là một trong những chủ trương của Chính phủ nhằm mục đích đổi mới phương thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động thông tin pháp luật góp phần tích cực trong việc công khai, minh bạch hóa các chủ trương, chính sách và phục vụ đầy đủ, kịp thời, chính xác, tiện lợi, thỏa mãn mọi yêu cầu về thông tin.
Thứ bảy, phối hợp thực hiện tích hợp, kết nối, chia sẻ dữ liệu với Hệ thống thông tin báo cáo Chính phủ; kết nối hệ thống thông tin hành chính điện tử phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của UBND, Chủ tịch UBND tỉnh.
Thứ tám, giúp UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện việc gửi, nhận văn bản điện tử và xử lý văn bản, hồ sơ công việc trên môi trường điện tử; đầu mối triển khai kết nối, liên thông các hệ thống quản lý văn bản và điều hành giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước từ Trung ương về đến cơ sở.
Thứ chín, phát huy tối đa vai trò năng lực của người đứng đầu và viên chức - người lao động.
[bookmark: _GoBack]b) Phạm vi hoạt động: Cổng Thông tin điện tử tỉnh hoạt động dưới sự chỉ đạo trực tiếp của UBND tỉnh, chịu sự quản lý hành chính của Văn phòng UBND tỉnh. Trong quá trình hoạt động Cổng Thông tin điện tử tỉnh có mối liên hệ  thường xuyên với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương và các tổ chức, cơ quan liên quan.
c) Loại hình, tên gọi:
- Loại hình: Cổng Thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị là đơn vị sự nghiệp công lập. 
- Tên gọi: Cổng Thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị (Viết tắt Cổng TTĐT tỉnh).
Tên tiếng Anh: QUANG TRI PORTAL (Gọi tắt là QTP)
- Cơ quan chủ quản: Văn phòng UBND tỉnh Quảng Trị.
Trụ sở: Số 45, đường Hùng Vương, thành phố Đông Hà, tỉnh Quảng Trị. (Sử dụng trụ sở, trang thiết bị và người làm việc hiện tại của Trung tâm Tin học tỉnh để bố trí phục vụ cho hoạt động của Cổng Thông tin điện tử tỉnh).
3. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức
a) Vị trí, chức năng:
- Cổng TTĐT tỉnh là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Văn phòng UBND tỉnh, chịu sự chỉ đạo, quản lý trực tiếp, hoạt động toàn diện của Văn phòng UBND tỉnh; đồng thời, chịu sự kiểm tra, hướng dẫn về chuyên môn nghiệp vụ của các cơ quan quản lý chuyên ngành cấp trên theo quy định của pháp luật;
Cổng TTĐT tỉnh có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng và được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước và ngân hàng thương mại để hoạt động theo quy định của pháp luật;
- Cổng TTĐT tỉnh có chức năng đầu mối kết nối hệ thống thông tin hành chính điện tử; xây dựng, tổ chức quản lý, vận hành Cổng TTĐT tỉnh, các Cổng/trang thông tin điện tử thành phần; quản trị và triển khai ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của UBND, Chủ tịch UBND tỉnh; quản trị, vận hành và hỗ trợ các hệ thống phần mềm dùng chung được giao; quản lý Công báo và phục vụ các hoạt động chung của UBND tỉnh.
b)  Nhiệm vụ:
- Xây dựng, tổ chức quản lý, vận hành Cổng TTĐT tỉnh (bao gồm các Cổng/trang TTĐT thành phần của tỉnh, các Sở, Ban ngành, 10 đơn vị cấp huyện và 125 xã, phường, thị trấn). Xây dựng, tổ chức quản lý, vận hành, cập nhật, cung cấp thông tin Cổng TTĐT tỉnh theo quy định tại Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/06/2022 của Chính phủ Quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước trên môi trường mạng.
- Quản trị và triển khai ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ sự chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; quản trị, vận hành và hỗ trợ các hệ thống phần mềm dùng chung được giao.
- Quản lý Công báo tỉnh.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Chủ tịch UBND tỉnh, Chánh Văn phòng UBND tỉnh giao phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Cổng TTĐT tỉnh.
c) Quyền hạn: 
Trên cơ sở phương hướng hoạt động và kế hoạch tài chính được giao hàng năm, Cổng TTĐT tỉnh được chủ động tổ chức thực hiện các hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ; được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước và ngân hàng thương mại để hoạt động theo quy định của pháp luật; có trách nhiệm sử dụng hợp lý, hiệu quả các tài sản được giao trong hoạt động.
Được tổ chức các hoạt động dịch vụ có thu phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và được sử dụng nguồn thu để tự trang trải, chi phí cho hoạt động của Cổng TTĐT tỉnh phù hợp với quy định của pháp luật.
Tổ chức bộ máy quản lý phù hợp, tinh gọn và hiệu quả; quản lý lao động và chế độ tiền lương theo đúng quy định pháp luật; sử dụng các biện pháp vật chất và tinh thần để khuyến khích, động viên, khen thưởng, kỷ luật đối với viên chức và người lao động Cổng TTĐT tỉnh theo quy định của pháp luật.
d) Cơ cấu tổ chức:
- Lãnh đạo Cổng TTDT tỉnh gồm có Giám đốc và không quá 02 Phó Giám đốc.  
- Các đơn vị trực thuộc: có 02 phòng chuyên môn nghiệp vụ, gồm: Phòng Thông tin truyền thông và Công báo; Phòng Công nghệ thông tin - Tổng hợp. 
4. Cơ chế tài chính:
Cơ chế tài chính thực hiện theo Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/06/2021 của Chính phủ về việc quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập. Nguồn kinh phí hoạt động của Cổng TTĐT tỉnh được ngân sách tỉnh cấp và nguồn kinh phí thu sự nghiệp khác (nếu có) theo quy định.
5. Cơ chế hoạt động: 
- Cổng TTĐT tỉnh do Giám đốc quản lý và điều hành, Giám đốc chịu trách nhiệm toàn diện trước Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh và trước pháp luật về toàn bộ hoạt động của Cổng TTĐT tỉnh, thực hiện chức trách nhiệm vụ theo chế độ thủ trưởng trên cơ sở bảo đảm quyền làm chủ của người lao động thông qua Hội nghị viên chức đơn vị; Giám đốc phải nghiêm chỉnh chấp hành chính sách, chủ trương của Đảng và pháp luật Nhà nước, tôn trọng vai trò của các tổ chức đoàn thể; bảo đảm thi hành đúng Nghị quyết của tổ chức Đảng và Nghị quyết của Hội nghị viên chức đơn vị;
- Các Phó Giám đốc được Giám đốc phân công phụ trách theo dõi từng mảng công việc và chịu trách nhiệm trước Giám đốc, Chánh Văn phòng UBND tỉnh và trước pháp luật về các lĩnh vực công việc được phân công phụ trách.
6. Chế độ làm việc:
- Cổng TTĐT tỉnh làm việc theo chế độ thủ trưởng và thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy tính chủ động, sáng tạo, trách nhiệm cá nhân của từng viên chức, người lao động trong đơn vị;
- Giám đốc Cổng TTĐT tỉnh là người đứng đầu phụ trách và điều hành mọi hoạt động của Cổng TTĐT tỉnh, đồng thời là chủ tài khoản của Cổng TTĐT tỉnh.
7. Mối quan hệ với các cơ quan liên quan:
- Cổng TTĐT tỉnh phải thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo, kế toán thống kê cho các cơ quan quản lý Nhà nước cấp trên và chịu sự quản lý, kiểm tra, giám sát và xử lý của cơ quan này theo quy định hiện hành của Nhà nước;
- Trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ, Cổng TTĐT tỉnh có quan hệ phối hợp tốt với các Sở, Ban ngành, huyện, thị xã, thành phố; đồng thời chịu sự hướng dẫn, kiểm tra của các cơ quan cấp trên có liên quan theo quy định của pháp luật. 
8. Điều kiện thành lập:
a) Về pháp lý: Đảm bảo các căn cứ pháp lý để thành lập Cổng TTĐT tỉnh.
b) Về cơ sở vật chất: Sau khi thành lập, Cổng TTĐT tỉnh vẫn sử dụng nguyên địa điểm làm việc của Trung tâm Tin học tỉnh. Tất cả các cơ sở vật chất, máy móc và các trang thiết bị tin học của Trung tâm Tin học tỉnh được giữ nguyên hiện trạng.
c) Về số lượng người làm việc: Đảm bảo tối thiểu số lượng người làm việc được quy định tại điểm d, khoản 1, Điều 5 Nghị định số 120/2020/NĐ-CP của Chính phủ. Quy mô về số lượng người làm việc theo vị trí việc làm của Đề án này là 21 vị trí, tương ứng với 22 người làm việc. Trong đó:
- Giám đốc: Là người đứng đầu đơn vị; quản lý toàn diện đơn vị; chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh, Chánh Văn phòng UBND tỉnh và trước pháp luật về toàn bộ hoạt động của đơn vị; Chủ tài khoản đơn vị. Chủ tịch Hội đồng Thi đua, khen thưởng và Hội đồng Lương.
- Phó Giám đốc (02 người): Giúp việc cho Giám đốc; chịu trách nhiệm trước Giám đốc về kết quả tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được giao. Cùng với Giám đốc xây dựng mục tiêu chất lượng hàng năm của đơn vị; lập kế hoạch, chương trình công tác; đôn đốc, kiểm tra viên chức triển khai thực hiện nhiệm vụ trên cơ sở chương trình, kế hoạch đã đề ra, theo dõi việc chấp hành nội quy của cơ quan. Thực hiện một số nhiệm vụ khác do Chánh Văn phòng UBND tỉnh và Giám đốc giao.
+ 01 Phó Giám đốc giúp Giám đốc phụ trách lĩnh vực Quản lý Công báo tỉnh và Công tác tổ chức - hành chính, Văn phòng. Phó Chủ tịch Hội đồng Thi đua, khen thưởng và Hội đồng lương;
+ 01 Phó Giám đốc giúp Giám đốc phụ trách lĩnh vực Quản lý nội dung thông tin trên Cổng TTĐT tỉnh và hạ tầng công nghệ thông tin, tổ chức theo dõi, triển khai các hệ thống phần mềm dùng chung.
- Phòng Thông tin truyền thông và Công báo: Có 09 biên chế, bao gồm Trưởng phòng, 01 Phó Trưởng phòng và 07 viên chức.
- Phòng Công nghệ thông tin - Tổng hợp: Có 10 biên chế, bao gồm Trưởng phòng, 01 Phó Trưởng phòng và 07 viên chức và 01 hợp đồng 68.
9. Phương án xử lý về tổ chức bộ máy, nhân sự
- Lãnh đạo Cổng: Năm 2023, Lãnh đạo Cổng TTĐT tỉnh giữ nguyên hiện trạng gồm Giám đốc và 01 Phó Giám đốc. Sau khi được thành lập căn cứ vị trí việc làm được nêu tại Đề án này Giám đốc Cổng TTĐT tỉnh đề nghị Văn phòng UBND tỉnh bổ nhiệm thêm 01 Phó Giám đốc.
- Biên chế viên chức và người lao động tại các phòng chuyên môn: Trước mắt, giữ nguyên hiện trạng với 13 chỉ tiêu biên chế cho đến khi có đề án vị trí việc làm mới. Sau khi Đề án được phê duyệt, hằng năm rà soát bổ sung thêm biên chế đến lúc đủ chỉ tiêu theo đúng vị trí việc làm đã nêu tại Mục VI. Phương án về nhân sự của Đề án này.
[bookmark: loai_1]10. Phương án xử lý về tài sản, tài chính sau khi thành lập, đất đai và các vấn đề khác có liên quan: 
[bookmark: loai_1_name]Thực hiện theo quy định tại Điều 18, Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; xử lý tài sản, tài chính khi tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập.
- Tài sản: Sau khi thành lập, Cổng TTĐT tỉnh rà soát, xây dựng dự trù kinh phí, đề xuất bổ sung thêm các thiết bị cần thiết để phụ vụ các nhiệm vụ được giao.
- Tài chính: Cổng TTĐT tỉnh Quảng Trị xây dựng phương án tự chủ tài Chính và đề xuất phân loại mức độ tự chủ tài chính đơn vị, lập dự toán thu, chi theo quy định của Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ và Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 của Bộ Tài chính, gửi Văn phòng UBND tỉnh thẩm tra, trình cấp có thẩm quyền quyết định.
11. Phương án tổ chức thực hiện
a) Văn phòng UBND tỉnh: Là cơ quan đầu mối phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện sau khi Đề án được UBND tỉnh phê duyệt;
- Trình Chủ tịch UBND tỉnh ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cổng TTĐT tỉnh;
- Chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan thực hiện sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy và bố trí nhân sự phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, đảm bảo thực hiện nhiệm vụ được giao;
- Chỉ đạo, hướng dẫn Cổng TTĐT tỉnh xây dựng Đề án vị trí việc làm, trình UBND tỉnh phê duyệt;
- Chỉ đạo Cổng TTĐT tỉnh xây dựng phương án tự chủ tài chính theo quy định tại Nghị định số 60/2021/NĐ-CP, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
b) Cổng TTĐT tỉnh:
- Tổ chức quản lý, điều hành có hiệu quả Cổng TTĐT tỉnh theo theo quy định của pháp luật; triển khai thực hiện các hoạt động theo kế hoạch;
- Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao và kế hoạch hoạt động hàng năm xây dựng phương án tài chính trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và tổ chức thực hiện, thanh quyết toán theo đúng quy định của pháp luật;
- Về công tác tổ chức nhân sự: Cổng TTĐT tỉnh đề nghị bổ nhiệm Giám đốc, các Phó Giám đốc theo quy định;
- Xây dựng Đề án vị trí việc làm, nội quy, quy chế hoạt động, quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị; xác định chức năng nhiệm vụ cụ thể của các phòng; chức trách của các Trưởng phòng, lề lối làm việc, mối quan hệ trong nội bộ để trình Chánh Văn phòng UBND tỉnh phê duyệt.
Văn phòng UBND tỉnh kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ quan tâm xem xét, giải quyết để sớm ổn định tổ chức bộ máy./.
(Xin gửi kèm theo các Dự thảo: Quyết định và Đề án thành lập Cổng TTDT tỉnh Quảng Trị; Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các sở).
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