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     DỰ THẢO


TỜ TRÌNH
Quyết định về việc bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật
 do Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị
Thực hiện Luật ban hành Văn bản Quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ kết quả thực hiện công tác rà soát văn bản quy phạm pháp luật năm 2022 của Sở Kế hoạch và Đầu tư. Báo cáo số 410/BC-SKH-VP ngày 08/11/2022.
Sở Kế hoạch và Đầu tư đã xây dựng dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) do Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành.  Sở Kế hoạch và Đầu tư xin báo cáo cụ thể quá trình xây dựng dự thảo văn bản như sau:
I. Sự cần thiết ban hành quyết định, quá trình xây dựng văn bản
Thông qua hoạt động rà soát, cập nhật văn bản quy phạm pháp luật vào cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật hàng năm, Sở Kế hoạch và Đầu tư nhận thấy văn bản  QPPL do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành thuộc lĩnh vực quản lý của Sở Kế hoạch và Đầu tư trên thực tế đã không còn được áp dụng nhưng chưa có căn cứ pháp lý để xác định hết hiệu lực theo quy định tại các Luật ban hành văn bản QPPL. Theo đó, về nguyên tắc, hiệu lực của các văn bản này vẫn được xác định ở trạng thái “còn hiệu lực”. Vì vậy, để bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ, minh bạch của hệ thống pháp luật, việc xây dựng, trình Ủy ban nhân dân tỉnh Quyết định để bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành là cần thiết và có cơ sở pháp lý.
Dự thảo văn bản đã được đăng tải để lấy ý kiến nhân dân trên cổng thông tin điện tử tỉnh; lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan.
Văn bản quy phạm pháp luật cần phải bãi bỏ có nội dung cụ thể như sau:
Quyết định số 04/2015/QĐ-UBND ngày 23/6/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc quy định phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về đấu thầu trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
 Lý do bãi bỏ: 
Tên gọi, phạm vi điều chỉnh của Quyết định số 04/2015/QĐ-UBND ngày 23/6/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị, bao gồm 02 nội dung: phân công và phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về đấu thầu, tuy nhiên nội dung của Quyêt định chỉ quy định về phân công, không quy định về phân cấp.
Qua rà soát, đối chiếu với các quy định của pháp luật hiện hành, các nội dung phân công trách nhiệm cho các Sở, ban ngành, địa phương đã được quy định tại các văn bản có liên quan. 
Do vậy, Quyết định số 04/2015/QĐ-UBND ngày 23/6/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc quy định phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về đấu thầu trên địa bàn tỉnh Quảng Trị không còn được áp dụng.
II. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
1. Bố cục của dự thảo Quyết định:
Dự thảo Quyết định gồm có 02 Điều:
Điều 1. Quy định việc bãi bỏ Quyết định số 04/2015/QĐ-UBND ngày 23/6/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc quy định phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về đấu thầu trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
Điều 2. Quy định về hiệu lực thi hành và tổ chức thực hiện.
2. Nội dung cơ bản
Nội dung Dự thảo Quyết định không đề xuất chính sách mới mà chỉ bãi bỏ văn bản QPPL do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành đã không còn được áp dụng trên thực tế. 
Sở Kế hoạch và Đầu tư kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị xem xét, quyết định./.
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