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Quảng Trị, ngày     tháng 9 năm 2023


TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định 
chính sách hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngủ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo 
hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 - 2026

Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng ngày 13/11/2020 và các văn bản hướng dẫn thi hành, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ chính sách hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngủ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2023-2026, cụ thể như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

Vấn đề giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập của người dân được Đảng, Nhà nước xác định trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Trong những năm qua, công tác đưa người lao động trên địa bàn tỉnh đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đã được các cấp, các ngành, các địa phương tỉnh Quảng Trị quan tâm, chú trọng. Với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, sự tham gia tích cực của của các tổ chức, doanh nghiệp và sự đồng thuận của Nhân dân, công tác đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài đã đạt được một số kết quả tích cực. Kết quả, giai đoạn 2016 đến  6 tháng đầu năm 2023 đã đưa được 12.585 lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (năm 2016: 747 lao động, năm 2017: 1.445 lao động, năm 2018: 1.818 lao động, năm 2019: 2.926 lao động, năm 2020: 1.290 lao động, năm 2021: 688 lao động, năm 2022: 2.878 lao động, 6 tháng đầu năm 2023: 793 lao động). Trong đó có 279 lao động là người dân tộc thiểu số, người thuộc hộ nghèo, cận nghèo và thân nhân người có công với cách mạng đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (năm 2016: 03 người, năm 2017: 20 người, năm 2018: 39 người, năm 2019: 61 người, năm 2020: 11 người, năm 2021: 14 người, năm 2022: 110, 6 tháng đầu năm 2023: 21 người). 

Hoạt động đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng đã góp phần giải quyết việc làm cho người lao động, giúp cho một bộ phận gia đình có người tham gia xuất khẩu lao động tăng thu nhập, phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo, cải thiện cuộc sống, đồng thời tạo thêm cơ hội học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ thuật, tác phong làm việc chuyên nghiệp đối với những người xuất khẩu lao động, góp phần cung cấp cho đất nước nói chung, tỉnh Quảng Trị nói riêng một đội ngũ lao động có chất lượng hơn sau khi về nước.

Tuy nhiên, công tác đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài của tỉnh vẫn còn nhiều bất cập, hạn chế. Số lượng lao động tham gia xuất khẩu tuy có tăng qua hàng năm nhưng chưa tương xứng với tiềm năng, chưa trở thành phong trào rộng khắp tại các địa phương. Người lao động chưa thực sự tin tưởng để tham gia hợp tác với các doanh nghiệp khi đi làm việc ở nước ngoài. Chi phí xuất khẩu lao động của một số thị trường tiềm năng khá cao, việc huy động vốn để xuất cảnh của người lao động gặp rất nhiều khó khăn. Chất lượng lao động đi xuất khẩu chưa cao, chủ yếu là lao động phổ thông, ý thức chấp hành pháp luật, kỷ luật lao động, tác phong công nghiệp của một số lao động còn hạn chế. Bên cạnh đó, một bộ phận thanh niên còn tư tưởng an phận, ngại đi xa, chưa chịu khó, chưa thực sự mạnh dạn tham gia xuất khẩu lao động để tạo việc làm, tăng thu nhập cho bản thân và gia đình. 

Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế nêu trên là do một số cấp ủy đảng chưa thật sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện chủ trương, chính sách về công tác đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể ở một số địa phương chưa quyết liệt, thiếu đồng bộ. Công tác tuyên truyền, vận động, tư vấn có lúc, có nơi chưa được quan tâm đúng mức. Hệ thống thông tin thị trường lao động tuy đã đổi mới nhưng chưa đáp ứng được nhu cầu của người lao động, chưa thực sự đóng vai trò cầu nối giữa người lao động có nhu cầu tham gia xuất khẩu lao động với đơn vị tuyển dụng lao động. Doanh nghiệp làm nhiệm vụ xuất khẩu lao động của tỉnh còn ít và quy mô nhỏ, chủ yếu là các doanh nghiệp đến từ các thành phố như Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh lân cận. 

Là một tỉnh còn gặp nhiều khó khăn nên ngoài việc triển khai thực hiện các chế độ, chính sách của Trung ương hỗ trợ cho người lao động đi làm việc ở nước ngoài, tỉnh Quảng Trị chưa có chính sách để hỗ trợ chung cho người lao động trên địa bàn toàn tỉnh. Đời sống của người lao động thuộc diện chính sách của tỉnh Quảng Trị còn nhiều khó khăn, mà chi phí xuất cảnh một số thị trường quá cao so với khả năng của người lao động, do đó việc tham gia đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng bị hạn chế. Đặc biệt, đối với đối tượng là lực lượng vũ trang xuất ngủ, hàng năm có số lượng rất lớn nhưng chưa thực sự có điều kiện để tham gia vào thị trường làm việc ở nước ngoài do chưa có chính sách khuyến khích, hỗ trợ của nhà nước. Do đó cần có cơ chế, chính sách để tạo điều kiện thuận lợi và khuyến khích người lao động, đặc biệt là đối tượng thuộc chính sách, lực lượng vũ trang xuất ngủ đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và sau khi về nước đầu tư sản xuất, kinh doanh, tạo việc làm cho mình và cho người khác, được vay vốn ưu đãi để tạo việc làm theo quy định của pháp luật. Đồng thời, khuyến khích các doanh nghiệp ưu tiên tiếp nhận và tuyển dụng người lao động về nước vào làm việc; hướng dẫn, giới thiệu người lao động đăng ký tìm việc làm phù hợp.

II. CĂN CỨ BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; 

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 63/2020/QH14 ngày18/06/2020;

- Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước số 83/2015/QH13 ngày 25/6/2015;
Tại điểm h, Khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13 ngày 25/6/2015 quy định thẩm quyền Hội đồng nhân dân cấp tỉnh như sau:

“h) Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, khả năng cân đối của ngân sách địa phương.”
- Luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng số 69/2020/QH14 ngày 13/11/2020;

Căn cứ khoản 2 Điều 60 Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng ngày 13/11/2020, có quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ điều kiện kinh tế - xã hội và khả năng ngân sách của địa phương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp ban hành chính sách hỗ trợ người lao động của địa phương; tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn để người lao động có thể sử dụng kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm, trình độ nghề nghiệp”. 
- Nghị định số 61/2015/NĐ-CP, ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm; Nghị định số 74/2019/NĐ-CP, ngày 23/9/2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 61/2015/NĐ-CP, ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm;

- Nghị định số 38/2020/NĐ-CP ngày 03 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng;
- Quyết định số 12/2020/QĐ-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về Thực hiện thí điểm ký quỹ đối với người lao động đi làm việc tại Hàn Quốc theo Chương trình cấp phép việc làm cho lao động nước ngoài ở Hàn Quốc;
- Thông tư số 45/2015/TTBLĐTBXH, ngày 11/11/2015 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện một số điều về Quỹ quốc gia về việc làm quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP, ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm;

- Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BLĐTBXH-BTC, ngày 15/6/2016 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện một số điều về hỗ trợ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP, ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm (sau đây gọi tắt là Thông tư liên tịch số 09/2016/TTLT-BLĐTBXH-BTC);

- Thông tư số 11/2017/TT-BTC ngày 08 tháng 02 năm 2017 của Bộ Tài chính quy định về quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua Ngân hàng chính sách xã hội để cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác;

- Chương trình hành động số 63-CTr/TU ngày 14/4/2023 của Tỉnh ủy Quảng Trị thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW ngày 12/12/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài trong tình hình mới”. 
Tại mục III, khoản 3. Thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ người lao động đi làm việc ở nước ngoài của Chương trình hành động số 63-CTr/TU có nêu: “Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng thuộc đối tượng được thụ hưởng chính sách (người dân tộc thiểu số, người lao động cư trú trên địa bàn huyện nghèo, xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo; ưu tiên người lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, thân nhân của người có công với cách mạng, người thuộc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp). Đồng thời, xem xét ban hành Chương trình hỗ trợ giải quyết việc làm tỉnh Quảng Trị, trong đó chú trọng đến chính sách hỗ trợ của địa phương đối với người dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; quân nhân xuất ngũ, thân nhân người có công với cách mạng khi tham gia đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (chính sách hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, kỹ năng nghề, ngoại ngữ, hỗ trợ vốn vay cho người lao động…). Chỉ đạo công khai, minh bạch các khoản phí, hướng đến giảm chi phí; bảo đảm quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của người lao động đi làm việc ở nước ngoài; sử dụng hiệu quả nguồn nhân lực này khi hết thời hạn làm việc ở nước ngoài trở về tham gia thị trường lao động trong nước.”

Mục IV, khoản 2, 3 có nêu: “Đảng đoàn HĐND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo rà soát, bổ sung, điều chỉnh và ban hành các cơ chế, chính sách phù hợp để triển khai thực hiện Chương trình hành động; tăng cường giám sát việc tổ chức thực hiện Chỉ thị và Chương trình hành động”.
“Ban cán sự đảng UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng kế hoạch, đề án, bố trí nguồn lực để triển khai thực hiện Chương trình hành động; định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo.”
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích
- Tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động thuộc đối tượng được hưởng chính sách theo quy định, góp phần vào công cuộc thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo bền vững; đồng thời góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động và cơ cấu kinh tế, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa tỉnh nhà.
- Tạo điều kiện thuận lợi và khuyến khích người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng sau khi về nước đầu tư sản xuất, kinh doanh, tạo việc làm cho mình và cho người khác, được vay vốn ưu đãi để tạo việc làm theo quy định của pháp luật. Đồng thời, khuyến khích các doanh nghiệp ưu tiên tiếp nhận và tuyển dụng người lao động về nước vào làm việc; hướng dẫn, giới thiệu người lao động đăng ký tìm việc làm phù hợp.
2. Quan điểm xây dựng nghị quyết
Việc xây dựng, ban hành Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và đảm bảo trình tự, thủ tục theo đúng quy định. Phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội và khả năng ngân sách của địa phương.
III. ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định chính sách hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngũ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 – 2026.
2. Đối tượng áp dụng
- Người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; bộ đội xuất ngũ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 – 2026;
- Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục:
Dự thảo Nghị quyết xây dựng với 3 điều:
Điều 1. Phạm vi, đối tượng áp dụng, chính sách hỗ trợ

Điều 2. Hình thức, quy trình, thủ tục hồ sơ hỗ trợ, kinh phí thực hiện Điều Điều 3. Tổ chức thực hiện

2. Nội dung cơ bản 

Nghị quyết này Quy định chính sách hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngũ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024-2026, với nội dung chủ yếu như sau:

1.1. Đối với chính sách hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngủ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng:
- Đối tượng chính sách theo quy định của Trung ương: Hỗ trợ 100% vốn vay được sử dụng vào việc chi trả thực tế các khoản chi phí, lệ phí hợp pháp cần thiết để người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng ký kết giữa người lao động và doanh nghiệp dịch vụ, tổ chức sự nghiệp đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, đối với: Người lao động có hộ khẩu thường trú trên địa bàn tỉnh Quảng Trị theo quy định của pháp luật có nhu cầu đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng thuộc các đối tượng thân nhân người có công với cách mạng; người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo. 
- Đối tượng chính sách theo quy định của tỉnh: Hỗ trợ 100% vốn vay được sử dụng vào việc chi trả thực tế các khoản chi phí, lệ phí hợp pháp cần thiết để người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng ký kết giữa người lao động và doanh nghiệp dịch vụ, tổ chức sự nghiệp đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, đối với: người lao động có hộ khẩu thường trú trên địa bàn tỉnh Quảng Trị theo quy định của pháp luật thuộc lực lượng vũ trang đã xuất ngũ trong thời gian 12 tháng, tính từ ngày xuất ngũ mà tham gia đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng.
1.2. Ngoài ra, đối với từng lao động tham gia đi làm việc ở nước ngoài thuộc chính sách trên sẽ được hỗ trợ số tiền một lần theo từng thị trường lao động, cụ thể như sau:

- Mức hỗ trợ khi đi lao động ở thị trường Nhật Bản: 10.000.000 đồng/người;

- Mức hỗ trợ khi đi lao động ở thị trường Hàn Quốc: 7.000.000 đồng/người;
- Mức hỗ trợ khi đi lao động ở thị trường Đài Loan: 7.000.000 đồng/người;

- Mức hỗ trợ khi đi lao động ở thị trường khác: 5.000.000 đồng/người.

Thân nhân người có công với cách mạng; người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo khi tham gia đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng được hỗ trợ 100% mức hỗ trợ theo từng thị trường lao động.   

Người thuộc lực lượng vũ trang đã xuất ngũ trong thời gian 12 tháng tính từ ngày xuất ngũ; người thuộc hộ cận nghèo khi tham gia đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng được hỗ trợ 70% mức hỗ trợ của thân nhân người có công với cách mạng, người dân tộc thiểu số, người thuộc hộ nghèo theo từng thị trường lao động.

1.3. Đối với chính sách hỗ trợ cho người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngủ; thân nhân người có công với cách mạng là lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị 

- Chính sách hỗ trợ học phí đào tạo: được hỗ trợ học phí đào tạo bằng mức thu học phí của cơ sở đào tạo nhưng tối đa không quá 2.500.000 đồng/người/khóa học. 

- Chính sách hỗ trợ vay vốn để thành lập hoặc tham gia thành lập doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ kinh doanh hoặc mở rộng sản xuất, kinh doanh: mức vay tối đa 1 tỷ đồng/dự án và không quá 100 triệu cho 01 người lao động được tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm.
- Thời gian hỗ trợ chính sách: Lao động trong thời gian 03 năm kể từ khi hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị.

Điều 2. Hình thức, quy trình, thủ tục hồ sơ hỗ trợ, kinh phí thực hiện
1. Đối với chính sách hỗ trợ vốn vay:

- Thực hiện theo quy định tại Nghị định số 61/2015/NĐ-CP, ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm, Nghị định số 74/2019/NĐ-CP, ngày 23/9/2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 61/2015/NĐ-CP, ngày 09/7/2015 của Chính phủ quy định về chính sách hỗ trợ tạo việc làm và Quỹ quốc gia về việc làm và quy định của Ngân hàng Chính sách xã hội.

- Giao Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh hướng dẫn về việc vay vốn đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và tổ chức thực hiện.

- Kinh phí thực hiện hoạt động vay vốn đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng giai đoạn 2024-2026: 67.500 triệu đồng

- Nguồn kinh phí: 

+ Đối với lao động là thân nhân của người có công với cách mạng quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo theo quy định của pháp luật được vay từ nguồn vốn giải quyết việc làm do Trung ương cấp;

+ Đối với lao động là lực lượng vũ trang đã xuất ngũ trong thời gian 12 tháng tính từ ngày xuất ngũ được vay từ nguồn vốn ngân sách tỉnh ủy thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh.  

2. Đối với chính sách hỗ trợ kinh phí một lần theo thị trường:

- Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh Quảng Trị phối hợp với các cơ quan liên có trách nhiệm xây dựng chính sách, điều kiện, thủ tục hồ sơ, quy trình hỗ trợ và hướng dẫn nghiệp vụ cho đơn vị có thẩm quyền thực hiện.

- Người lao động được quy định tại chính sách này khi đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng chỉ được hỗ trợ một lần. Trường hợp người lao động đồng thời thuộc hai hay nhiều đối tượng quy định tại Đề án này này thì được lựa chọn áp dụng hỗ trợ theo đối tượng hưởng lợi cao nhất cho người lao động. 

- Người lao động được hỗ trợ khi đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng vẫn được hưởng chế độ hỗ trợ từ các chính sách khác.

- Kinh phí thực hiện: 5.316,6 triệu đồng

- Nguồn kinh phí: Tiền ký quỹ của người lao động đi làm việc tại Hàn Quốc theo Chương trình EPS được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 12/2020/QĐ-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ thực hiện thí điểm ký quỹ đối với người lao động đi làm việc tại Hàn Quốc theo Chương trình cấp phép việc làm cho người lao động nước ngoài của Hàn Quốc, hiện tại có 7.693 triệu đồng.  

3. Đối với chính sách hỗ trợ đối với người dân tộc thiểu số; người thuộc hộ nghèo, cận nghèo, thân nhân người có công với cách mạng, lực lượng vũ trang xuất ngũ trong thời gian 03 năm kể từ khi hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị 

- Thực hiện từ nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh để thành lập hoặc tham gia thành lập doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ kinh doanh hoặc mở rộng sản xuất, kinh doanh theo quy định tại Thông tư số 11/2017/TT-BTC ngày 08/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định về quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội để cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác.

- Nguồn kinh phí thực hiện Chính sách hỗ trợ người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng sau khi về nước được bố trí từ nguồn kinh phí sự nghiệp đảm bảo xã hội hằng năm của tỉnh. 
- Dự kiến kinh phí thực hiện: 23.625.000.000 đồng.

4. Kinh phí thực hiện:

Tổng nhu cầu kinh phí thực hiện Nghị quyết: Dự kiến là 96.441,6 triệu đồng. Trong đó: nguồn kinh phí từ ngân sách địa phương là: 52.100 triệu đồng; nguồn kinh phí vay vốn giải quyết việc làm: 51.698,530 triệu đồng.
- Kinh phí hỗ trợ:

+ Nguồn ngân sách các Chương trình mục tiêu quốc gia;

+ Nguồn ngân sách tỉnh;

+ Kinh phí từ nguồn Quỹ quốc gia về việc làm và nguồn ngân sách địa phương ủy thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh hiện có để vay với hình thức quay vòng trong cả giai đoạn.

+ Kinh phí từ nguồn tiền ký quỹ của người lao động đi làm việc tại Hàn Quốc theo Chương trình EPS được thực hiện tại quy định của Quyết định số 12/2020/QĐ-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ thực hiện thí điểm ký quỹ đối với người lao động đi làm việc tại Hàn Quốc theo Chương trình cấp phép việc làm cho người lao động nước ngoài của Hàn Quốc.

+ Kinh phí từ nguồn ngân sách chi thường xuyên của các cơ quan được bố trí trong dự toán;

+ Kinh phí từ nguồn tiền lãi được trích từ tiền lãi cho vay giải quyết việc làm  

+ Các nguồn kinh phí hợp pháp khác.
Hàng năm UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh nguồn kinh phí thực hiện cho vay vốn hỗ trợ xuất khẩu lao động được bố trí từ ngân sách cấp tỉnh ủy thác cho Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh Quảng Trị thực hiện.

 (Chi tiết nội dung và kinh phí có phụ lục kèm theo Dự thảo Đề án hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngũ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 – 2026)
- Thời gian hỗ trợ: Đề nghị UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh cho phép được áp dụng từ ngày 01/01/2024 đến hết ngày 31/12/2026.

Trên đây là Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ người dân tộc thiểu số; người lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo; lực lượng vũ trang xuất ngũ; thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị tham gia làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng và khi lao động hết hạn hợp đồng trở về nước có nhu cầu tìm kiếm việc làm tại tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 – 2026. 
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa VIII, Kỳ họp thứ … xem xét, quyết định.

Nơi nhận: 
TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
- Như trên;
CHỦ TỊCH
- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Ban KT-NS, Ban VH-XH HĐND tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- CVP, PCVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH.

DỰ THẢO








