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	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:         /SGDĐT-GDTH-GDMN
	Quảng Trị, ngày        tháng 4 năm 2024

	V/v tham gia ý kiến đối với dự thảo 
hồ sơ đề nghị ban hành Nghị quyết 
của Hội đồng nhân dân tỉnh
	


	Kính gửi:     
	- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Quảng Trị;

- Các Sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể cấp tỉnh; 

- Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh; 

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố. 



Căn cứ Nghị định số 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non, thời gian qua Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) và các địa phương đã phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu Uỷ ban nhân dân (UBND) tỉnh phân bổ kinh phí thực hiện các chế độ chính sách theo quy định của Trung ương đối với giáo viên và trẻ em trong các cơ sở giáo dục mầm non (GDMN), đồng thời đã tham mưu Hội đồng nhân dân (HĐND) tỉnh ban hành một số cơ chế, chính sách thuộc thẩm quyền của địa phương như: Nghị quyết 35/2018/NQ-HĐND ngày 08/12/2018 của HĐND tỉnh Quảng Trị về thực hiện chế độ tiền lương và hỗ trợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp đối với lao động hợp đồng vị trí nấu ăn trong các trường mầm non công lập tỉnh Quảng Trị; Nghị quyết 101/2021/NQ-HĐND ngày 16/07/2021 của HĐND tỉnh Quảng Trị quy định các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập từ năm học 2021-2022 trên địa bàn tỉnh Quảng Trị... Các chính sách ưu đãi, thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh trong đó có lĩnh vực GDMN đã được UBND tỉnh, HĐND tỉnh ban hành và phát huy hiệu quả như: Nghị quyết số 105/2021/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh quy định chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Nghị quyết số 32/2023/NQ-HĐND ngày 28/3/2023 của HĐND tỉnh quy định chế độ miễn tiền thuê đất đối với các cơ sở xã hội hoá sử dụng đất đô thị trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Nghị quyết số 56/2023/NQ-HĐND ngày 19/7/2023 của HĐND tỉnh ban hành chính sách hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Quyết định số 04/2023/QĐ-UBND ngày 10/02/2023 của UBND tỉnh quy định danh mục lĩnh vực và địa bàn khuyến khích xã hội hoá trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2023 - 2025…  
Tuy nhiên, đến nay có 03 chính sách quy định tại Nghị định 105/2020/NĐ-CP ngày 08/9/2020 của Chính phủ quy định chính sách phát triển giáo dục mầm non chưa trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết, đó là: Chính sách đối với cơ sở giáo dục mầm non độc lập dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, nơi có nhiều lao động; chính sách trợ cấp đối với trẻ em mầm non là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp; chính sách đối với giáo viên mầm non làm việc tại các cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp. 
Qua khảo sát, hiện nay trên địa bàn tỉnh có 05 khu công nghiệp và 17 cụm công nghiệp đã được thành lập, trong đó có 141 trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp theo học tại các cơ sở mầm non độc lập tư thục; 03 cơ sở giáo dục mầm non độc lập được cấp có thẩm quyền cấp phép thành lập theo đúng quy định có từ 30% trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp theo học; 06 giáo viên mầm non trực tiếp chăm sóc, giáo dục trẻ tại nhóm/lớp có từ 30% trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp. Dự báo trong những năm tới, quy mô cơ sở GDMN độc lập và số lượng trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh sẽ tăng.  
Căn cứ cơ sở pháp lý và qua khảo sát thực tiễn, việc tham mưu HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ đối với cơ sở giáo dục mầm non độc lập thuộc loại hình dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp; trợ cấp đối với trẻ em mầm non trong các cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp; hỗ trợ đối với giáo viên mầm non làm việc tại các cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp thuộc tỉnh Quảng Trị là cần thiết và cấp thiết, góp phần quan trọng trong công tác xã hội hóa giáo dục trên địa bàn toàn tỉnh; tạo động lực thu hút các tổ chức, cá nhân đầu tư phát triển giáo dục mầm non; khuyến khích được đội ngũ giáo viên gắn bó, công tác lâu dài tại các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp; đảm bảo chính sách an sinh xã hội đối với công nhân, người lao động tại các khu công nghiệp, nơi tập trung nhiều lao động, đáp ứng nguyện vọng của đông đảo người lao động ở các khu công nghiệp có con theo học ở các cơ sở giáo dục mầm non thuộc loại hình dân lập, tư thục và góp phần thực hiện mục tiêu huy động các nguồn lực xã hội hoá, phát triển kinh tế - xã hội, phấn đấu đến năm 2030 hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em mẫu giáo từ 3 đến 5 tuổi theo Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 24/11/2023 Hội nghị lần thứ tám Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới.

Về phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng của Nghị quyết: Nghị định 105/2020/NĐ-CP quy định chính sách đối với cơ sở giáo dục mầm non độc lập dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, nơi có nhiều lao động; chính sách trợ cấp đối với trẻ em mầm non là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp; chính sách đối với giáo viên mầm non làm việc tại các cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, không quy định đối với địa bàn có cụm công nghiệp và nơi tập trung nhiều lao động. Tuy nhiên, căn cứ Công văn số 7237/BGDĐT-GDMN ngày 26/12/2023 của Bộ GDĐT về việc đề nghị phối hợp chỉ đạo thực hiện chính sách đối với GDMN tại địa bàn có khu công nghiệp, nơi tập trung nhiều lao động, trong đó Bộ GDĐT đề nghị UBND các tỉnh, thành phố vận dụng quy định tại Điều 81 Nghị định số 145/2020/NĐ-CP ngày 14/12/2020 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động để mở rộng đối tượng và địa bàn được thụ hưởng chính sách, bảo đảm kịp thời, không bỏ sót đối tượng. 
 Trên cơ sở đó, Sở GDĐT dự thảo đề xuất phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết HĐND tỉnh: Quy định mức hỗ trợ đối với cơ sở giáo dục mầm non độc lập thuộc loại hình dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp; trợ cấp đối với trẻ mầm non trong các cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp; hỗ trợ đối với giáo viên mầm non làm việc tại các cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp thuộc tỉnh Quảng Trị; dự thảo đề xuất đối tượng áp dụng Nghị quyết HĐND tỉnh: Cơ sở giáo dục mầm non độc lập ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp thuộc loại hình dân lập, tư thục đã được cấp có thẩm quyền cấp phép thành lập theo đúng quy định có từ 30% trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Trẻ em mầm non đang học tại các cơ sở giáo dục mầm non thuộc loại hình dân lập, tư thục đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép thành lập và hoạt động theo đúng quy định, có cha hoặc mẹ hoặc người chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em là công nhân, người lao động đang làm việc tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, được doanh nghiệp ký hợp đồng lao động theo quy định; Giáo viên mầm non đang làm việc tại cơ sở giáo dục mầm non thuộc loại hình dân lập, tư thục đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép thành lập và hoạt động theo quy định ở địa bàn có khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị bảo đảm những điều kiện sau: Có trình độ chuẩn đào tạo chức danh giáo viên mầm non theo quy định; có hợp đồng lao động với người đại diện theo pháp luật của cơ sở giáo dục mầm non dân lập, tư thục; trực tiếp chăm sóc, giáo dục trẻ tại nhóm trẻ/lớp mẫu giáo có từ 30% trẻ em là con công nhân, người lao động làm việc tại khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. 

Để có cơ sở hoàn thiện hồ sơ trình thẩm định, thông qua Nghị quyết của HĐND tỉnh theo đúng quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở GDĐT gửi hồ sơ dự thảo Nghị quyết lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị, địa phương. Hồ sơ bao gồm: 
1) Dự thảo Nghị quyết;
2) Dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh;
3) Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.

Tại dự thảo Nghị quyết, Sở GDĐT đề xuất 02 phương án về mức hỗ trợ, trợ cấp cho các đối tượng được hưởng. Do đó, trong văn bản góp ý, ngoài việc góp ý về bố cục, nội dung, hình thức…cho hồ sơ trên, đề nghị các đơn vị quan tâm đề xuất phương án hỗ trợ (1) hoặc (2) cho từng đối tượng và kèm theo trích dẫn phương án lựa chọn. 
Văn bản góp ý của các cơ quan, đơn vị, địa phương xin gửi về Sở GDĐT trước ngày 04/5/2024 để tổng hợp, hoàn thiện dự thảo trình UBND tỉnh.
Đề nghị Văn phòng UBND tỉnh phối hợp đăng tải dự thảo lên Chuyên mục “Lấy ý kiến vào dự thảo văn bản quy phạm pháp luật” trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh để các cơ quan, tổ chức tham gia ý kiến theo quy định.
   Đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:
	KT. GIÁM ĐỐC

	- Như trên (có danh sách kèm theo); 
- Ban Giám đốc Sở; 

- Ban soạn thảo Nghị quyết;
- Các phòng thuộc Sở; 

- Cổng TTĐT Sở;                                                   
- Lưu: VT, GDTH-GDMN.


	PHÓ GIÁM ĐỐC
Võ Văn Minh


DANH SÁCH CÁC ĐƠN VỊ LẤY Ý KIẾN
1. Ủy ban MTTQVN tỉnh Quảng Trị;
2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

3. Văn phòng UBND tỉnh; 

4. Sở Nội vụ; 
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư; 
6. Sở Tài chính; 
7. Sở Tư pháp; 
8. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội;
9. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; 
10. Sở Thông tin và Truyền thông; 
11. Sở Khoa học và Công nghệ; 
12. Sở Y tế;

13. Sở Ngoại vụ;

14. Sở Xây dựng;

15. Thanh tra tỉnh;

16. Ban Dân tộc tỉnh;

17. Sở Giao thông Vận tải;

18. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

19. Liên đoàn Lao động tỉnh;
20. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh;
21. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh;
22. UBND huyện Hướng Hóa;

23. UBND thành phố Đông Hà;

24. UBND huyện Đảo Cồn Cỏ;

25. UBND huyện Triệu Phong;

26. UBND huyện Hải Lăng;

27. UBND thị xã Quảng Trị;

28. UBND huyện Vĩnh Linh;

29. UBND huyện Gio Linh;

30. UBND huyện Đakrông;

31. UBND huyện Cam Lộ;
32. Cổng Thông tin điện tử tỉnh. 
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