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	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT


	CỘNG  HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập -Tự do- Hạnh phúc



	Số:         /TTr-SNN
	Quảng Trị, ngày         tháng   năm 2024





TỜ TRÌNH

V/v ban hành định mức kinh tế kỹ thuật lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

Kính gửi:  Ủy ban nhân dân tỉnh

Căn cứ Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10 tháng 4 năm 2019 của Chính phủ quy định giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên;
Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Thông tư số 06/2021/TT-BNNPTNT ngày 15 tháng 7 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về xây dựng, ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật sản phẩm, dịch vụ công do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý;
Căn cứ Nghị quyết 44/2022/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2022 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công thuộc lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
Căn cứ Quyết định số 443/QĐ-UBND ngày 28 tháng 2 năm 2024 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc ban hành quy định về việc xây dựng, thẩm định và ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
Căn cứ Báo cáo thẩm định số        /BC- STP ngày ngày     tháng     năm 2024 của Sở Tư Pháp về việc ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;

Trên cơ sở ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan đối với định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, Sở Nông nghiệp và PTNT hoàn thiện dự thảo Quyết định ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị với các nội dung:
1. Phạm vi điều chỉnh
Quyết định này ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
2. Đối tượng áp dụng
Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan áp dụng để thực hiện việc tính toán, xây dựng, kiểm tra, đánh giá thực hiện các nội dung, hoạt động phát triển sản xuất nông nghiệp, nông thôn; các hoạt động khuyến nông địa phương; xác định đơn giá dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước và triển khai thực hiện các nội dung, hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

3. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn
Phụ lục 1. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực trồng trọt, bảo vệ thực vật 

Phụ lục 2. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực chăn nuôi và thú y, quản lý chất lượng nông lâm thủy sản 

Phụ lục 3. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực thủy sản.
4. Hiệu lực thi hành

5. Tổ chức thực hiện.

Hồ sơ gửi kèm gồm:

·  Dự thảo Quyết định ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
· Phụ lục Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn (Phụ lục 1. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực trồng trọt, bảo vệ thực vật; Phụ lục 2. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực chăn nuôi và thú y, quản lý chất lượng nông lâm thủy sản; Phụ lục 3. Định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực thủy sản)

·  Báo cáo tiếp thu giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan;

·  Báo cáo tiếp thu giải trình Báo cáo thẩm định của Sở Tư Pháp về việc ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật lĩnh vực Nông nghiệp và Phát triển nông thôn áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
·  Các văn bản có liên quan khác.
Sở Nông nghiệp và PTNT kính đề nghị UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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- Các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở;
- Lưu: VT, KHTC.
	GIÁM ĐỐC

Hồ Xuân Hòe


DỰ THẢO








