UBND TỈNH QUẢNG TRỊ         CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   Số:          /ĐA-UBND

                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                                        

                
Quảng Trị, ngày    tháng 10  năm 2016
ĐỀ ÁN

Hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2017-2018

Phần thứ nhất
THỰC TRẠNG, CƠ SỞ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

I. THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CƠ CHẾ MỘT CỬA, MỘT CỬA LIÊN THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THỜI GIAN QUA

1. Tình hình triển khai thực hiện 

Trong những năm qua, công tác cải cách hành chính (CCHC) được Đảng và Nhà nước quan tâm chỉ đạo. Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và nhiều Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ đã xác định đẩy mạnh CCHC, trong đó trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính gắn với thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của toàn hệ thống chính trị và bộ máy chính quyền các cấp. Việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại các cấp chính quyền đã góp phần làm thay đổi một bước mối quan hệ giữa chính quyền và người dân, tổ chức theo hướng hành chính phục vụ, tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp khi đến giao dịch với cơ quan hành chính, giảm được tình trạng công dân, tổ chức phải đi lại nhiều lần, gặp nhiều cơ quan, nhiều cấp hành chính để giải quyết công việc. Thông qua đó, tạo điều kiện để chính quyền gần dân hơn, chống tệ quan liêu, hách dịch, cửa quyền trong đội ngũ cán bộ, công chức. Việc triển khai cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông gắn liền với đơn giản hóa thủ tục hành chính, cải cách phương thức làm việc của cơ quan hành chính đã nâng cao tính chuyên nghiệp, hiệu quả hoạt động của các cấp chính quyền địa phương. Từ đó nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 
Thời gian qua, Chính phủ đã ban hành rất nhiều văn bản quy định cụ thể việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông để giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân, cụ thể: Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 181/2003/QĐ-TTg ngày 4/9/2003 về việc ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương đã tạo ra một cách thức giải quyết công việc hiệu quả cho công dân, tổ chức, đã thể chế hóa mối quan hệ giữa chính quyền và công dân thông qua việc thực hiện cơ chế một cửa. Trên cơ sở tổng kết 4 năm thực hiện Quyết định số 181/2003/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22-6-2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương để thay thế Quyết định số 181/2003/QĐ-TTg quy định nhiều nội dung mới có tính hoàn thiện hơn nhằm thay đổi phương thức làm việc của cơ quan hành chính nhà nước các cấp ở địa phương. Để nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông, đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của người dân, doanh nghiệp, ngày 25 tháng 3 năm 2015, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg thay thế Quyết định số 93/2007/TTg ngày 22 tháng 6 năm 2007 về Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương.

Triển khai thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiên cơ chế một cửa, một cửa liên thông, tỉnh đã kịp thời ban hành Kế hoạch số 2551/KH-UBND ngày 11/10/2007 về thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Quảng Trị; Kế hoạch số 2003/KH-UBND ngày 04/6/2015 về triển khai thực hiện Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg; Chỉ thị số 03/CT- UBND ngày 09/2/2015 về việc nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh và nhiều văn bản chỉ đạo triển khai việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông để hướng dẫn bố trí công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; Kiện toàn, củng cố Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả ở các cấp; phân công các cơ quan, đơn vị chủ trì, trực tiếp thực hiện các nội dung liên quan đến việc triển khai thực hiện; quy định cụ thể số thủ tục hành chính thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã…
Tính đến hết ngày 30/9/2016, trên địa bàn tỉnh có 20/20 cơ quan hành chính cấp tỉnh; 9/10 huyện, thị xã, thành phố; 141/141 xã, phường, thị trấn thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông. Các cơ quan, đơn vị đã ban hành Quy chế hoạt động; bố trí công chức ở bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông và phần lớn các cơ quan, đơn vị địa phương đã quan tâm để xây dựng mới hoặc cải tạo, bố trí phòng làm việc, mua sắm trang thiết bị để thực hiện giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông. 
 a. Về diện tích, cơ sở vật chất Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả:
- Đối với cấp tỉnh: Trong số 20 cơ quan hành chính cấp tỉnh thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông có 4 đơn vị bố trí phòng làm việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả bảo đảm diện tích theo quy định từ 40m2 trở lên (đạt 20%) gồm: Sở Giao thông - Vận tải, Sở Tài chính, Sở Y tế, Sở Nội vụ; 08 đơn vị chưa bố trí phòng độc lập là Ban Dân tộc, Sở Văn hóa, Thể thao & Du lịch, Thanh tra tỉnh, Sở Xây dựng, Văn phòng UBND tỉnh, Sở Công thương, Sở Khoa học & Công nghệ và 8 đơn vị còn lại bố trí phòng làm việc chưa đảm bảo diện tích quy định. 

- Đối với cấp huyện: Ngoài UBND Thành phố Đông Hà đã được UBND tỉnh phê duyệt Đề án thực hiện cơ chế một cửa liên thông theo hướng hiện đại từ năm 2012 với tổng diện tích gần 200m2, các huyện, thị xã còn lại đã bố trí phòng làm việc độc lập và nơi ngồi chờ cho tổ chức, cá nhân tuy nhiên diện tích chưa đạt yêu cầu. Phòng làm việc Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cấp huyện một số nơi rất chật hẹp như Triệu Phong (20m2), Cam Lộ (20m2), Đakrông (18m2)...
- Đối với cấp xã: Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh nhìn chung còn chật hẹp, chưa đảm bảo quy định. Trong 141 xã, phường, thị trấn thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông có 35/141 đơn vị đảm bảo diện tích phòng làm việc từ 40m2 trở lên (tập trung chủ yếu các xã, phường, thị trấn thuộc thành phố Đông Hà, thị xã Quảng Trị và huyện Cam Lộ); 73/141 đơn vị bố trí phòng làm việc nhưng diện tích chưa đạt yêu cầu (trong đó có 15 xã có diện tích rất chật hẹp hoặc hư hỏng, xuống cấp) và 33/141 đơn vị chưa bố trí phòng làm việc bao gồm: 13 xã, thị trấn thuộc huyện Vĩnh Linh: Hồ Xá, Bến quan, Vĩnh Long, Vĩnh Thủy, Vĩnh Hòa, Vĩnh Giang, Vĩnh  Tân, Vĩnh Chấp, Vĩnh Nam, Vĩnh Thạch, Vĩnh Ô, Vĩnh Khê, Vĩnh Hà ; 7 xã thuộc huyện Hải Lăng: Hải Trường, Hải Xuân, Hải Sơn, Hải Thành, Hải Lâm, Hải An, Hải Thượng; 8 xã thuộc huyện Gio Linh: Linh Hải, Linh Thượng, Gio Mai, Gio Thành, Trung Sơn, Gio  Sơn, Vĩnh Trường, Gio Châu; 4 xã thuộc huyện Hướng Hóa: Tân Thành, Hướng Lộc, AXing, Thanh, Hướng Lộc, AXy.
- Về trang thiết bị của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp:

 Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp trên địa bàn tỉnh đã được trang cấp các trang thiết bị như máy vi tính, quạt mát, tủ, bàn ghế làm việc, ghế cho công dân ngồi, tủ sách pháp luật, thùng thư góp ý...Đối với máy photocopy, máy fax (là trang thiết bị được quy định mức tối thiểu phải có) Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp phải dùng chung với cơ quan, đơn vị. Nhiều đơn vị cấp xã, nhất là các xã vùng núi, vùng sâu, vùng xa cơ sở vật chất, trang thiết bị của bộ phận một cửa còn khó khăn, thiếu thốn, chưa đáp ứng yêu cầu làm việc ( phụ lục I  đính kèm).
b. Về TTHC thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông 

- Cơ chế một cửa: Theo Quyết định 1490/QĐ-UBND ngày 15/7/2015, 100% TTHC cấp huyện, cấp tỉnh và cấp xã đã được Chủ tịch UBND tỉnh công bố đều thực hiện theo cơ chế một cửa, tuy nhiên hiện nay số lượng TTHC thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan, đơn vị các cấp còn rất hạn chế (khoảng 50% số lượng TTHC đã được công bố). Một số cơ quan, đơn vị đưa số lượng TTHC vào thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông còn rất ít như Sở Giáo dục & Đào tạo (08/37), Sở Giao thông & Vận tải (02/55), Sở Văn hóa, TT&DL (9/92), Sở Tư pháp (32/87), Sở Lao động, TB&XH (35/84), Sở Khoa học & Công nghệ (5/15), UBND huyện Hải Lăng (96/161), UBND huyện Triệu Phong (52/184), UBND huyện Gio Linh (39/192), UBND huyện Đakrông (74/186)...Đối với cấp xã, hầu hết các xã, phường, thị trấn thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa đối với các TTHC thuộc các lĩnh vực công chứng chứng thực, chính sách xã hội, tư pháp hộ tịch, đất đai...
- Cơ chế một cửa liên thông: UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 2563/QĐ-UBND ngày 19/11/2015 về việc thực hiện cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết công việc liên quan đến tổ chức, cá nhân, theo đó có 176 TTHC thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông do 9 cơ quan làm đầu mối tiếp nhận. Đến nay, các cơ quan làm đầu mối tiếp nhận và trả kết quả thường xuyên phối hợp với các các cơ quan, bộ phận có liên quan để hoàn tất các bước công việc và trả kết quả cuối cùng cho tổ chức, cá nhân. Tuy nhiên, phần lớn TTHC thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh thời gian giải quyết chưa đảm bảo do Văn phòng UBND chưa ban hành Quy chế phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan để giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa liên thông.
c. Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả: 
Những năm gần đây, việc ứng dụng CNTT trong hoạt động của Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả đã nhận được sự quan tâm của các cấp chính quyền, sự đồng thuận của doanh nghiệp và công dân. Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp đã được đầu tư máy tính nối mạng internet, một số cơ quan có phần mềm chuyên dụng phục vụ hoạt động. Để thống nhất quy trình tiếp nhận và trả hồ sơ tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, năm 2015 tỉnh đã triển khai đưa vào khai thác và sử dụng phần mềm một cửa điện tử tại Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả các cấp trên địa bàn tỉnh. Đến nay, 100% Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đã được tập huấn, cài đặt phần mềm một cửa điện tử giúp cho việc tin học hóa trong quản lý hành chính, công khai hóa việc tiếp nhận, xử lý hồ sơ, TTHC. Tuy nhiên do máy tính và các trang thiết bị khác tại Bộ phận một cửa phần lớn đã hư hỏng, xuống cấp nên việc ứng dụng phần mềm hiệu quả chưa cao, chưa thể triển khai đồng bộ mô hình một cửa điện tử tại tất cả các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh làm ảnh hưởng đến quá trình theo dõi, giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính, nhất là với hồ sơ liên thông từ cấp xã đến cấp tỉnh.
d. Về đội ngũ và chế độ hỗ trợ cán bộ công chức làm việc tại bộ phận một cửa:

Ngày 25/6/2013, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1124/QĐ-UBND về số lượng và mức phụ cấp đối với cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, theo đó số lượng cán bộ, công chức được hưởng phụ cấp đối với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý khu Kinh tế tỉnh không quá 2 người/đơn vị; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố không quá 03 người (trong đó, đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện cơ chế một cửa liên thông hiện đại từ 5-7 người); Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn không quá 04 người. Mức phụ cấp là 200.000đ/tháng/người.
Hiện nay, tổng số cán bộ, công chức là: 504 người (trong đó kiêm nhiệm 67 người, đạt 13.3%; chuyên trách  437 người, đạt 86.7%;  Về trình độ, đại học: 123 người, đạt 24.4%; cao đẳng, trung cấp: 381 người, đạt 75.6%). Chia ra theo từng cấp như sau:

- Cấp tỉnh: Tổng số 45 ; trình độ, đại học:  45 người,  chiếm 100%; 

- Cấp huyện: Tổng số 36  ; trình độ, đại học:  36 người,  chiếm 100%; 

- Cấp xã: Tổng số: 423 , trình độ, đại học:  42 người, chiếm  10%; cao đẳng, trung cấp: 381 người chiếm  90 %.

Đội ngũ cán bộ, công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp cơ bản được lựa chọn là những người có chuyên môn, đáp ứng yêu cầu công việc, thường xuyên được bồi dưỡng các kỹ năng hành chính phù hợp điều kiện công tác. Trong tổng số CBCC là việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, hầu hết tại cấp tỉnh và cấp huyện đã chi trả chế độ phụ cấp theo đúng quy định. Riêng đối với cấp xã, do một số đơn vị nguồn kinh phí còn hạn chế nên chưa thực hiện việc chi trả phụ cấp theo quy định.
2. Đánh giá chung

a. Về ưu điểm

- Các cơ quan, đơn vị đã tổ chức thực hiện việc tiếp nhận và trả kết quả tại theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông  đúng quy định tại Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ. Trên cơ sở đó, các cơ quan, đơn vị đã bố trí phòng làm việc, trang cấp trang thiết bị cơ bản; phân công, bố trí công chức; ban hành Quy chế hoạt động và niêm yết công khai minh bạch TTHC để đảm bảo triển khai việc tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông

- Thực hiện việc giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông, TTHC của tổ chức, công dân được các cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong tỉnh thụ lý, giải quyết với số lượng nhiều hơn và thời gian giải quyết nhanh hơn so với trước đây; hiện tượng nhũng nhiễu, tiêu cực, gây phiền hà cho người dân và doanh nghiệp trong việc giải quyết các TTHC các cấp đã được khắc phục; giảm thiểu chi phí, thời gian đi lại của nhân dân trong quá trình giải quyết TTHC tại địa phương.
- Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông được đầu tư trang thiết bị, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, áp dụng phần mềm một cửa điện tử; công chức phụ trách Bộ phận một cửa thường xuyên tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ do vậy chất lượng giải quyết TTHC ngày càng được nâng cao.

- Mối quan hệ giữa cơ quan hành chính với nhân dân, với doanh nghiệp đã được cải thiện; hoạt động của các cơ quan nhà nước theo hướng phục vụ ngày càng rõ nét hơn. Môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh ngày càng được cải thiện, số lượng nhà đầu tư đến tìm hiểu cơ hội và đầu tư tại tỉnh ngày càng tăng.

b. Một số hạn chế, tồn tại

- Lãnh đạo và cán bộ, công chức một số đơn vị chưa quyết tâm trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện. Một số đơn vị, địa phương thực hiện cơ chế một cửa còn hình thức, đối phó nên hiệu quả chưa cao. Số lượng TTHC được thực hiện tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả còn ít so với quy định.
- Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho hoạt động của bộ phận một cửa của cơ quan hành chính các cấp tại một số địa phương trong tỉnh còn thiếu thốn. Phần lớn diện tích phòng làm việc, trang thiết bị lạc hậu, thiếu đồng bộ và không đảm bảo quy định. Nhiều cơ quan, đơn vị phòng làm việc, trang thiết bị xuống cấp, hư hỏng không đáp ứng yêu làm việc nhất là đối với cấp xã. Việc bài trí, sắp xếp Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả nhiều nơi chưa khoa học, chưa thuận tiện cho tổ chức, cá nhân khi đến liên hệ để giải quyết TTHC.
- Hệ thống sổ sách theo dõi nhiều nơi chưa có hoặc có nhưng không cập nhật thống kê đầy đủ. Việc công khai TTHC tại bộ phận một cửa ở một số địa phương chưa được đạt yêu cầu, như: không đầy đủ, thiếu thông tin, không cập nhật kịp thời các quy định mới, nhiều nơi công khai thủ tục nhưng lại thiếu mẫu đơn, mẫu tờ khai. Kết quả giải quyết hồ sơ hành chính trên một số lĩnh vực cho tổ chức, công dân vẫn còn thấp so với yêu cầu đề ra. Nhiều hồ sơ giải quyết chưa đúng hẹn, nhất là trên lĩnh vực: đất đai, xây dựng, nhà ở…

- Một số cơ quan, đơn vị chưa thực hiện việc chi trả phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo Quyết định 1124/QĐ-UBND ngày 25/6/2013 của UBND tỉnh
- Sự phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước, các đơn vị, bộ phận liên quan trên một số lĩnh vực chưa đồng bộ; xử lý công việc còn rập khuôn máy móc, kết quả xử lý còn chậm trễ.
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiệu quả chưa cao, chưa đồng bộ làm ảnh hưởng đến quá trình theo dõi, giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính.
- Ý thức trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ, công vụ và thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức tuy có chuyển biến nhưng vẫn còn chậm. Một bộ phận công chức làm việc tại các Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả hoặc có liên quan đến việc giải quyết hồ sơ hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông còn thiếu trách nhiệm, chưa quan tâm đầy đủ đến thời hạn đã hẹn trả hồ sơ cho tổ chức, công dân, nên để hồ sơ tồn đọng kéo dài, gây phiền hà cho dân. 
- Công tác tuyên truyền về cải cách TTHC theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tiến hành chưa mạnh và thiếu chiều sâu, chưa tạo ra những chuyển biến căn bản trong nhận thức về trách nhiệm thực hiện công vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức và hiểu biết của nhân dân về cơ chế một cửa, một cửa liên thông.
c. Nguyên nhân của những hạn chế

- Nhận thức của một số lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, thủ trưởng các Sở, ngành, địa phương về chủ trương cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông còn thiếu toàn diện, chưa thường xuyên quan tâm đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện cơ chế một cửa tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình; việc bố trí cán bộ, công chức làm công tác giải quyết hồ sơ hành chính theo cơ chế một cửa chưa đảm bảo đạt tiêu chuẩn về trình độ, năng lực, phẩm chất nên hiệu quả chưa cao. 
- Kinh phí các cơ quan, đơn vị còn hạn chế nên chưa có điều kiện sửa chữa, cải tạo phòng làm việc, đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm, thay thế các thiết bị để nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Nhiều nơi không bố trí được nguồn kinh phí để hỗ trợ công chức làm việc theo quy định nên chưa kịp thời động viên công chức làm việc tại Bộ phận Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.
- Ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động hành chính nói chung và Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả còn hạn chế, bất cập nên ảnh hưởng đến việc tiếp nhận hồ sơ, xử lý hồ sơ và trả kết quả cho người dân, tổ chức.

- Sự phối hợp giải quyết hồ sơ hành chính cho dân giữa bộ phận tiếp nhận và trả kết quả với các cơ quan chuyên môn có liên quan còn thiếu chặt chẽchưa đầy đủ trách nhiệm theo thẩm quyền đã được phân công, phân cấp.
- Do nguồn lực về kinh phí còn khó khăn nên công tác tuyên truyền chưa tương xứng, chưa đủ mạnh để tạo chuyển biến trong nhận thức và hành động về triển khai và thực hiện mô hình một cửa, một cửa liên thông. Nội dung tuyên truyền chưa tương xứng, chưa bám sát với các đối tượng để có phương pháp tuyên truyền phù hợp; hình thức thể hiện tuyên truyền chưa hấp dẫn; chưa thực sự chủ động và nhạy bén.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

1. Căn cứ pháp lý xây dựng Đề án

- Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020;
- Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử;
- Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương;

- Công văn số 7572/VPCP-TCCV ngày 22/9/2015 của Văn phòng Chính phủ về việc Đề án "Hỗ trợ triển khai nhân rộng Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại";

- Chỉ thị số 27- CT/TU ngày 11/12/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2014-2020;

- Quyết định số 2978/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Quảng Trị năm 2015,

- Chỉ thị số 03/CT- UBND ngày 09/2/2015 về việc nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh;

- Kế hoạch số 2003/KH-UBND ngày 04/6/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc triển khai thực hiện Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một của và một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương.

- Quyết định số 1490/QĐ-UBND ngày 15/7/2015 của UBND tỉnh Quang Trị về việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến tổ chức, cá nhân tại cơ quan hành chính nhà nước cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

- Quyết định số 2563/QĐ-UBND ngày 19/11/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc thực hiện cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến tổ chức, cá nhân tại cơ quan hành chính nhà nước cấp tỉnh trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
- Nghị quyết số 01-NQ/TU ngày 15/4/2016 của Tỉnh ủy Quảng Trị về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, giai đoạn 2016-2020;
- Quyết định số 2057/QĐ-UBND ngày 30/8/2016 của UBND tỉnh  Quảng Trị ban hành Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016-2020’

- Chương trình số 3245/CTr-UBND ngày 15/8/2016 của UBND tỉnh Quảng Trị thực hiện Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, giai đoạn 2016-2020.
2. Sự cần thiết xây dựng Đề án

Cải cách TTHC gắn với thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông có vai trò và ý nghĩa quan trọng, quyết định trong thực hiện cải cách hành chính. Để thực hiện tốt nội dung này, trước hết Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả phải đảm bảo điều kiện về diện tích, cơ sở vật chất và trang thiết bị theo quy định nhằm tạo ra môi trường làm việc khang trang, sạch sẽ đảm bảo là nơi đón tiếp, giải quyết và trả kết quả TTHC cho tổ chức, cá nhân nhanh chóng, thuận tiện. Từ đó sẽ đảm bảo tính công khai minh bạch, giảm được số lần đi lại, tiết kiệm thời gian, chi phí, công sức của tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trong giải quyết TTHC.
So với yêu cầu, phần lớn Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của các cơ quan hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh có diện tích chưa đảm bảo, trang thiết bị phục vụ công tác thiếu thốn, lạc hậu, cơ sở vật chất xuống cấp, thiếu các phần mềm chuyên dùng, thiết bị kết nối, chất lượng đội ngũ và khả năng ứng dụng công nghệ thông tin trong xử lý công việc của cán bộ, công chức hạn chế làm ảnh hướng đến chất lượng giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông. Nguyên nhân cơ bản là do kinh phí đầu tư việc thực hiện cơ chế này còn gặp nhiều khó khăn. 

Từ thực tế đó, để thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính của tỉnh, tạo sự đột phá trong giải quyết TTHC, góp phần cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, thu hút được nhiều nguồn lực đầu tư, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, việc xây dựng Đề án Hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn giai đoạn 2016-2020 là rất cần thiết. 

Phần thứ hai
NỘI DUNG CỦA ĐỀ ÁN

I. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung

Việc hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả nhằm từng bước nâng cao tính chuyên nghiệp, hiện đại, hiệu quả trong việc giải quyết TTHC, đồng thời tạo bước đột phá mạnh mẽ đối với nhiệm vụ cải cách hành chính của tỉnh, góp phần cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đưa nền kinh tế Quảng Trị đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước. 
2. Mục tiêu cụ thể

- Thông qua việc hỗ trợ kinh phí từ ngân sách tỉnh giúp các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn nâng cao chất lượng hoạt động của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, góp phần giải quyết TTHC kịp thời, giảm thiểu các chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp.

- 100% các cơ quan, đơn vị có phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, trong đó có 50% đạt chuẩn về diện tích, đồng thời chấm dứt tình trạng tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ, TTHC tại phòng chuyên môn.
- 100% Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả có các trang thiết bị cơ bản: máy vi tính, máy fax, máy in, máy scan, điện thoại cố định, ghế ngồi, bàn làm việc, nước uống, quạt mát, bảng niêm yết TTHC, bảng chỉ dẫn, bảng tên Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả để đáp ứng nhu cầu làm việc và yêu cầu ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước; Diện tích làm việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả phải có diện tích để bố trí nơi ngồi chờ cho cá nhân, tổ chức đến giao dịch.
- Từng bước bồi dưỡng, nâng cao năng lực, phẩm chất đạo đức của đội ngũ cán bộ, công chức các phòng, ban chuyên môn, nhất là các cán bộ, công chức trực giao dịch tại bộ phận một cửa, một cửa liên thông, đảm bảo yêu cầu  thạo việc, công tâm, có trình độ, năng lực chuyên môn, kỹ năng hành chính, kỹ năng giao tiếp với tổ chức và công dân, có tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân tận tụy, văn minh, lịch sự; ngăn chặn tình trạng hách dịch, cửa quyền khi giao dịch, giải quyết công việc với tổ chức và công dân. 

- Tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức trong quá trình thực hiện TTHC, bảo đảm tính công khai, minh bạch của TTHC và giải quyết công việc nhanh chóng, đúng thời gian quy định; 

- Tăng cường sự giám sát của nhân dân đối với việc thực hiện chương trình cải cách hành chính mà trọng tâm là cải cách TTHC và hoạt động của bộ phận một cửa, một cửa liên thông.

II. NỘI DUNG HỖ TRỢ VÀ CÁC PHƯƠNG ÁN HỖ TRỢ
1. Nội dung hỗ trợ, điều chỉnh
1.1. Hỗ trợ xây dựng mới phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đối với các cơ quan đơn vị chưa có phòng làm việc
1.2. Hỗ trợ cải tạo, nâng cấp phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đối với các cơ quan đơn vị có phòng làm việc quá chật hẹp, xuống cấp
 1.3. Hỗ trợ đầu tư trang thiết bị

- Trang bị và bổ sung các điều kiện phương tiện cho phòng làm việc và cán bộ, công chức của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả bao gồm: tủ đựng hồ sơ, tài liệu; bàn, ghế, bảng niêm yết, bảng khẩu hiệu, khung giá niêm yết TTHC...

- Đầu tư hệ thống trang thiết bị để ứng dụng công nghệ thông tin vào giải quyết công việc, như: máy vi tính; máy in, máy fax, máy scan, máy photocopy...

 1.4. Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức
Đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức thực sự nắm vững, hiểu rõ công việc, thành thạo chuyên môn nghiệp vụ và quy trình giải quyết công việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Công tác tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức tập trung vào một số nội dung sau:

- Bồi dưỡng để mỗi cán bộ, công chức áp dụng thuần thục các quy trình quản lý theo TCVN 9001 - 2000 do UBND tỉnh đề ra.

- Bồi dưỡng kỹ năng giao tiếp, ứng xử hành chính giữa cán bộ công chức với các tổ chức và công dân. Giáo dục ý thức trách nhiệm, tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân cho mỗi cán bộ, công chức.

- Bồi dưỡng cán bộ, công chức nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin vào thực tế công tác cũng như giải quyết công việc thường ngày.

Việc bồi dưỡng cán bộ, công chức được lập kế hoạch thực hiện cụ thể trước khi triển khai Đề án và được bồi dưỡng nghiệp vụ hàng năm.
 1.5. Điều chỉnh nâng mức phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả:
Quyết định 1124/QĐ-UBND ngày 25/6/2013 của UBND tỉnh quy định mức phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cơ quan hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh là 200.000đ/người/tháng. Để tiếp tục động viên, khích lệ đội ngũ công chức này tiếp tục nâng cao trách nhiệm, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, phát huy năng lực phục vụ nhân dân được tốt hơn đề nghị tăng mức phụ cấp cho đội ngũ này lên thành 300.000đ/người/tháng hoặc bằng hệ số 0.25 mức lương cơ sở để khi mức lương cơ sở điều chỉnh thì phụ cấp của đối tượng này cũng được điều chỉnh tương ứng, đồng thời tăng số lượng công chức cấp xã được hưởng phụ cấp là không quá 5 người/đơn vị.
1.6. Học tập kinh nghiệm của một số địa phương

Hiện nay, có rất nhiều địa phương trong cả nước như Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Quảng Ninh, Đà Nẵng, Ninh Bình... đã thực hiện tốt công tác CCHC, đặc biệt là đã đưa ra nhiều biện pháp cải cách thủ tục hành chính gắn với thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông. Do vậy, để triển khai thực hiện tốt Đề án ở tỉnh, cần tổ chức học tập kinh nghiệm một số địa phương để học tập, trao đổi những cách làm mới, có hiệu quả và kinh nghiệm trong quá trình triển khai thực hiện.
2. Các Phương án hỗ trợ

PHƯƠNG ÁN 1: Tổng kinh phí từ nguồn ngân sách của tỉnh hỗ trợ thực hiện Đề án là 19.730.000.000đ, bao gồm: 
a) Hỗ trợ 150.000.000đ/ đơn vị để xây mới phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đối với 33 UBND cấp xã chưa có phòng làm việc và 03 UBND cấp huyện có phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả có diện tích quá chật hẹp (từ 20m2 trở xuống): (Danh sách được hỗ trợ có phụ lục II kèm theo).
-  36 huyện, xã x 150.000.000đ = 5.400.000.000đ

b) Hỗ trợ 100.000.000đ/đơn vị cho 15 UBND cấp xã có phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả có diện tích quá chật hẹp (từ 15m2 trở xuống)
(Danh sách được hỗ trợ có phụ lục II kèm theo).
- 15 xã x 100.000.000đ = 1.500.000.000đ
c) Hỗ trợ kinh phí mua sắm trang thiết bị cho các cơ quan đơn vị trong toàn tỉnh các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND cấp huyện (trừ huyện đảo Cồn Cỏ và thành phố Đông Hà):12.630.000.000đ, 
Cụ thể: 
- Hỗ trợ 70.000.000đ/đơn vị đối với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các xã, phường, thị trấn

 + 153 xã, sở x 70.000.000đ = 10.710.000.000 đ (Danh sách kèm theo)
 - Hỗ trợ 120.000.000đ/đơn vị đối với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh (8 đơn vị) có từ 2500 giao dịch/năm và UBND cấp huyện (8 đơn vị) ( (Danh sách kèm theo)

+ 16 huyện, sở x 120.000.000đ = 1.920.000.000đ

 d) Kinh phí tham quan học tập
2 đoàn x 100.000.000đ/đoàn =200.000.000đ

(Mỗi đoàn gồm 3 sở, 4 huyện, 5 xã tham gia học tập kinh nghiệm tại một số địa phương thực hiện tốt mô hình này trong thời gian 7 ngày)
đ) Kinh phí đào tạo bồi dưỡng: Bố trí trong kinh phí đào tạo hàng năm của tỉnh (khoảng 500.000.000đ/năm)

e) Kinh phí trả phụ cấp tăng thêm cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả: Kinh phí thực hiện chi trả phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của cấp nào thì chi từ nguồn ngân sách của cấp đó trong định mức chi thường xuyên được cơ quan có thẩm quyền giao
Phương án 1có ưu điểm: Khắc phục kịp thời nơi làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các xã từ trước đến nay chưa bố trí được, đồng thời cải tạo, nâng cấp phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cấp huyện và cấp xã quá chật hẹp, hư hỏng, xuống cấp. Phương án này phù hợp với khả năng ngân sách của tỉnh.
PHƯƠNG ÁN 2:
  Tổng kinh phí từ nguồn ngân sách của tỉnh hỗ trợ thực hiện Đề án là 27.730.000.000đ, bao gồm: 
a) Hỗ trợ bình quân với mức 100.000.000đ/ đơn vị để xây mới, cải tạo, nâng cấp phòng làm việc cho 8 UBND cấp huyện (không tính huyện Đảo Cồng cỏ và UBND thành phố Đông Hà)  và 141 UBND cấp xã 
- 149 huyện, xã x 100.000.000đ = 14.900.000.000đ

b) Kinh phí để mua sắm trang thiết bị các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND cấp huyện (trừ huyện đảo Cồn Cỏ và thành phố Đông Hà):12.630.000.000đ, trong đó:

- 16 huyện, sở x 120.000.000đ = 1.920.000.000đ

- 153 xã, sở x 70.000.000đ = 10.710.000.000đ

c) Kinh phí tham quan học tập: 200.000.000đ
d) Kinh phí tham quan học tập
2 đoàn x 100.000.000đ/đoàn =200.000.000đ

(Mỗi đoàn gồm 3 sở, 4 huyện, 5 xã tham gia học tập kinh nghiệm tại một số địa phương thực hiện tốt mô hình này trong thời gian 7 ngày)
đ) Kinh phí đào tạo bồi dưỡng: Bố trí trong kinh phí đào tạo hàng năm của tỉnh (khoảng 500.000.000đ/năm)

e) Kinh phí nâng mức phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả

Kinh phí trả phụ cấp tăng thêm cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả: Kinh phí thực hiện chi trả phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của cấp nào thì chi từ nguồn ngân sách của cấp đó trong định mức chi thường xuyên được cơ quan có thẩm quyền giao
Phương án 2có ưu điểm là các đơn vị có điều kiện để bố trí, cải tạo, nâng cấp Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả khang trang, thuận lợi. Tuy nhiên phương án này có nhược điểm là không phù hợp với điều kiện thực tế hiện có (có xã đã bố trí được nơi làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả và có huyện, xã đã có Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đảm bảo); kinh phí hỗ trợ gấp đôi phương án 1 nên khả năng cân đối ngân sách khó khăn.

III. LỘ TRÌNH THỰC HIỆN 
1. Đối với phương án 1: 

Năm 2017: Hỗ trợ cải tạo, nâng cấp và đầu tư trang thiết bị Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cho 3 đơn vị cấp huyện có diện tích chật hẹp, 33 đơn vị cấp xã chưa có phòng làm việc và 15 đơn vị cấp xã có diện tích chật hẹp; Hỗ trợ đầu tư trang thiết bị cho 15 sở, huyện; Hỗ trợ tham quan học tập mô hình ở các địa phương. Tổng kinh phí phải hỗ trợ trong năm là 12.620.000.000đ
Năm 2018: Hỗ trợ đầu tư trang thiết bị cho 118 các cơ quan, đơn vị còn lại. Tổng kinh phí phải hỗ trợ trong năm là 7.110.000.000đ
 2. Đối với phương án 2: 
Năm 2017: Hỗ trợ cải tạo, nâng cấp và đầu tư trang thiết bị Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cho 8 đơn vị cấp huyện, 80 đơn vị cấp xã; Hỗ trợ tham quan học tập mô hình ở các địa phương. Tổng kinh phí phải hỗ trợ trong năm là 15.560.000đ
Năm 2018: Hỗ trợ cải tạo, nâng cấp và đầu tư trang thiết bị Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cho 61 đơn vị cấp xã; Hỗ trợ đầu tư trang thiết bị cho 20 sở. Tổng kinh phí phải hỗ trợ trong năm là 12.170.000đ
IV. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Đề cao ý thức trách nhiệm của tập thể cơ quan, đơn vị và người đứng đầu trong việc tăng cường, hỗ trợ thực hiện Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả để nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả (Bao gồm cả việc rà soát xác định nhu cầu hỗ trợ và sử dụng hiệu quả kinh phí hỗ trợ).

2. Ngoài nguồn kinh phí từ ngân sách tỉnh hỗ trợ, các cơ quan, đơn vị cần huy động, tranh thủ các nguồn lực để đảm bảo thực hiện tốt việc tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông, trong đó chú trọng đầu tư các phần mềm hoạt động chuyên ngành, phần mềm quản lý, điều hành mang tính đột phá...
3. Căn cứ danh mục vị trí làm việc được phê duyệt và biên chế công chức được giao, bố trí, kiện toàn công chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả có chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp, đáp ứng yêu cầu theo quy định. Không bố trí lao động hợp đồng làm nhiệm vụ tiếp nhận, giải quyết hồ sơ và trả kết quả giải quyết TTHC. Ngoài chính sách hỗ trợ theo quy định chung, các cơ quan, đơn vị cân đối các khoản thu để trang cấp trang phục cho trưởng bộ phận và công chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả.
4. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chỉ đạo, tổ chức rà soát việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan, đơn vị mình và các đơn vị trực thuộc để hoàn thiện hồ sơ, biểu mẫu, nội quy, quy chế hoạt động của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, quy trình thực hiện và các nội dung liên quan bảo đảm việc giải quyết THHC theo đúng quy định.

          5. Đẩy mạnh việc tiến hành rà soát, đơn giản hóa TTHC tạo thuận lợi cho người dân và tổ chức; thực hiện công khai minh bạch, lắng nghe ý kiến người dân phản ánh về TTHC để kịp thời điều chỉnh phù hợp. Thường xuyên rà soát cập nhật hệ thống các TTHC, những văn bản chỉ đạo điều hành mới có liên quan đến các lĩnh vực, đồng thời đề nghị sửa đổi, bỏ bớt những thủ tục rườm rà, bất hợp lý để có sự điều chỉnh đúng quy định. 
           6. Tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Đề án. Hàng năm, định kỳ và đột xuất kiểm tra công tác CCHC của các sở, ngành, địa phương, trong đó chú trọng kiểm tra việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông để kịp thời điểu chỉnh, bổ sung, khắc phục những hạn chế, yếu kém trong quá trình việc tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông.

        7.Thường xuyên tổ chức sơ kết, báo cáo kết quả thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn từ đó có giải pháp cải tiến, nâng cao chất lượng thực hiện đáp ứng yêu cầu giải quyết công việc ngày một tốt hơn cho tổ chức, công dân. Tổ chức lấy ý kiến đánh giá của người dân và doanh nghiệp về chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông bằng hình thức điều tra xã hội học. Đồng thời, cần gắn việc đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả với việc xếp loại thi đua hàng năm.
           V. HIỆU QUẢ CỦA ĐỀ ÁN

1. Đối với cá nhân, tổ chức

- Thông qua việc hỗ trợ kinh phí từ ngân sách tỉnh sẽ giúp cải tạo và nâng cấp cơ sở vật chất, hiện đại hóa phòng làm việc của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn. Các cá nhân, tổ chức đến giao dịch có chỗ ngồi thoáng mát, tạo tâm lý được tôn trọng, được phục vụ, không còn cảm giác bị phiền hà khi có yêu cầu giải quyết công việc tại cơ quan hành chính nhà nước.

- Tạo điều kiện cho tổ chức và cá nhân kiểm tra, giám sát các thủ tục, quy trình, lệ phí đúng theo quy định; tiết kiệm được thời gian, công sức và yên tâm, tin cậy vào cơ quan hành chính nhà nước.

- Góp phần chống tệ quan liêu, cửa quyền, tham nhũng của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức. Nâng cao ý thức trách nhiệm và tinh thần, thái độ phục vụ cá nhân, tổ chức của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

2. Đối với UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn
- Việc kiểm tra, kiểm soát được thực hiện một cách toàn diện, bao quát từ khâu tiếp nhận hồ sơ, kết quả giải quyết công việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, đảm bảo chính xác và quản lý chặt chẽ hơn so với trước đây.

- Làm rõ thẩm quyền, trách nhiệm của cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong giải quyết công việc liên quan đến tổ chức, cá nhân. Qua đó, nâng cao chất lượng công vụ, hiệu lực, hiệu quả của quản lý nhà nước.  

- Thông qua thực tế hoạt động, dễ dàng nắm bắt tâm tư nguyện vọng của cá nhân, tổ chức để đề ra những giải pháp, chính sách phù hợp với thực tiễn góp phần đẩy mạnh thực hiện chương trình cải cách hành chính theo hướng dân chủ, trong sạch, hiện đại và nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Nội vụ

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Đề án này tại các cơ quan, đơn vị khi Đề án được phê duyệt; phối hợp với các đơn vị có liên quan kịp thời xử lý các vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện; báo cáo kết quả thực hiện cho UBND tỉnh. 

b) Phối hợp tổ chức bồi dưỡng cán bộ, công chức làm việc trực tiếp tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, đảm bảo vận hành thông suốt hệ thống thiết bị cũng như phần mềm giải quyết TTHC theo mô hình Một cửa, một cửa liên thông. 

c) Tham mưu sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1124/QĐ-UBND ngày 25/6/2013 của UBND tỉnh để nâng mức phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả trên địa bàn tỉnh.

d) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát, xử lý hoặc kiến nghị UBND tỉnh giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện Đề án.

 e) Tăng cường nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh triển khai có hiệu quả việc tiếp nhận và trả kết quả cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Tư pháp

Tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh hướng dẫn triển khai công tác kiểm soát TTHC; theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc các Sở, Ban, ngành trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định công bố các TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan, đơn vị.

3. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện tốt phần mềm một cửa điện tử để đáp ứng nhu cầu thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông
b) Phối hợp với Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh phổ biến, tuyên truyền rộng rãi nội dung Đề án này đến cá nhân, tổ chức để biết và giám sát việc thực hiện.
4. Sở Tài chính và Sở Kế hoạch và Đầu tư 

a) Phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan, đơn vị tiến hành thẩm định và dự toán kinh phí thực hiện Đề án tại các cơ quan, đơn vị.

b) Tham mưu cho UBND tỉnh bố trí kinh phí cho các cơ quan, đơn vị để đầu tư cải tạo, nâng cấp, sửa chữa nơi làm việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, mua sắm trang thiết bị tin học, phương tiện làm việc và các thiết bị cần thiết khác theo tiến độ thực hiện đã được nêu trong Đề án.
c. Hướng dẫn sử dụng và thanh quyết toán kinh phí thực hiện các nội dung hỗ trợ theo Đề án.

d. Thanh tra, kiểm tra việc sử dụng kinh phí đúng mục đích.
5. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND cấp huyện, UBND cấp xã và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan

a) Chủ động nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của cơ quan, đơn vị mình; phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan có liên quan xây dựng và triển khai thực hiện Đề án tại cơ quan, đơn vị khi được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt theo tiến độ thực hiện Đề án; đồng thời sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí được hỗ trợ.
b) Phối hợp với các cơ quan có liên quan và UBND cấp huyện tiếp tục tăng cường thực hiện TTHC liên thông dọc giữa các cơ quan cấp tỉnh và cấp huyện để tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho người dân và doanh nghiệp khi đến cơ quan nhà nước đề giải quyết các TTHC.

c) Trong quá trình giải quyết các TTHC liên thông cần có trách nhiệm phối hợp, xử lý và trả kết quả đúng thời gian quy định cho bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Trường hợp không giải quyết được, phải trả lời bằng văn bản để bộ phận tiếp nhận và trả kết quả trả lời cho tổ chức, cá nhân biết.

b) Tiếp tục tiến hành rà soát, trình UBND tỉnh công bố cập nhật TTHC thuộc chức năng tham mưu quản lý nhà nước (xuyên suốt cả ba cấp tỉnh, huyện, xã) theo đúng quy định pháp luật.
Phần thứ ba

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

Việc tổ chức triển khai thực hiện Đề án hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn giai đoạn 2016-2020 là hết sức cần thiết nhằm nâng cao chất lượng phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh đối với tổ chức, cá nhân trong việc giải quyết TTHC. Thông qua đó, tạo điều kiện thuận lợi để cá nhân, tổ chức thực hiện các giao dịch với cơ quan hành chính nhà nước. Đồng thời, góp phần để cán bộ, công chức của các cơ quan hành chính ở tỉnh thực hiện đúng quy trình đối với việc giải quyết các TTHC theo cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông đảm bảo sự công khai, minh bạch, chất lượng, hiệu quả. 

Đề án cũng góp phần xây dựng hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước các cấp trên địa bàn toàn tỉnh trong sạch, vững mạnh, hiệu lực, hiệu quả, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh; đáp ứng ngày càng cao sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp đối với sự phục vụ của các cơ quan hành chính nhà nước; nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính và dịch vụ công, trực tiếp góp phần nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, tạo bước chuyển biến cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Sau khi phân tích 2 phương án hỗ trợ, để đảm bảo nguồn ngân sách cân đối cho Đề án, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét và thông qua phương án 1 với tổng kinh phí là 19.730.000.000đ (mười chín tỷ bảy trăm ba mươi triệu đồng).

Trên đây là toàn bộ nội dung đề án Hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn, giai đoạn 2016-2020,  ban nhân tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua./.
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