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  Số:            /2016/NQ-HĐND                        Quảng Trị, ngày     tháng 10  năm 2016
Dự thảo

NGHỊ QUYẾT

Về việc hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2017-2018


 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

KHOÁ VII, KỲ HỌP THỨ 3
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 06 năm 2015;

Căn cứ Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương;

Căn cứ Công văn số 7572/VPCP-TCCV ngày 22/9/2015 của Văn phòng Chính phủ về việc Đề án Hỗ trợ triển khai nhân rộng Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại;

Căn cứ Nghị quyết số 01-NQ/TU ngày 15/4/2016 của Tỉnh ủy Quảng Trị về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, giai đoạn 2016-2020;
 Xét Tờ trình số    /TTr-UBND ngày  tháng  năm 2016 của UBND tỉnh về việc hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2017-2018;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế và Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua Đề án hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2017-2018. Gồm các nội dung chính như sau:
1. Mục tiêu chung
Hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả nhằm từng bước nâng cao tính chuyên nghiệp, hiện đại, hiệu quả trong việc giải quyết TTHC, đồng thời tạo bước đột phá mạnh mẽ đối với nhiệm vụ cải cách hành chính của tỉnh, góp phần cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đưa Quảng Trị đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước. 

2. Mục tiêu cụ thể

- Thông qua việc hỗ trợ kinh phí từ ngân sách tỉnh giúp các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; UBND các xã, phường, thị trấn nâng cao chất lượng hoạt động của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, góp phần giải quyết TTHC kịp thời, giảm thiểu các chi phí không cần thiết cho tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp.

- 100% các cơ quan, đơn vị có phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, trong đó có 50% đạt chuẩn về diện tích, đồng thời chấm dứt tình trạng tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ, TTHC tại phòng chuyên môn.

- 100% Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả có các trang thiết bị cơ bản: máy vi tính, máy fax, máy in, máy scan, điện thoại cố định, ghế ngồi, bàn làm việc, nước uống, quạt mát, bảng niêm yết TTHC, bảng chỉ dẫn, bảng tên Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả để đáp ứng nhu cầu làm việc và yêu cầu ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước; Diện tích làm việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả phải có diện tích để bố trí nơi ngồi chờ cho cá nhân, tổ chức đến giao dịch.
- Đội ngũ cán bộ, công chức các phòng, ban chuyên môn, nhất là các cán bộ, công chức trực tiếp giao dịch tại bộ phận một cửa, một cửa liên thông được bồi dưỡng, nâng cao phẩm chất đạo đức, năng lực, kỷ năng chuyên môn nghiệp vụ đảm bảo yêu cầu  thạo việc, có trình độ, năng lực chuyên môn, kỹ năng hành chính, kỹ năng giao tiếp với tổ chức và công dân, có tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân tận tụy, công tâm, khách quan, văn minh, lịch sự; ngăn chặn tình trạng hách dịch, cửa quyền khi giao dịch, giải quyết công việc với tổ chức và công dân. 

- Tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức trong quá trình thực hiện TTHC, bảo đảm tính công khai, minh bạch của TTHC và giải quyết công việc nhanh chóng, đúng thời gian quy định; 

- Tăng cường sự giám sát của nhân dân đối với việc thực hiện chương trình cải cách hành chính mà trọng tâm là cải cách TTHC và hoạt động của bộ phận một cửa, một cửa liên thông.
3. Nội dung hỗ trợ:
 a. Hỗ trợ xây dựng mới phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đối với 36 huyện, xã, thị trấn chưa có phòng làm việc

           b. Hỗ trợ cải tạo, nâng cấp phòng làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đối với 15 xã có phòng làm việc quá chật hẹp, xuống cấp

  c. Hỗ trợ đầu tư trang thiết bị

- Trang bị và bổ sung các điều kiện phương tiện cho phòng làm việc và cán bộ, công chức cho 169 Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả bao gồm: tủ đựng hồ sơ, tài liệu; bàn, ghế, bảng niêm yết, bảng khẩu hiệu, khung giá niêm yết TTHC...

- Đầu tư hệ thống trang thiết bị như máy vi tính; máy in, máy fax, máy scan...để ứng dụng công nghệ thông tin vào giải quyết công việc cho 169 Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; máy photocopy cho 16 Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả có nhiều giao dịch.
 d. Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức

 e. Điều chỉnh nâng mức phụ cấp cho công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả:

Tăng mức phụ cấp cho đội ngũ công chức làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cơ quan hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh từ 200.000đ/ tháng lên 300.000đ/người/tháng, đồng thời tăng số lượng công chức ở những phường, thị trấn nơi có nhiều giao dịch được hưởng phụ cấp là không quá 5 người/đơn vị.

f. Học tập kinh nghiệm của một số địa phương

4. Kinh phí thực hiện: Ngân sách tỉnh hỗ trợ: 19.730.000.000đ, trong đó:

- Năm 2017: Hỗ trợ 12.590.000.000đ (trong đó hỗ trợ: sở, ngành: 960.000.000đ; cấp huyện, cấp xã: 11.430.000.000đ; tham quan học tập: 200.000.000đ)

- Năm 2018: Hỗ trợ 7.140.000.000đ (trong đó hỗ trợ: sở, ngành: 840.000.000đ; cấp huyện, xã: 6.300.000.000đ)
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết, định kỳ hàng năm báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả và tiến độ thực hiện Đề án.

Điều 3. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Trong quá trình thực hiện, nếu có những vấn đề vướng mắc phát sinh, Ủy ban nhân dân tỉnh thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kỳ họp gần nhất.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, kỳ họp thứ 3  thông qua ngày      /       /2016 và có hiệu lực kể từ ngày   /   /2016./.

Nơi nhân:                                                                                   CHỦ TỊCH
-VPQH, VPCP, VPCTN;

- Cục KSVB-Bộ Tư pháp, 

- Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính;

- TVTU, TTHĐND tỉnh, UBND tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh; Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- TTHĐND, UBND các huyện, TP, TX;

- Các Sở, Ban ngành cấp tỉnh;

- VP Đoàn ĐBQH& HĐND tỉnh, VP UBND tỉnh;                    

- Lưu VT Đoàn ĐBQH& HĐND tỉnh. 

               Nguyễn Văn Hùng                                    






                                                                                                                                   
