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NGHỊ QUYẾT

VỀ VIỆC QUY HOẠCH TỔNG THỂ CỦA LỰC LƯỢNG CẢNH SÁT 
PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY VÀ CỨU NẠN, CỨU HỘ TỈNH QUẢNG TRỊ ĐẾN NĂM 2020, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

KHÓA VII, KỲ HỌP THỨ 3

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Quy hoạch đô thị ngày 17 tháng 6 năm 2009;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014; 

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 26 tháng 11 năm 2014; 

Căn cứ Luật bảo vệ và phát triển rừng ngày 03 tháng 12 năm 2004;

Căn cứ Luật Công an nhân dân ngày 27 tháng 11 năm 2014;

Căn cứ Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 29 tháng 6 năm 2001; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy ngày 22 tháng 11 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 79/2014/NĐ – CP ngày 31 tháng 7 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy;

Căn cứ Quyết định số 321/QĐ - TTg ngày 02 tháng 3 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2020; 

Căn cứ Quyết định số 44/2012/QĐ - TTg ngày 15 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ Quy định về công tác cứu nạn, cứu hộ của lực lượng phòng cháy và chữa cháy;

Căn cứ Quyết định số 1110/QĐ - TTg ngày 17 tháng 8 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể hệ thống cơ sở của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nan, cứu hộ đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030;

Xét Tờ trình số 3166/TTr – UBND ngày 09 tháng 8 năm 2016 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc đề nghị đưa vào chương trình kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh khóa VII thông qua “Quy hoạch tổng thể hệ thống cơ sở của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030”; báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp.

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Ban hành Quy hoạch tổng thể hệ thống cơ sở của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 với các nội dung chính như sau:

I. ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN CỦA LỰC LƯỢNG CẢNH SÁT PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY VÀ CỨU NẠN, CỨU HỘ TỈNH QUẢNG TRỊ ĐẾN NĂM 2020, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030

1. Đối tượng quy hoạch

Lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ; Lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ (bao gồm lực lượng dân phòng, lực lượng phòng cháy và chữa cháy cơ sở, lực lượng phòng cháy và chữa cháy chuyên ngành). Trong đó trọng tâm là tập trung xây dựng quy hoạch về tổ chức, biên chế quân số; trang bị phương tiện, quỹ đất xây dựng doanh trại và các điều kiện bảo đảm hoạt động phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

 2. Quan điểm quy hoạch

- Quy hoạch hệ thống tổ chức, bố trí mạng lưới hợp lý, hiệu quả phù hợp với quy hoạch, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của cả nước và của tỉnh Quảng Trị; đồng thời từng bước hợp tác quốc tế trong công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Nâng cao năng lực chuyên môn, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại; lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ của địa phương đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội; kiềm chế và giảm thiểu đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do cháy, nổ, tai nạn, sự cố gây ra.

- Bảo đảm tính khoa học, đồng bộ, toàn diện, hiện đại; kế thừa và phát huy tối đa nguồn lực hiện có, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, sức mạnh toàn dân, đẩy mạnh xã hội hóa trong công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ; đầu tư có trọng tâm, trọng điểm phù hợp với tình hình thực tế địa phương và cả nước.

- Xác định rõ nhiệm vụ phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên trong công tác bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn cả nước nói chung và tỉnh Quảng Trị nói riêng.

3. Mục tiêu của quy hoạch

a) Mục tiêu chung

- Tạo cơ sở xây dựng và phát triển lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ trên địa bàn toàn tỉnh và địa phương nhằm tăng cường hiệu quả công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ bảo vệ tính mạng và tài sản của nhân dân, bảo vệ tài sản quốc gia, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và bảo vệ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Đồng thời tăng cường năng lực cho lực lượng phòng cháy chữa cháy tại chỗ để làm nòng cốt trong công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tại chỗ.
b) Mục tiêu cụ thể

- Giai đoạn 1 (từ năm 2016 đến năm 2017):

Cơ bản hoàn thành việc đề xuất xây dựng củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, biên chế và đầu tư phương tiện, cơ sở vật chất tối thiểu cho lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. Rà soát quy hoạch phát triển quỹ đất giành cho việc xây dựng các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. 

 Khảo sát nắm vững thực trạng của lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ, có cơ chế, chính sách phù hợp nhằm tăng cường một bước năng lực của lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ.

- Giai đoạn 2 (từ năm 2018 đến năm 2020): 

Trên cơ sở tổng kết rút kinh nghiệm của giai đoạn 1, có chương trình, kế hoạch tiếp tục tiếp tục đầu tư xây dựng lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ đủ năng lực đáp ứng yêu cầu làm nòng cốt trong công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ góp phần bảo vệ và thúc đẩy sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 

Tiếp tục có kế hoạch đầu tư nâng cao năng lực cho lực lượng phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tại chỗ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, từng bước xã hội hóa công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.
- Giai đoạn 3 (từ năm 2021 đến năm 2030): 

Đầu tư xây dựng lực lượng lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chính quy, tinh nhuệ, chuyên nghiệp và hiện đại, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Phát triển mạng lưới các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ theo đúng quy định của Luật Phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy.

Tiếp tục đầu tư xây dựng, cũng cố, nâng cao năng lực cho lực lượng phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tại chỗ. Xây dựng phong trào toàn dân tham gia phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ rộng khắp, bền vững. Đẩy mạnh việc xã hội hóa công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

4. Cơ quan chủ trì thực hiện quy hoạch: Công an tỉnh Quảng Trị.

5. Nội dung quy hoạch

a) Giai đoạn 1 từ năm 2016 đến năm 2017

- Về tổ chức, bộ máy, biên chế của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ: 

+ Hoàn thiện mô hình tổ chức Phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

+ Thành lập mới Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ thị xã Quảng Trị.

+ Bổ sung quân số: đến năm 2017 đơn vị đạt quân số 129 người. Trong đó 84 người biên chế; 45 chiến sĩ nghĩa vụ.

- Về trang bị phương tiện của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ: 

+ Bổ sung phương tiện: năm 2016 đến năm 2017 bổ sung 01 xe chữa cháy; 01 xe cứu nạn, cứu hộ; 01 xe chở nước chữa cháy, 02 máy bơm chưa cháy. 

+ Bổ sung thiết bị thông tin liên lạc chỉ huy điều hành chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Về doanh trại của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ:

+ Sữa chữa, nâng cấp doanh trại Phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ; sữa chữa, nâng cấp doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ Lao Bảo.

+ Cấp đất và tạo nguồn kinh phí xây dựng doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ thị xã Quảng Trị.

- Đối với lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ:

+ Khảo sát toàn diện nắm chắc tình hình về tổ chức, biên chế, tình trạng hoạt động.

+ Đề xuất chế độ chính sách phù hợp theo quy định của pháp luật.

b) Giai đoạn 2 từ năm 2018 đến năm 2020 

- Về tổ chức, bộ máy, biên chế của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ: 

+ Thành lập mới Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ huyện Vĩnh Linh vào năm 2018.

+ Thành lập mới Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ huyện Gio Linh vào năm 2018.

+ Thành lập Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy tỉnh Quảng Trị vào năm 2020.
+ Bổ sung quân số: đến năm 2020 đơn vị đạt quân số 300 người. Trong đó 205 người biên chế; 95 chiến sĩ nghĩa vụ.

- Về trang bị phương tiện của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ: 

+ Bổ sung phương tiện: năm 2018 đến năm 2020 bổ sung 02 xe chữa cháy; 01 xe cứu nạn, cứu hộ; 04 xe chở nước chữa cháy; 02 ca nô chữa cháy; 02 xuồng chữa cháy; 06 máy bơm chữa cháy. 

+ Xây dựng trung tâm thông tin liên lạc chỉ huy điều hành chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Về doanh trại của lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ:

+ Cấp đất và tạo nguồn kinh phí xây dựng doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ huyện Vĩnh Linh.

+ Cấp đất và tạo nguồn kinh phí xây dựng doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ huyện Gio Linh.

+ Cấp đất và tạo nguồn kinh phí xây dựng doanh trại Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tỉnh Quảng Trị.

- Đối với lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ:

+ Nâng cao một bước năng lực của lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ.

+ Phấn đấu đến năm 2018 có 70% cơ sở thuộc diện quản lý có đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở, 70% đơn vị hành chính cấp xã có đội dân phòng; đến năm 2020 có 100% cơ sở thuộc diện quản lý có đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở, 100% đơn vị hành chính cấp xã có đội dân phòng;

+ Đề xuất chế độ chính sách phù hợp theo quy định của pháp luật.

c) Giai đoạn 3 từ năm 2021 đến 2030

- Từ năm 2021 đến năm 2025:

+ Thành lập mới và xây dựng doanh trại các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ ở các huyện còn lại là: Triệu Phong, Hải Lăng, Cam Lộ, Đakrông, Huyện đảo Cồn Cỏ (đóng quân tại các thị trấn huyện lỵ).

+ Từng bước xã hội hóa công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Từ năm 2016 đến năm 2030:

+ Thành lập mới các trạm Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ vệ tinh, đóng quân tại các thị trấn còn lại.

+ Đẩy mạnh xã hội hóa công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

II.GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Giải pháp về tài chính

- Tập trung đầu tư ngân sách Nhà nước để xây dựng doanh trại Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy tỉnh và các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ khu vực, trang bị phương tiện phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chủ yếu. Huy động kinh phí từ nhiều nguồn: từ các Đề án, Dự án của Bộ Công an về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, chương trình, mục tiêu quốc gia về bảo đảm trật tự an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy, phòng chống tội phạm và ma túy, nguồn thu trích lại từ bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc, nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), nguồn hỗ trợ đóng góp của các tổ chức, cá nhân.

- Nguồn vốn của Bộ Công an chiếm tỷ lệ chủ yếu khoảng (80% - 90%), đầu tư xây dựng doanh trại các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, trang bị phương tiện phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chủ yếu.

- Nguồn vốn địa phương (UBND tỉnh) tỷ lệ đối ứng phù hợp (khoảng 10%-15%), chủ yếu phục vụ giải phóng mặt bằng để xây dựng các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, tăng cường năng lực cho lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ, mua sắm, trang bị một số phương tiện phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ cần thiết.

- Khuyến khích các doanh nghiệp, cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân đầu tư kinh phí cho hoạt động phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Trong giai đoạn 2016 - 2020 dự kiến kinh phí đầu tư thực hiện quy hoạch là: 218.200.000.000đ (Hai trăm mười tám tỷ, hai trăm triệu đồng). 

Trong đó :

+ Kinh phí đối ứng của tỉnh Quảng Trị là: 29.850.000.000đ (Hai mươi chín tỷ, tám trăm năm mươi triệu đồng).

+ Kinh phí đề nghị Bộ Công an cấp là: 188.350.000.000đ (Một trăm tám mươi tám tỷ, ba trăm năm mươi triệu đồng).

2. Giải pháp về phát triển quỹ đất

- Khảo sát thực địa, đề xuất quy hoạch quỹ đất xây dựng các đơn vị Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ theo tổ chức lãnh thổ đô thị một cách phù hợp. Cố gắng bố trí quỹ đất "sạch" để hạn chế đền bù giải phóng mặt bằng.

- Tại thành phố Đông Hà, quy hoạch quỹ đất tối thiểu 3ha (30.000m2) xây dựng doanh trại Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy là đơn vị tương đương cấp sở với quy mô phát triển đến 300 cán bộ chiến sĩ.

- Tại thị xã Quảng Trị và các thị trấn huyện lỵ, các huyện còn lại quy hoạch quỹ đất tối thiểu 1ha (10.000m2) xây dựng các Phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (phát triển từ các Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, trừ huyện Gio Linh, Phòng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ đặt tại Thị trấn Cửa Việt), quy mô phát triển đến 50 cán bộ chiến sĩ.
- Tại các thị trấn khác không phải là thị trấn huyện lỵ, quy hoạch quỹ đất tối thiểu 0,5 ha (5000m2)xây dựng các trạm Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ vệ tinh, quy mô phát triển đến 25 cán bộ chiến sĩ.

3. Giải pháp về đào tạo phát triển nguồn nhân lực

- Đối với nguồn nhân lực hiện có cần bố trí hợp lý theo phương châm “vì việc bố trí người”, phát huy cao độ năng lực sở trường của từng cán bộ chiến sỹ, bố trí công việc đúng chuyên ngành đào tạo, kết hợp luân chuyển hợp lý đúng quy định để đạt mục tiêu cán bộ chiến sỹ giỏi một việc, biết nhiều việc.

- Hàng năm tiếp nhận nguồn nhân lực chất lượng cao được đào tạo ở các trường Công an nhân dân về bổ sung cho đơn vị, đặc biệt là kỹ sư an toàn phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Đề xuất tuyển dụng người đào tạo ngành ngoài CAND tốt nghiệp đại học chuyên ngành Luật, Xây dựng, Kiến trúc, Công nghệ thông tin, Kỹ sư cơ khí nhằm đáp ứng yêu cầu công tác của lực lượng.

- Thường xuyên cử cán bộ chiến sỹ tham gia các lớp huấn luyện nghiệp vụ, tập huấn chuyên đề phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, pháp luật để học hỏi nâng cao trình độ, tiếp cận với thực tế nhanh chóng.

- Tạo điều kiện để cán bộ chiến sỹ đi học, nghiên cứu, tham quan thực địa nâng cao trình độ trong và ngoài nước.

- Tăng cường công tác kiểm tra, chất lượng công tác chuyên môn, nghiệp vụ, tổ chức các hội thi, hội thao chuyên môn nghiệp vụ để nâng cao chất lượng công tác chuyên môn.

- Dự kiến số lượng cán bộ chiến sĩ qua từng thời kỳ: 

+ Năm 2015: 112 người; (Chuyên nghiệp 58 người, chiến sĩ nghĩa vụ 54 người)

+ Năm 2017: 129 người; (Chuyên nghiệp 84 người, chiến sĩ nghĩa vụ 45 người)

+ Năm 2018: 189 người; (Chuyên nghiệp 124 người, chiến sĩ nghĩa vụ 65 người)

+ Năm 2020: 300 người. (Chuyên nghiệp 205 người, chiến sĩ nghĩa vụ 95 người)

4. Giải pháp về phát triển khoa học công nghệ

- Trang bị phương tiện, hệ thống thông tin liên lạc hiện đại, kết nối với cơ sở dự liệu phòng cháy và chữa cháy của các cơ sở trọng điểm.

- Ứng dụng có hiệu quả thành tựu khoa học kỹ thuật trong và ngoài nước, được các trung tâm nghiên cứu, Cục Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chuyển giao.

- Tin học hóa trong công tác quản lý hồ sơ, tiếp nhận và chuyển văn bản; công tác xây dựng phương án, chỉ huy chữa cháy. Nghiên cứu sớm xây dựng và đưa Trung tâm chỉ huy, điều hành phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ vào hoạt động.

- Hoàn thiện hệ thống cảnh báo, phát hiện cháy sớm, sử dụng đường truyền Internet (trước mắt nghiên cứu áp dụng đối với các cơ sở trọng điểm có nguy hiểm cháy, nổ cao). 

- Tăng cường đội ngũ cán bộ làm công tác nghiên cứu khoa học, triển khai ứng dụng vào thực tiễn công tác.

- Khuyến khích những sáng kiến, cải tiến mang tính khoa học, có giá trị ứng dụng thực tiễn cao, khắc phục kịp thời những hỏng hóc, bất cập trong quản lý phương tiện.

5. Giải pháp bảo vệ môi trường

- Kiểm soát, hạn chế, dần loại bỏ các chất chữa cháy nguy hại đến môi trường như CO2, Halon (CFC); tiến đến thay thế và sử dụng hoàn toàn chất chữa cháy thân thiện với môi trường.

- Áp dụng công nghệ mới trong công tác chữa cháy, tiết kiệm chất chữa cháy; chữa cháy nhanh, hiệu quả, hạn chế khói khí độc phát sinh, ảnh hưởng đến môi trường và cán bộ chiến sỹ trực tiếp tham gia chữa cháy.
- Giảm thiểu, chú trọng việc xử lý chất thải, đảm bảo vệ sinh môi trường tại các doanh trại lực lượng phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.
- Phối hợp chặt chẽ, hiệu quả với cơ quan điều tra, tổ chức khám nghiệm nhanh chóng hiện trường các vụ cháy, nổ để khẩn trương giải phóng hiện trường, làm sạch môi trường do các vụ cháy, nổ gây ra.

- Qua công tác quản lý Nhà nước về phòng cháy và chữa cháy, nắm vững tình hình hoạt động của các cơ quan doanh nghiệp có sử dụng chất dễ cháy, nổ, độc hại có thể gây ảnh hưởng môi trường để phối hợp với cơ quan chức năng quản lý tốt theo đúng quy định pháp luật.

6. Giải pháp về nâng cao năng lực của lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ

- Khảo sát đánh giá chính xác thực trạng và năng lực của lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ hiện tại, từ đó đề ra chương trình, kế hoạch để từng bước nâng cao năng lực của lực lượng này, trang bị phương tiện cần thiết, có chế độ chính sách thoả đáng theo phương châm công tác phòng cháy và chữa cháy trước hết phải được thực hiện bằng lực lượng và phương tiện tại chỗ.
- Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cơ sở trong việc quyết định lập, duy trì hoạt động và nâng cao chất lượng cho lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ.

- Lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chịu trách nhiệm tham mưu, hướng dẫn, huấn luyện nghiệp vụ, quản lý nghiệp vụ đối với lực lượng phòng cháy và chữa cháy tại chỗ.

7. Giải pháp về nâng cao năng lực quản lý Nhà nước về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ
- Đẩy mạnh việc xây dựng các văn bản Quy phạm Pháp luật, cụ thể hoá Luật phòng cháy và chữa cháy tạo hành lang pháp lý chặt chẽ, thuận lợi cho công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ.

- Tăng cường tuyên truyền Pháp luật về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, kiến thức cơ bản về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, từng bước nâng cao ý thức, kiến thức phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ của cán bộ, công nhân, viên chức và nhân dân mà trước hết là đối với người đứng đầu cơ sở. 

- Quan tâm xây dựng lực lượng Cảnh sát Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại để làm tốt công tác quản lý Nhà nước về phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. Có đủ khả năng cứu chữa các vụ cháy lớn, phức tạp, thực hiện công tác cứu hộ, cứu nạn thường ngày và làm nòng cốt trong phong trào toàn dân phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. 

- Phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị, tạo ra phong trào toàn dân tham gia công tác Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ gắn với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc rộng rãi và vững chắc.

- Công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ quán triệt nguyên tắc lấy phòng ngừa làm chính. Phải tích cực chủ động phòng ngừa, đồng thời phải chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cần thiết để sẵn sàng chữa cháy khi có cháy xảy ra, hạn chế thấp nhất thiệt hại về người và tài sản.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra an toàn phòng cháy và chữa cháy, xử lý nghiêm, đúng pháp luật các hành vi vi phạm quy định an toàn phòng cháy và chữa cháy.

Điều 2. Giao UBND tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

Thường trực HĐND, các ban HĐND, đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ủy ban mặt trận tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên giám sát thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này được HĐND tỉnh Quảng Trị khóa VII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày ..... tháng ..... năm 2016 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày thông qua.

	
	CHỦ TỊCH

Nguyễn Văn Hùng


DANH MỤC CÁC DỰ ÁN ƯU TIÊN NGHIÊN CỨU THỰC HIỆN
(Kèm theo Nghị quyết số:         /20..../NQ-HĐND ngày     tháng     năm 20.... của HĐND tỉnh)
	TT
	Tên dự án
	Dự kiến vốn thực hiện

	
	
	Nguồn ngân sách địa phương
(UBND tỉnh 
Quảng Trị cấp)
	Nguồn ngân sách trung ương
(Bộ Công an cấp)

	
	TỔNG SỐ
	29.850.000.000đ
	188.350.000.000đ

	1
	Xây dựng doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ thị xã QuảngTrị (năm 2017)
	3.000.000.000đ
	20.500.000.000đ

	2
	Xây dựng doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ huyện Vĩnh Linh (năm 2018)
	1.650.000.000đ
	20.350.000.000đ

	3
	Xây dựng doanh trại Đội Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ huyện Gio Linh (năm 2018)
	1.650.000.000đ
	20.350.000.000đ

	4
	Xây dựng doanh trại Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy tỉnh Quảng Trị (năm 2020)
	14.550.000.000đ
	87.950.000.000đ

	5
	Trang bị phương tiện cho lực lượng Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (2016 - 2020)
	4.000.000.000đ
	39.200.000.000đ

	6
	Tăng cường năng lực cho lực lượng phòng cháy và chữa cháy cơ sở, lực lượng dân phòng, lực lượng phòng cháy và chữa cháy chuyên ngành (2016 - 2020)
	5.000.000.000đ
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