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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG TRỊ 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	  
Số:         /2023/QĐ-UBND 
	        
Quảng Trị, ngày     tháng     năm 2023






QUYẾT ĐỊNH
Sửa đổi, bổ sung một số điều Quy chế quản lý và sử dụng
kinh phí xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Trị 

ban hành tại Quyết định số 36/2019/QĐ-UBND ngày 08/8/2019

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Nghị định số 28/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Quản lý ngoại thương về một số biện pháp phát triển ngoại thương; 

Căn cứ Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia; 

Căn cứ Quyết định số 12/2019/QĐ-TTg ngày 26/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia ban hành kèm theo Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ;
Căn cứ Thông tư số 171/2014/TT-BTC ngày 14 tháng 11 năm 2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế tài chính hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để thực hiện Chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia; 

Căn cứ Thông tư số 11/2019/TT-BCT ngày 30 tháng 7 năm 2019 của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện hoạt động xúc tiến thương mại, phát triển ngoại thương thuộc Chương trình cấp quốc gia về Xúc tiến thương mại;

Căn cứ Thông tư số 40/2020/TT-BCT ngày 30/11/2020 của Bộ Công Thương  sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 11/2019/TT-BCT ngày 30 tháng 7 năm 2019 của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện hoạt động xúc tiến thương mại phát triển ngoại thương thuộc Chương trình cấp quốc gia về Xúc tiến thương mại;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Công Thương.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế quản lý và sử dụng kinh phí xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Trị ban hành tại Quyết định số 36/2019/QĐ-UBND ngày 08/8/2019, cụ thể:

1. Điểm b Khoản 1 Điều 2 được sửa đổi, bổ sung như sau:

“b. Tham mưu Uỷ ban Nhân dân tỉnh tỉnh thành lập/kiện toàn Hội đồng thẩm định Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh để đánh giá, thẩm định các Đề án xúc tiến thương mại tỉnh do các đơn vị Chủ trì đề nghị hỗ trợ xây dựng, tổng hợp vào Chương trình báo cáo Ủy ban Nhân dân tỉnh xem xét quyết định”.
2. Bổ sung hai nội dung sau vào Điều 7 thành Khoản 9 Điều 7 và Khoản 10 Điều 7, như sau: 
“9. Tổ chức trưng bày, giới thiệu và xuất khẩu hàng hóa qua gian hàng chung trên Sàn giao dịch thương mại điện tử

Hỗ trợ 100% đối với Đơn vị Chủ trì với các chi phí mở tài khoản, xây dựng gian hàng số trên sàn giao dịch thương mại điện tử; xây dựng quy trình, đánh mã, quản lý kho các sản phẩm dự định bán qua gian hàng chung trên sàn giao dịch thương mại điện tử; tư vấn hỗ trợ pháp lý đăng ký nhãn hiệu sản phẩm; đăng ký nhãn sản phẩm tại thị trường xuất khẩu; thiết kế bao bì, nhãn mác theo quy chuẩn; chụp ảnh sản phẩm theo tiêu chuẩn của sàn thương mại điện tử; quản lý gian hàng chung trực tuyến; quảng bá gian hàng chung thông qua mạng xã hội, công cụ tìm kiếm trên internet; xây dựng nội dung số (video clip) quảng bá gian hàng chung hoặc sản phẩm và các chi phí khác liên quan (nếu có).”
10. Hỗ trợ 100% đối với Đơn vị Chủ trì với các chi phí xây dựng cơ sở dữ liệu ngành hàng xuất khẩu để kết nối, liên thông với cơ sở dữ liệu của quốc gia và của các thị trường xuất khẩu trọng điểm”.
3. Bổ sung các nội dung sau vào Điều 8 thành Khoản 15, Khoản 16, Khoản 17 Điều 8 như sau:
“15. Tổ chức trưng bày, giới thiệu hàng hóa trên Sàn giao dịch thương mại điện tử trong nước

Hỗ trợ 100% đối với đơn vị Chủ trì các chi phí mở tài khoản, xây dựng gian hàng số trên sàn giao dịch thương mại điện tử; xây dựng quy trình, đánh mã, quản lý kho các sản phẩm dự định bán trên sàn giao dịch thương mại điện tử; tư vấn hỗ trợ pháp lý đăng ký nhãn hiệu sản phẩm; thiết kế bao bì, nhãn mác theo quy chuẩn; chụp ảnh sản phẩm theo tiêu chuẩn của sàn thương mại điện tử; quảng bá gian hàng thông qua mạng xã hội, công cụ tìm kiếm trên internet; xây dựng nội dung số (video clip) quảng bá gian hàng hoặc sản phẩm và các chi phí khác liên quan (nếu có).
16. Hỗ trợ 100% đối với đơn vị Chủ trì chi phí xây dựng cơ sở dữ liệu chuyên ngành xúc tiến thương mại bao gồm mạng lưới xúc tiến thương mại trong nước và quốc tế; doanh nghiệp xúc tiến thương mại; ngành hàng thị trường và các cơ sở dữ liệu khác phục vụ hoạt động xúc tiến thương mại.

17. Hỗ trợ 100% đối với đơn vị Chủ trì chi phí xây dựng website thương mại điện tử cho doanh nghiệp có chức năng đặt hàng trực tuyến”.

4. Khoản 1 Điều 11 được sửa đổi, bổ sung như sau:
“1. Các đơn vị chủ trì có nhu cầu hỗ trợ kinh phí xúc tiến thương mại xây dựng đề án (theo mẫu do Sở Công Thương hướng dẫn) gửi về Sở Công Thương (Hội đồng thẩm định Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh) chậm nhất vào ngày 01/8 của năm trước năm kế hoạch. Hội đồng thẩm định tổ chức thẩm định các Đề án xúc tiến thương mại do các đơn vị Chủ trì đề xuất và nội dung được hỗ trợ tại Quy chế này, tổng hợp thành Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh của năm kế hoạch và dự toán ngân sách tỉnh cần hỗ trợ gửi Sở Tài chính thẩm định dự toán”.
Điều 2. Điều khoản thi hành

1. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày … tháng …. năm 2023.

2. Chánh Văn phòng Uỷ ban Nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Công Thương, Tài chính, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn; Giám đốc Kho bạc nhà nước; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Giám đốc Trung tâm Xúc tiến Đầu tư Thương mại và Du lịch và Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	  Nơi nhận: 
- Như Điều 3;

- Vụ Pháp chế Bộ Công Thương (b/c);

- Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính;

- Cục Kiểm tra VBQPPL Bộ Tư pháp;
- TTr Tỉnh ủy, TT HĐND;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- Chánh VP, các PVP;

- Công báo, website UBND tỉnh;

- Hiệp hội DN tỉnh;
- Lưu VT, TCTM.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 
CHỦ TỊCH








DỰ THẢO








