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	Số:        /TTr-STP
DỰ THẢO
	Quảng Trị, ngày      tháng      năm 2023


TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định bãi bỏ các Quyết định
 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (được sửa đổi, bổ sung năm 2020), Sở Tư pháp kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định bãi bỏ các Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Đối với Quyết định số 09/2016/QĐ-UBND ngày 29/3/2016 của UBND tỉnh Quảng Trị ban hành Quy chế xét, cho phép sử dụng thẻ đi lại của doanh nhân APEC thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh Quảng Trị; Quyết định số 06/2018/QĐ-UBND ngày 26/3/2018 của UBND tỉnh Quảng Trị sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 09/2016/QĐ-UBND ngày 29/3/2016 ban hành Quy chế xét, cho phép sử dụng thẻ đi lại của doanh nhân APEC thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh Quảng Trị:

Qua rà soát, nhận thấy: Căn cứ pháp lý trực tiếp để ban hành các quyết định này đã được thay thế bằng Quyết định số 09/2023/QĐ-TTg ngày 12/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục, thẩm quyền, cấp và quản lý thẻ đi lại doanh nhân APEC. Đồng thời, tại Quyết định số 09/2023/QĐ-TTg đã quy định đầy đủ, rõ ràng, cụ thể thủ tục cấp văn bản cho phép sử dụng thẻ ABTC thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh, do đó không cần thiết phải ban hành văn bản mới để thay thế.
2. Đối với Quyết định số 13/2016/QĐ-UBND ngày 08/4/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành Quy chế thực hiện liên thông các thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Trị:
Trên cơ sở kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật để triển khai Đề án 06 và công tác cập nhật văn bản quy phạm pháp luật lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật năm 2023, Sở Tư pháp nhận thấy Quyết định số 13/2016/QĐ-UBND không còn phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành với những lý do sau đây:
a) Các căn cứ ban hành văn bản đã hết hiệu lực thi hành: 
- Luật cư trú  năm 2006 (sửa đổi, bổ sung năm 2013) đã được thay thế bằng Luật Cư trú năm 2020; 
-Thông tư số 15/2015/TT-BTP ngày 16/11/2015 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Hộ tịch và Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch đã được thay thế bằng Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ Tư  pháp Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch.
-Thông tư số 37/2014/TT-BYT ngày 17 tháng 11 năm 2014 của Bộ Y tế hướng dẫn đăng ký khám bệnh, chữa bệnh ban đầu và chuyển tuyến khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế đã được thay thế bằng Thông tư số 40/2015/TT-BYT ngày 16/11/2015 của Bộ Y tế quy định đăng ký khám chữa bệnh bảo hiểm y tế ban đầu và chuyển tuyến khám bệnh chữa bệnh bảo hiểm y tế.
b)  Nội dung của Quyết định số 13/2016/QĐ-UBND không còn phù hợp với Luật Cư trú năm 2020, Nghị định số 104/2022/NĐ-CP ngày 21/12/2022 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định liên quan đến việc nộp, xuất trình sổ hộ khẩu, sổ tạm trú giấy khi thực hiện thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công do có quy định về nộp sổ hộ khẩu trong thành phần hồ sơ và không còn phù hợp với Quy trình thực hiện liên thông điện tử đối với 02 nhóm TTHC: Đăng ký khai sinh-đăng ký thường trú-cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; Đăng ký khai tử-xóa đăng ký thường trú-trợ cấp mai táng phí, hỗ trợ chi phí mai táng được ban hành kèm theo Công văn số 2084/VPCP-KSTT ngày 30/3/2023 của Văn phòng Chính phủ.

  Vì vậy, để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất với các quy định hiện hành, cần thiết phải xây dựng, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định để bãi bỏ các quyết định nêu trên.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích

Xử lý hiệu lực của các văn bản quy phạm pháp luật đã không còn được áp dụng trên thực tế nhưng chưa có căn cứ xác định hết hiệu lực theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, nhằm đảm bảo tính công khai, minh bạch của hệ thống pháp luật.

2. Quan điểm xây dựng

- Rà soát, xác định chính xác, đầy đủ những văn bản, quy định cần bãi bỏ; 

- Tuân thủ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) trong quá trình xây dựng Quyết định của UBND tỉnh.

- Bảo đảm tiến độ, chất lượng, thời hạn trình văn bản theo đúng quy định.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Dự thảo văn bản đã được lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan (Công văn số   /STP-XD&KTVBQPPL ngày  /…/2023 về việc lấy ý kiến vào dự thảo văn bản quy phạm pháp luật) và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến theo quy định.
Ngày   tháng   năm 2023, Sở Tư pháp đã tổ chức cuộc họp tư vấn vào dự thảo Quyết định và hoàn thiện dự thảo để trình UBND.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục của dự thảo Quyết định
Dự thảo Quyết định được xây dựng theo mẫu số 43 phụ lục I “Mẫu văn bản quy phạm pháp luật bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật” kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Dự thảo Quyết định gồm có 02 Điều, cụ thể là:

Điều 1. Bãi bỏ toàn bộ các quyết định 

Điều 2. Điều khoản thi hành (Hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành).
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định

Nội dung dự thảo Quyết định không đề xuất chính sách mới mà chỉ quy định việc bãi bỏ các Quyết định của UBND tỉnh do không còn phù hợp với quy định pháp luật hiện hành.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định bãi bỏ các Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành, Sở Tư pháp kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.


(Gửi kèm theo toàn bộ hồ sơ dự thảo Quyết định).
Nơi nhận:                                                                               GIÁM ĐỐC
- Như trên; 
- Công an tỉnh;  Sở Ngoại vụ;                                                                                                 
- Lưu: VT, XD&KTVBQPPL, HCTP.          

                                                                                       Hoàng Kỳ
