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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành “Quyết định quy định về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị” và “Quyết định quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”

                               Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy  phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Luật Giao thông đường bộ ngày 13 tháng 11 năm 2008;

Căn cứ Luật Giao thông đường bộ ngày 13/11/2008;

Căn cứ Nghị định số 10/2020/NĐ-CP ngày 17/01/2020 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô;
Căn cứ Thông tư số 12/2020/TT-BGTVT ngày 29/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ;
Sở Giao thông vận tải kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành 02 Quyết định quy phạm pháp luật, cụ thể như sau:

I. “Quyết định quy định về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị": 
1. Sự cần thiết ban hành Quyết định 

Căn cứ Điều 21 Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Căn cứ khoản 5 Điều 55 Thông tư số 12/2020/TT-BGTVT ngày 29/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ “Sở Giao thông vận tải tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn”. 
Ngoài ra, thực hiện Kết luận của Đoàn kiểm tra Bộ GTVT về kiểm tra công tác quản lý hoạt động kinh doanh vận tải bằng xe ô tô tại Sở GTVT tỉnh Quảng Trị tại Biên bản số 12/BB-ĐKTr ngày 08/01/2024; trong đó có nội dung yêu cầu Sở GTVT Quảng Trị tham mưu trình UBND tỉnh Quảng Trị ban hành Quy định về việc tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định Quy định về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị là cần thiết, phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương. 

2. Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng dự thảo văn bản 

2.1. Mục đích 

Văn bản quy định này được ban hành nhằm mục đích quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. 

2.2. Quan điểm chỉ đạo 

Quá trình nghiên cứu, xây dựng dự thảo Quyết định đều bảo đảm theo nguyên tắc tuân thủ, phù hợp với các quy định của pháp luật; bảo đảm tính chặt chẽ, sự phối hợp có hiệu quả, chất lượng, góp phần nâng cao hiệu lực các quy định pháp luật. 

3. Quá trình xây dựng dự thảo. 

Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 2371/UBND-NC ngày 21/5/2024 về việc bổ sung danh mục đề nghị xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật năm 2024 trong đó có nội dung tham mưu ban hành văn bản quy phạm pháp luật về tổ chức quản lý bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh, sau khi nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, căn cứ tình hình thực tế của tỉnh; Sở Giao thông vận tải đã soạn thảo, tổ chức lấy ý kiến góp ý Dự thảo "Quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị" của các tổ chức, cá nhân có liên quan gồm: Các Sở, ban, ngành; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Văn phòng UBND tỉnh; Các đơn vị vận tải và bến xe trên địa bàn tỉnh; tổ chức lấy ý kiến rộng rãi trên trang điện tử theo quy định. Sau khi tiếp thu ý kiến của các cơ quan, đơn vị; Sở GTVT đã có Văn bản gửi Sở Tư pháp thẩm định dự thảo quyết định và dự thảo Tờ trình trình UBND tỉnh. Trên cơ sở thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Giao thông vận tải đã giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định đồng thời tiến hành cập nhật, chỉnh sửa, bổ sung và hoàn chỉnh lần cuối Dự thảo Quyết định trước khi trình UBND tỉnh. 

4. Bố cục và nội dung của dự thảo văn bản
Sở Giao thông vận tải kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo “Quyết định quy định về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”, cụ thể: 

4.1. Dự thảo Quyết định: Gồm 03 Điều. 

4.2. Dự thảo Quy định kèm theo: Gồm 3 Chương và 16 Điều, có nội dung như sau: 

- Chương I: Quy định chung, gồm 02 điều từ điều 1 đến điều 2: Quy định về phạm vi; đối tượng áp dụng quy định về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. 

- Chương II: Quy định cụ thể về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe, gồm 05 điều từ điều 3 đến điều 7: Quy định về đầu tư xây dựng bãi đỗ xe; tổ chức hoạt động của bãi đỗ xe; quản lý, kinh doanh bãi đỗ xe; trách nhiệm của đơn vị quản lý, kinh doanh bãi đỗ xe; trách nhiệm, quyền hạn của chủ phương tiện hoặc lái xe tại bãi đỗ xe. 

- Chương III: Tổ chức thực hiện, gồm 09 điều từ điều 8 đến điều 16: Quy định trách nhiệm của các sở, ngành: Sở Giao thông vận tải, Sở Xây dựng, Sở Tài chính, Sở Tài Nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Công an tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố và điều khoản thi hành. 

5. Nguồn lực, điều kiện để đảm bảo thi hành quyết định 

- Về nguồn lực tài chính: Dự kiến sau khi Quyết định được UBND tỉnh thông qua và có hiệu lực thi hành không làm ảnh hưởng, phát sinh đến nguồn Ngân sách nhà nước. 

- Về nguồn lực con người: Đủ điều kiện để quản lý, thực hiện nhiệm vụ đảm bảo thi hành Quyết định. 

4. Tài liệu kèm theo tờ trình, gồm:

- Dự thảo quy định “Về tổ chức, quản lý hoạt động của bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; 

- Bảng tổng hợp, tiếp thu ý kiến của các sở, ngành, địa phương, đơn vị có kèm theo các văn bản góp ý. 
II. “Quyết định quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị ": 
1. Sự cần thiết ban hành Quyết định 


Căn cứ Điều 21 Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Căn cứ khoản 3 Điều 33 Nghị định số 10/2020/NĐ-CP ngày 17/01/2020 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô: “ Ủy ban nhân dân tỉnh quy định cụ thể về việc quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn địa phương”.


Căn cứ quy định tại điểm đ, khoản 4, Điều 63 Thông tư số 12/2020/TT-BGTVT ngày 29/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ôtô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ,
“giao Sở Giao thông vận tải địa phương tham mưu trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh Quy định cụ thể về việc quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn địa phương”

Ngoài ra, thực hiện Kết luận của Đoàn kiểm tra Bộ GTVT về kiếm tra công tác quản lý hoạt động kinh doanh vận tải bằng xe ô tô tại Sở GTVT tỉnh Quảng Trị tại Biên bản số 12/BB-ĐKTr ngày 08/01/2024; trong đó có nội dung yêu cầu Sở GTVT Quảng Trị tham mưu trình UBND tỉnh Quảng Trị ban hành quy định cụ thể về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

Vì vậy, việc ban hành Quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị là đúng thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng dự thảo văn bản 

2.1. Mục đích 

Văn bản quy định này được ban hành nhằm mục đích quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. 

2.2. Quan điểm chỉ đạo 

Quá trình nghiên cứu, xây dựng dự thảo Quyết định đều bảo đảm theo nguyên tắc tuân thủ, phù hợp với các quy định của pháp luật; bảo đảm tính chặt chẽ, sự phối hợp có hiệu quả, chất lượng, góp phần nâng cao hiệu lực các quy định pháp luật. 

3. Quá trình xây dựng dự thảo. 

- Thực hiện Nghị định số 86/2014/NĐ-CP ngày 10/9/2014 của Chính phủ về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô và Thông tư số 63/2014/TT-BGTVT ngày 07 tháng 11 năm 2014 của Bộ Giao thông vận tải Quy định về tổ chức, quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ; theo chức năng nhiệm vụ và thẩm quyền được giao, Sở GTVT đã xây dựng và ban hành Quyết định số 1118/QĐ-SGTVT ngày 20/7/2015 Quy định về việc sử dụng xe trung chuyển và phạm vi, thời gian hoạt động của xe trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; đồng thời triển khai, hướng dẫn, cấp phù hiệu cho các xe trung chuyển hành khách hoạt động trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. Trong quá trình triển khai thực hiện Quyết định số 1118/QĐ-SGTVT ngày 20/7/2015 của Sở GTVT, các đơn vị kinh doanh vận tải hành khách đã chấp hành tốt, đầy đủ các quy định về xe trung chuyển hành khách hoạt động trên địa bàn tỉnh.

- Năm 2020, Bộ GTVT ban hành Nghị định 10/2020/NĐ-CP thay thế cho Nghị định số 86/2014/NĐ-CP và Bộ GTVT ban hành Thông tư số 12/2020/TT-BGTVT thay thế cho Thông tư số 63/2014/TT-BGTVT; theo quy định này thì thẩm quyền ban hành Quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn địa phương do UBND tỉnh quyết định ban hành trên cơ sở đề nghị, tham mưu của Sở GTVT. Trên cơ sở Quyết định số 1118/QĐ-SGTVT ngày 20/7/2015 Quy định về việc sử dụng xe trung chuyển và phạm vi, thời gian hoạt động của xe trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị và các Văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến quản lý hoạt động đối với xe trung chuyển hành khách, Sở GTVT đã xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

- Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 2371/UBND-NC ngày 21/5/2024 về việc bổ sung danh mục đề nghị xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật năm 2024 trong đó có nội dung tham mưu ban hành văn bản quy phạm pháp luật về Quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, sau khi nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan, căn cứ tình hình thực tế của tỉnh; Sở Giao thông vận tải đã soạn thảo, tổ chức lấy ý kiến góp ý Dự thảo " Quyết định quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị " của các tổ chức, cá nhân có liên quan gồm: Các Sở, ban, ngành; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Văn phòng UBND tỉnh; Các đơn vị vận tải hành khách và bến xe trên địa bàn tỉnh; tổ chức lấy ý kiến rộng rãi trên trang điện tử theo quy định. Sau khi tiếp thu ý kiến của các cơ quan, đơn vị; Sở GTVT đã có Văn bản gửi Sở Tư pháp thẩm định dự thảo quyết định và dự thảo Tờ trình trình UBND tỉnh. Trên cơ sở thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Giao thông vận tải đã giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định đồng thời tiến hành cập nhật, chỉnh sửa, bổ sung và hoàn chỉnh lần cuối Dự thảo Quyết định trước khi trình UBND tỉnh. 

4. Bố cục và nội dung của dự thảo văn bản
Sở Giao thông vận tải kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo “Quyết định quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”, cụ thể: 

4.1. Dự thảo Quyết định: Gồm 03 Điều. 

4.2. Dự thảo Quy định kèm theo: Gồm 3 Chương và 16 Điều, có nội dung như sau: 

- Chương I: Quy định chung, gồm 02 điều từ điều 1 đến điều 2: Quy định về phạm vi; đối tượng áp dụng quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. 

- Chương II: Quy định cụ thể về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, gồm 04 điều từ điều 3 đến điều 6: Quy định sử dụng xe trung chuyển hành khách; Phạm vi hoạt động của xe trung chuyển; Thời gian hoạt động của xe trung chuyển; quy định về dừng, đỗ đón trả hành khách. 


- Chương III: Tổ chức thực hiện, gồm 06 điều từ điều 7 đến điều 12: Quy định trách nhiệm của các sở, ngành: Sở Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, Công an tỉnh, Các sở, ban, ngành, cơ quan có liên quan, Các cơ quan, đơn vị quản lý, khai thác bến xe ô tô khách và Các doanh nghiệp, hợp tác xã kinh doanh vận tải. 
5. Nguồn lực, điều kiện để đảm bảo thi hành quyết định 

- Về nguồn lực tài chính: Dự kiến sau khi Quyết định được UBND tỉnh thông qua và có hiệu lực thi hành không làm ảnh hưởng, phát sinh đến nguồn Ngân sách nhà nước. 

- Về nguồn lực con người: Đủ điều kiện để quản lý, thực hiện nhiệm vụ đảm bảo thi hành Quyết định. 

4. Tài liệu kèm theo tờ trình, gồm:

- Dự thảo quy định “Quyết định quy định về quản lý hoạt động của xe ô tô vận tải trung chuyển hành khách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; 

- Bảng tổng hợp, tiếp thu ý kiến của các sở, ngành, địa phương, đơn vị có liên quan; có kèm theo các văn bản góp ý. 
Sở Giao thông vận tải kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành./.
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