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	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ

SỞ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:         /SVHTTDL-QLVHGĐ
	Quảng Trị, ngày       tháng     năm 2024

	V/v tham gia ý kiến đối với các hồ sơ dự thảo 
Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh
	


	Kính gửi:     
	- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Quảng Trị;

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; 

- Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh; 

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố. 



Lĩnh vực phát triển sự nghiệp văn hoá, nghệ thuật luôn được Đảng, Nhà nước và các địa phương quan tâm, thể hiện qua việc tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách trên lĩnh vực văn hoá, nghệ thuật đạt được những kết quả quan trọng. Tỉnh Quảng Trị đã tổ chức xét và trao giải thưởng Văn học Nghệ thuật Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị định kỳ 5 năm/1 lần (Từ năm 2013 đến nay); Giải thưởng Văn học nghệ thuật tỉnh Quảng Trị được trao giải hàng năm (bắt đầu năm 2018 đến nay); tổ chức và trao giải thưởng các cuộc thi, hội thi, liên hoan, hội diễn trên lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật như Liên hoan nghệ thuật quần chúng cấp tỉnh, Liên hoan nghệ thuật quần chúng “Rừng xanh vang tiếng Ta Lư”; Cuộc thi Đại sứ Văn hoá đọc hàng năm, Hội thi kể chuyện theo sách hàng năm, Liên hoan Câu lạc bộ gia đình hạnh phúc toàn tỉnh hàng năm; Cuộc thi vẽ trực tiếp Giải thưởng Mỹ thuật Thiếu nhi tỉnh Quảng Trị hàng năm… thành công tốt đẹp, góp phần lan toả những giá trị văn hoá tốt đẹp của gia đình, quê hương, đất nước, nâng cao đời sống văn hoá, tinh thần của nhân dân trên địa bàn tỉnh.
Tuy nhiên, việc tổ chức xét tặng và trao giải Giải thưởng Văn học nghệ thuật Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị, Giải thưởng Văn học nghệ thuật tỉnh Quảng Trị, các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan thuộc lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật trên địa bàn tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, bất cập về: 
- Về thẩm quyền, cơ sở pháp lý: Thẩm quyền ban hành các quy định về tổ chức xét tặng và trao giải Giải thưởng Văn học nghệ thuật Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị, Giải thưởng Văn học nghệ thuật tỉnh Quảng Trị của UBND tỉnh không còn phù hợp với các quy định của Trung ương (Tại khoản 3, Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước quy định về thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định định mức phân bổ và chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu ngân sách: “3. Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ…”). 
- Về quy định nội dung, mức chi các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan thuộc lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật do cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã: Hiện nay, ở Trung ương, tỉnh chưa quy định cụ thể nội dung, mức chi tổ chức các cuộc thi văn hoá, nghệ thuật cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã do đó việc triển khai các nội dung chưa đồng bộ, chưa thống nhất ở quy mô các cấp. Điều này dẫn đến khó khăn cho các địa phương, đơn vị khi xây dựng kế hoạch và kinh phí tổ chức các cuộc thi, ảnh hưởng không nhỏ đến các đối tượng tham gia và làm giảm tính tính động viên, khích lệ của các cuộc thi trên lĩnh vực văn hoá, nghệ thuật.
- Về thực tiễn xã hội: Mức chi các giải thưởng VHNT Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị, Giải thưởng VHNT tỉnh Quảng Trị đã qua 10 năm thực hiện, do đó chi phí xã hội đã trượt giá, kinh phí chi cho các giải thưởng thấp hơn so với mặt bằng các giải thưởng VHNT một số tỉnh, thành tương đương và các giải thưởng tương đương trong tỉnh nên chưa động viên, khích lệ xứng đáng đối với hoạt động sáng tác, sáng tạo nghệ thuật của văn nghệ sỹ trong những năm qua.
Đồng thời, tại văn bản số 9727/BTC-HCSN ngày 14/8/2018 của Bộ Tài chính trả lời kiến nghị của cử tri gửi tới kỳ họp thứ 5 Quốc hội khóa XIV thì "về quy định mức chi liên quan đến các hoạt động Hội thi, Hội diễn, Cuộc thi, Liên hoan về văn hóa, văn nghệ trên địa bàn địa phương, có thể tham khảo một số quy định về nội dung, mức chi có liên quan tại các văn bản đã được ban hành như: Quyết định số 14/2015/QĐ-TTg ngày 20/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ phụ cấp ưu đãi nghề nghiệp và chế độ bồi dưỡng đối với người làm việc trong lĩnh vực nghệ thuật biểu diễn;Nghị định số 21/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định về nhuận bút, thù lao đối với tác phẩm điện ảnh, mỹ thuật, nhiếp ảnh, sân khấu và các loại hình nghệ thuật biểu diễn khác; Thông tư liên tịch số 46/2016/TTLT-BTC-BVHTTDL ngày 11/3/2016 của Liên Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn chế độ quản lý đặc thù đối với đội tuyên truyền lưu động cấp tỉnh, cấp huyện;Thông tư số 09/2016/TT-BVHTTDL ngày 14/10/2016 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định về tổ chức thi, liên hoan văn nghệ quần chúng. Do đó, đề nghị Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ động phối hợp với các đơn vị có liên quan ở địa phương đề xuất, xây dựng nội dung chi, mức chi tổ chức các hoạt động phong trào ở địa phương phù hợp với quy định hiện hành và khả năng ngân sách của tỉnh, báo cáo Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức chi nêu trên tại tỉnh từ nguồn ngân sách địa phương".
Căn cứ vào cơ sở pháp lý và thực tiễn đó, việc trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định nội dung, mức chi các giải thưởng và mức chi hỗ trợ công tác tổ chức Giải thưởng Văn học nghệ thuật Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị, Giải thưởng Văn học nghệ thuật tỉnh Quảng Trị, các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan thuộc lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị là cần thiết, cấp thiết và đúng nhiệm vụ được giao; phù hợp với quy định của Đảng, Nhà nước và của Ngành văn hoá trong bối cảnh hiện nay và tình hình thực tế, khả năng ngân sách của địa phương nhằm tạo điều kiện khuyến khích, tôn vinh, động viên, khen thưởng, khích lệ, phát hiện các tài năng, các tác giả, văn nghệ sỹ, người dân trong công tác phát triển văn hóa, nghệ thuật, bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa các dân tộc trên địa bàn tỉnh, góp phần nâng cao chất lượng phong trào văn hóa, văn nghệ của địa phương đồng thời góp phần quản lý tài chính, sử dụng ngân sách nhà nước hiệu quả. Phát huy vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở trong công tác phát triển văn hóa, nghệ thuật, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa tốt đẹp của các dân tộc.
Để có cơ sở hoàn thiện hồ sơ dự thảo trình UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thẩm định, thông qua Nghị quyết theo đúng quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương tham gia đóng góp ý kiến vào các nội dung dự thảo sau:
(1) Dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi các giải thưởng và mức chi hỗ trợ công tác tổ chức Giải thưởng Văn học nghệ thuật Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị, Giải thưởng Văn học nghệ thuật tỉnh Quảng Trị, các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan thuộc lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
(2) Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung, mức chi các giải thưởng và mức chi hỗ trợ công tác tổ chức Giải thưởng Văn học nghệ thuật Chế Lan Viên tỉnh Quảng Trị, Giải thưởng Văn học nghệ thuật tỉnh Quảng Trị, các cuộc thi, hội thi, hội diễn, liên hoan thuộc lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
3) Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động của chính sách.

Văn bản góp ý của các cơ quan, đơn vị, địa phương xin gửi về Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch trước ngày 15/10/2024 để tổng hợp, hoàn thiện các dự thảo trình UBND tỉnh.
Đề nghị Văn phòng UBND tỉnh phối hợp đăng tải dự thảo trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh để các cơ quan, tổ chức tham gia ý kiến theo quy định.
   Đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:
	 KT. GIÁM ĐỐC

	- Như trên (Danh sách kèm theo); 
- Ban Giám đốc Sở; 

- Ban Soạn thảo Nghị quyết;
- Các phòng chuyên môn, đơn vị thuộc Sở; 
- Lưu: VT, QLVH&GĐ.


	  PHÓ GIÁM ĐỐC
  Nguyễn Huy Hùng


DANH SÁCH CÁC ĐƠN VỊ LẤY Ý KIẾN
1. Ủy ban MTTQVN tỉnh Quảng Trị;

2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

3. Văn phòng UBND tỉnh; 

4. Sở Nội vụ; Ban Thi đua- Khen thưởng tỉnh
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư; 

6. Sở Tài chính; 

7. Sở Tư pháp; 

8. Sở Thông tin và Truyền thông; 

9. Sở Khoa học và Công nghệ; 

10. Thanh tra tỉnh;

11. Liên đoàn Lao động tỉnh;
12. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh;

13. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh;

14. UBND huyện Hướng Hóa;

15. UBND thành phố Đông Hà;

16. UBND huyện Đảo Cồn Cỏ;

17. UBND huyện Triệu Phong;

18. UBND huyện Hải Lăng;

19. UBND thị xã Quảng Trị;

20. UBND huyện Vĩnh Linh;

21. UBND huyện Gio Linh;

22. UBND huyện Đakrông;

23. UBND huyện Cam Lộ;
24. Cổng Thông tin điện tử tỉnh. 
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