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Phần thứ nhất: 
SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH ĐỀ ÁN

I. Tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ tái cơ cấu nền kinh tế của tỉnh gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh giai đoạn 2013-2020 trong thời gian qua:

1. Những kết quả đã đạt được:

Thực hiện Quyết định số 339/QĐ-TTg ngày 19/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án tổng thể tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh giai đoạn 2013-2020; UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1817/QĐ-UBND ngày 09/10/2013 phê duyệt Kế hoạch hành động thực hiện Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; Quyết định số 944/QĐ-UBND ngày 20/5/2014 về Chương trình hành động thực hiện tổng thể tái cơ cấu kinh tế gắn chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh. Đến nay, đã bước đầu đạt được những kết quả đáng kể:

a) Môi trường kinh tế được duy trì ổn định, thuận lợi. Các chỉ tiêu kinh tế vĩ mô như chỉ số giá, lãi suất cơ bản ổn định; tăng trưởng kinh tế từng bước hồi phục; các cân đối lớn của nền kinh tế cơ bản được đảm bảo.

b) Việc thực hiện các trọng tâm tái cơ cấu của nền kinh tế đã đạt được một số kết quả bước đầu. 

- Công tác quản lý và sử dụng nguồn vốn đầu tư công ngày càng chặt chẽ và hiệu quả; đã khắc phục được tình trạng đầu tư dàn trãi hoặc phê duyệt dự án đầu tư vượt quá khả năng cân đối nguồn vốn; nợ đọng XDCB đã được khống chế và giảm dần. Trong  trong điều kiện ngân sách tỉnh rất khó khăn nhưng nhưng để từng bước lành mạnh hóa ngân sách tỉnh, HĐND và UBND tỉnh đã có những giải pháp quyết liệt và hiệu quả trong việc xử lý các khoản nợ vay, nợ tạm ứng từ ngân sách, nhờ vậy, áp lực nợ công của tỉnh đã bớt căng thẳng hơn. UBND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc các quy định pháp luật trong lĩnh vực đầu tư công, nhất là Luật Đầu tư công, Luật Đấu thầu, Luật Xây dựng. Đã chuyển mạnh từ lập kế hoạch đầu tư hàng năm sang lập và tổ chức thực hiện theo kế hoạch đầu tư trung hạn; hiệu quả đầu tư bước đầu được cải thiện. Đã triển khai xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 theo định hướng tái cơ cấu nền kinh tế tỉnh và đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư giao chi tiết tại Quyết định số 572/QĐ-BKHĐT ngày 20/4/2017.
- Tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước đã được triển khai thực hiện theo đúng lộ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Công văn số 730/TTg-ĐMDN ngày 29/5/2012 về việc phương án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước Quảng Trị giai đoạn 2011-2015
. Sau cổ phần hóa, tình hình sản xuất kinh doanh của các DNNN đã khởi sắc; hiệu quả sản xuất, kinh doanh được cải thiện rõ rệt; thu nhập và đời sống của người lao động được nâng cao. UBND tỉnh đã xây dựng kế hoạch cổ phần hóa doanh nghiệp và lộ trình thoái vốn các doanh nghiệp Nhà nước giai đoạn 2016-2020 trình Thủ tướng Chính phủ. Tỉnh cũng đã triển khai thực hiện nhiều giải pháp và chính sách hỗ trợ phát triển doanh nghiệp ngoài nhà nước, nhất là các doanh nghiệp nhỏ và vừa. 

- UBND tỉnh đã tập trung mọi nỗ lực để cải thiện môi trường đầu tư và nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết số 01-NQ/TU ngày 15/4/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2016-2020. Đã ban hành rất nhiều chương trình hành động, kế hoạch hành động, đề án và các kế hoạch cụ thể để triển khai các Nghị quyết của Chính phủ
 và Nghị quyết số 15/2016/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về quy định chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Trị. Ký cam kết với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam về tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh; ban hành 9 cam kết với các nhà đầu tư. Tranh thủ sự hỗ trợ, giúp đỡ của Chính phủ và các Bộ, Ngành Trung ương để khai thác và phát huy hiệu quả các tiềm năng, lợi thế của tỉnh và xây dựng các vùng kinh tế động lực. Định kỳ tổ chức Hội nghị đối thoại Doanh nghiệp để kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc và tạo điều kiện thuận lợi giúp các nhà đầu tư triển khai thực hiện các dự án đúng tiến độ đã cam kết. Đẩy mạnh cải cách hành chính, xây dựng chính quyền thân thiện và đồng hành cùng doanh nghiệp.

- Tỉnh đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Chính phủ về quản lý và điều hành hoạt động tài chính, tiền tệ. Hệ thống các ngân hàng hoạt động hiệu quả. Thị trường tài chính dần đi vào ổn định, an toàn, thanh khoản được đảm bảo, lãi suất cho vay trung bình giảm.

c) Tái cơ cấu các ngành kinh tế đã đạt được một số thay đổi, cơ cấu kinh tế có sự chuyển dịch đúng hướng, tỷ trọng nông, lâm, ngư nghiệp giảm từ 28,9% năm 2010 xuống 22,5% năm 2015; tỷ trọng công nghiệp - xây dựng tăng từ 35,5% năm 2010 lên 37,9% năm 2015 và tỷ trọng thương mại - dịch vụ tăng từ 35,6% năm 2010 lên 39,6% năm 2015. Trong nội bộ các khu vực kinh tế đã có sự chuyển dịch theo hướng tích cực. Kinh tế vùng có sự chuyển biến gắn với phát huy tiềm năng, lợi thế của từng vùng và bước đầu đã thực hiện được sự liên kết nội vùng và liên vùng. Kinh tế vùng núi, vùng biển bãi ngang, vùng khó khăn được cải thiện hơn trước. Cơ cấu lao động làm việc trong các ngành kinh tế có bước dịch chuyển
. 

+ Tái cơ cấu nông nghiệp được tiến hành theo 3 hướng: tăng cường ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, tổ chức lại sản xuất theo hướng liên doanh, liên kết và chú trọng giải quyết đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp bước đầu đạt kết quả tích cực. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo thực hiện Đề án cơ cấu lại ngành nông nghiệp theo hướng giá trị gia tăng và phát triển bền vững theo Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ. Đã và đang tích cực để tập trung xây dựng và thực hiện nhiệm vụ tái cơ cấu theo từng lĩnh vực cụ thể: trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, thuỷ sản và thuỷ lợi; bước đầu đã đạt được những kết quả đáng kể, từng bước tạo ra sự chuyển biến trong sản xuất nông, lâm, thủy sản. Đã xây dựng nhiều mô hình sản xuất có năng suất, chất lượng, hiệu quả kinh tế cao và thích ứng với biến đổi khí hậu trên cơ sở ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ.

+ Tái cơ cấu công nghiệp đã tạo ra được sự thay đổi tích cực trong cơ cấu nội bộ ngành theo hướng gia tăng tỷ trọng công nghiệp chế biến, giảm tỷ trọng công nghiệp khai thác và nâng cao năng lực cạnh tranh. Phát triển các ngành công nghiệp dựa trên tiềm năng và lợi thế của tỉnh. Đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng có trọng tâm, trọng điểm. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch, tiến bộ khoa học công nghệ đã được áp dụng ngày càng nhiều hơn trong sản xuất. Chất lượng nguồn nhân lực được tăng cường về số lượng và chất lượng. 

+ Tái cơ cấu ngành dịch vụ được triển khai tích cực theo hướng nâng cao chất lượng dịch vụ, tập trung đầu tư cơ sở vật chất và phát triển đa dạng các sản phẩm, đặc biệt là sản phẩm có năng lực cạnh tranh.

d) Hội nhập kinh tế quốc tế ngày càng sâu rộng theo hướng thuận lợi hơn, kinh tế thị trường hơn, từng bước đa dạng hóa đối tác, đa dạng hóa thị trường và đa dạng hóa sản phẩm.
2. Tồn tại, hạn chế:

- Mô hình tăng trưởng về cơ bản vẫn theo mô hình cũ, chậm được đổi mới.

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế đang có xu hướng chậm lại, chất lượng tăng trưởng thấp. Nguồn lực còn hạn chế, phương thức phân bổ nguồn lực xã hội chưa thay đổi rõ nét nên khó khăn trong việc bố trí, tổ chức, cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực sản xuất, kinh doanh.
- Môi trường đầu tư, kinh doanh còn nhiều khó khăn; thu hút đầu tư chưa đạt kết quả như mong muốn. Việc xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ theo hướng hiện đại còn nhiều khó khăn. Chất lượng nguồn nhân lực còn thấp.

- Cơ cấu lại nông nghiệp chưa thực sự gắn với xây dựng nông thôn mới; sản xuất nông nghiệp vẫn chủ yếu theo mô hình kinh tế hộ nhỏ lẻ, manh mún, phân tán; việc tổ chức liên danh, liên kết giữa sản xuất, chế biến, tiêu thụ còn nhiều bất cập; các mô hình sản xuất mang lại hiệu quả chưa nhiều, nhiều mô hình sản xuất đang trong quá trình khảo nghiệm; sự tham gia và đầu tư của doanh nghiệp vào nông nghiệp, nông thôn còn hạn chế. Cơ cấu lại các ngành công nghiệp, xây dựng và dịch vụ chưa thực chất, hiệu quả thấp.
- Sự phát triển giữa các địa phương trong tỉnh còn thiếu tính liên kết, bị giới hạn bởi địa giới hành chính; chưa phát huy được các lợi thế cạnh tranh của từng địa phương.
II. Sự cần thiết phải ban hành Đề án:

1. Từ thực tiễn tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ tái cơ cấu nền kinh tế của tỉnh trong thời gian qua, nhất là những tồn tại, hạn chế đã nêu trên đang đặt ra yêu cầu là phải nhận thức đúng, từ đó có kế hoạch để tổ chức thực hiện nhiệm vụ tái cơ cấu các ngành kinh tế phù hợp với điều kiện của tỉnh, đáp ứng yêu cầu phát triển và hội nhập trong thời gian tới. 

2. Mặt khác, do phải thể hiện đầy đủ các nội dung theo Quyết định số 339/QĐ-TTg ngày 19/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ nên Chương trình hành động thực hiện tổng thể tái cơ cấu kinh tế của UBND tỉnh ban hành ngày 20/5/2014 đã đề cập đến rất nhiều mục tiêu, nhiệm vụ đã làm cho việc triển khai thực hiện khá dàn trãi, thiếu trọng tâm và trọng điểm, dẫn đến kết quả đạt được chưa cao.

Trong thực tế, một số nhiệm vụ tái cơ cấu nền kinh tế như: cơ cấu lại thị trường tài chính, trọng tâm là các tổ chức tín dụng; hoàn thiện cơ chế thị trường định hướng XHCN, cơ cấu lại khu vực sự nghiệp công lập… thuộc thẩm quyền của Trung ương, tỉnh chỉ triển khai thực hiện theo kế hoạch cụ thể và hướng dẫn của Trung ương. Đối với các nhiệm vụ khác như: tái cơ cấu DNNN trên địa bàn tỉnh, về cơ bản đã được UBND tỉnh tập trung chỉ đạo hoàn thành theo đúng lộ trình; nhiệm vụ tái cơ cấu đầu tư, trọng tâm là đầu tư công đã được Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thông qua việc xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020.

3. Ngày 01/11/2016,  Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương khóa XII đã ban hành Nghị quyết số 05-NQ/TW về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế; Quốc hội khóa XIV cũng đã ban hành Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016-2020. Tỉnh ủy đã ban hành Chương trình hành động số 57-CTHĐ/TU ngày 20/4/2017 thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW nói trên. Trong đó, có rất nhiều điểm mới trong quan điểm chỉ đạo cũng như nhiệm vụ, giải pháp tổ chức thực hiện tái cơ cấu kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng của tỉnh giai đoạn tới. 

Chính vì những lý do đó, UBND tỉnh đề nghị HĐND tỉnh cho phép xây dựng Đề án lần này với tên gọi là “Tái cơ cấu các ngành kinh tế tỉnh gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng” theo đúng tinh thần Nghị quyết 05-NQ-TW của BCH Trung ương Đảng là “Đẩy mạnh cơ cấu lại tổng thể các ngành, lĩnh vực kinh tế…; gắn kết chặt chẽ giữa cơ cấu lại tổng thể nền kinh tế với cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực trọng tâm”. Trong đó chỉ tập trung vào 3 nội dung chính, đó là: (1) Cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới; (2) Cơ cấu lại một cách thực chất các ngành công nghiệp của tỉnh; (3) Cơ cấu lại và phát triển nhanh các ngành dịch vụ (thương mại, du lịch…) nhằm duy trì tốc độ tăng trưởng của toàn ngành cao hơn tốc độ tăng trưởng GDP.

Phần thứ hai:
NỘI DUNG TÁI CƠ CẤU CÁC NGÀNH KINH TẾ GẮN VỚI CHUYỂN ĐỔI MÔ HÌNH TĂNG TRƯỞNG CỦA TỈNH GIAI ĐOẠN 2016 - 2020
I. Quan điểm, mục tiêu:
1. Quan điểm:
- Tổ chức thực hiện nhiệm vụ tái cơ cấu các ngành kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng của tỉnh giai đoạn 2016-2020 theo đúng tinh thần Nghị quyết TW 5  (khóa XII) ngày 01/11/2016 về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế; Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 của Quốc hội khóa XIV về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016-2020; Chương trình hành động của Chính phủ và Chương trình hành động của của BCH Đảng bộ tỉnh; và phù hợp với điều kiện thực tiễn của tỉnh.
- Tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng phải dựa trên tiềm năng, lợi thế của tỉnh; tiếp tục lựa chọn mô hình tăng trưởng với tốc độ cao trước năm 2020 và đạt mức tăng trưởng hợp lý sau năm 2020; từng bước nâng cao chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế.
- Chuyển đổi mô hình tăng trưởng chủ yếu theo chiều rộng sang mô hình tăng trưởng kết hợp hợp lý giữa tăng trưởng theo chiều rộng và chiều sâu, trong đó lấy tăng trưởng theo chiều sâu là hướng chủ đạo. Khai thác và phát huy tối đa nội lực kết hợp với thu hút và sử dụng hiệu quả ngoại lực.

- Bên cạnh nỗ lực phấn đấu để thay đổi cơ cấu nền kinh tế theo đúng mục tiêu đã xác định trong Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI là đến năm 2020, công nghiệp - xây dựng chiếm tỷ trọng 40,5% (năm 2015 là 37,9%), dịch vụ chiếm 41% (năm 2015 là 39,6%), nông nghiệp chiếm 18,5% (năm 2015 là 22,5%); các ngành kinh tế tỉnh phải tạo được sự chuyển biến rõ nét và làm thay đổi cơ cấu nội ngành theo hướng phát huy tối đa các tiềm năng, lợi thế để đem lại chất lượng, hiệu quả tăng trưởng cao và bền vững nhất.
- Thực hiện tái cơ cấu kinh tế là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, của các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh, trong đó Nhà nước đóng vai trò quan trọng. Tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng là vấn đề phức tạp, khó khăn và lâu dài nên trong quá trình thực hiện phải thường xuyên đánh giá để bổ sung cho phù hợp với từng giai đoạn phát triển.

2. Mục tiêu:
2.1. Mục tiêu tổng quát
Chuyển dần từ mô hình tăng trưởng dựa vào gia tăng số lượng các yếu tố đầu vào của sản xuất sang dựa vào tăng năng suất, chất lượng lao động, ứng dụng khoa học - công nghệ và đổi mới sáng tạo. Nâng cao tỷ trọng đóng góp vào tăng trưởng kinh tế của năng suất các nhân tố tổng hợp. Cơ cấu lại các ngành kinh tế theo hướng tăng nhanh giá trị gia tăng của từng ngành, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế hợp lý, phát triển bền vững. Cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, tạo thuận lợi cho phát triển doanh nghiệp, khởi nghiệp. Khai thác và phát huy tối đa nội lực kết hợp với thu hút và sử dụng hiệu quả ngoại lực. Tăng cường hợp tác, liên kết kinh tế giữa các vùng, địa phương trong tỉnh cũng như giữa tỉnh và các địa phương bên ngoài, nhất là trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây. 

2.2. Mục tiêu cụ thể

- Tiếp tục củng cố vững chắc nền tảng kinh tế, duy trì và đảm bảo tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trong tỉnh (GRDP) đạt 7,5 - 8%/năm trong giai đoạn 2017 - 2020. Đến năm 2020, cơ cấu ngành kinh tế: công nghiệp - xây dựng, dịch vụ, nông nghiệp đạt tỷ trọng tương ứng là 40,5% - 41% - 18,5%.

- Đến năm 2020 có 50 - 55% xã đạt tiêu chí quốc gia về nông thôn mới.

- Giai đoạn 2017 - 2020, hàng năm có khoảng 30 - 35 % doanh nghiệp có hoạt động đổi mới sáng tạo. Tốc độ tăng năng suất lao động đạt trên 6%/năm.

- Phấn đấu giai đoạn 2017 - 2020, hỗ trợ thực hiện ít nhất 50 mô hình, dự án nghiên cứu ứng dụng đổi mới công nghệ, chuyển giao các tiến bộ khoa học và công nghệ, nhân rộng các kết quả khoa học và công nghệ, trong đó có 30% mô hình, dự án ứng dụng công nghệ cao. 

- Đến năm 2020, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 65 - 70%; trong đó, có bằng cấp, chứng chỉ đạt trên 28%; tỷ trọng lao động nông nghiệp giảm xuống dưới 50%. 

- Chỉ số PCI tỉnh Quảng Trị nằm trong nhóm 20 tỉnh, thành phố dẫn đầu của cả nước. Năm 2020, tỉnh Quảng Trị đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước.
II. Định hướng:
1. Định hướng tái cơ cấu các ngành kinh tế
1.1. Tái cơ cấu ngành nông, lâm, thủy sản

1.1.1 Về nông nghiệp

a) Trồng trọt:
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án tái cơ cấu nông nghiệp; danh mục sản phẩm nông nghiệp chủ lực và chính sách hỗ trợ phát triển; Dự án phát triển trồng trọt, chăn nuôi và thủy sản phục vụ tái cơ cấu sản xuất nông - lâm nghiệp theo hướng nâng cao giá trị, tạo việc làm và phát triển bền vững tỉnh Quảng Trị (giai đoạn 1) làm cơ sở triển khai nhân rộng.

- Đẩy mạnh thực hiện tích tụ ruộng đất, dồn điền đổi thửa. Hỗ trợ, thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp; hỗ trợ tổ chức, cá nhân vay gói tín dụng ưu đãi trong lĩnh vực nông nghiệp của Chính phủ.

- Xây dựng và nhân rộng các mô hình sản xuất nông nghiệp có hiệu quả, nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp sạch gắn với phát triển kinh tế hộ; chỉ đạo thử nghiệm một số mô hình nông nghiệp công nghệ cao, nhất là các dự án thực hiện tại vùng cát ven biển và huyện Hướng Hóa. Mỗi huyện lựa chọn 1- 2 mô hình để tập trung các nguồn lực chỉ đạo thực hiện; tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm, từ đó có giải pháp nhân rộng trên toàn tỉnh. 

- Trên cơ sở phát huy lợi thế của từng vùng, địa phương, đẩy mạnh phát triển sản xuất theo hướng sản xuất hàng hóa quy mô lớn, gắn với bảo quản, chế biến và tiêu thụ sản phẩm. Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu cây trồng; giảm dần diện tích gieo trồng cây hàng năm có hiệu quả thấp sang trồng các cây trồng chủ lực có giá trị cao của tỉnh
, trong đó, ưu tiên các sản phẩm có lợi thế như: Lúa chất lượng cao, cà phê, hồ tiêu, cao su, chuối, lạc, rau quả, cây đặc sản, dược liệu
... gắn với khai thác lợi thế so sánh theo 03 vùng sinh thái: Vùng trung du, miền núi; Vùng đồng bằng; Vùng cát nội đồng và cát ven biển. 
- Phát triển đa dạng các hình thức tổ chức sản xuất vừa tập trung chuyên canh, vừa phân tán, đa dạng các loại hình liên kết, bảo đảm sản phẩm của hộ nông dân, trang trại, tổ hợp tác, hợp tác xã, doanh nghiệp vừa và nhỏ sản xuất ra đều gắn kết với cơ sở thu mua, bảo quản, chế biến nông sản, các doanh nghiệp lớn, với thị trường. Mỗi sản phẩm trồng trọt chủ lực hình thành ít nhất một doanh nghiệp mạnh giữ vai trò “đầu kéo”, tạo chuỗi giá trị khép kín từ sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm, từ “sản xuất đến bàn ăn”.

 - Đầu tư, ứng dụng khoa học công nghệ, đặc biệt là giống làm cơ sở để nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của sản phẩm. Xây dựng cơ chế chính sách và lộ trình để hỗ trợ phát triển các sản phẩm nông nghiệp có khả năng cạnh tranh tốt và sản phẩm nông nghiệp có hàm lượng khoa học công nghệ cao.

- Đẩy mạnh cơ giới hóa trên tất cả các khâu từ trồng trọt, thu hoạch, chế biến, bảo quản. Nghiên cứu, xây dựng và ban hành các cơ chế, chính sách thu hút doanh nghiệp, các hợp tác xã, cũng như tạo điều kiện cho nông dân đầu tư trang thiết bị phục vụ cơ giới hóa trong nông nghiệp. Cơ giới hóa khâu gieo trồng và chăm sóc theo hướng công nghiệp, sử dụng máy cấy lúa, hàng tra hạt (ngô, đậu đỗ, lúa nương…), máy đào hố trồng cây; máy phun thuốc trừ sâu chạy bằng động cơ; cơ giới hóa khâu thu hoạch, làm khô, bảo quản theo hướng trang bị các loại máy gặt lúa, máy đập lúa, máy gặt đập liên hợp... Trong bảo quản, chế biến, tập trung hỗ trợ đầu tư xây dựng kho lạnh để bảo quản giống và sản phẩm cây màu, cây vụ đông, lúa giống. Ưu tiên đầu tư hệ thống thủy nông đảm bảo nguồn nước tưới. 
b) Chăn nuôi:

- Chuyển đổi mô hình chăn nuôi theo hướng tăng chất lượng, tỷ trọng đàn vật nuôi chủ lực, gắn với an toàn vệ sinh thực phẩm, tăng sức cạnh tranh, hiệu quả, đảm bảo an toàn dịch bệnh, bảo vệ môi trường. Chuyển từ phương thức chăn nuôi nhỏ lẻ, phân tán kém hiệu quả sang chăn nuôi tập trung trang trại, gia trại; chăn nuôi công nghiệp, bán công nghiệp; Đẩy mạnh phát triển chăn nuôi trang trại tập trung, công nghệ cao, đồng bộ, theo chuỗi giá trị (từ giống, thức ăn, thú y... đến giết mổ, chế biến, tiêu thụ) gắn với thị trường, song song với con nuôi có giá trị cao; Chuyển dịch dần chăn nuôi trang trại từ vùng mật độ dân số cao đến nơi có mật độ dân số thấp, tại các vùng bán sơn địa, khu vực xa khu dân cư nhằm hạn chế tác động của ô nhiễm môi trường. 

- Tập trung tái cơ cấu đối với loại vật nuôi chủ lực (lợn, bò, gia cầm...), có tính ổn định, phù hợp với điều kiện tự nhiên, sinh thái của tỉnh, đặc thù theo vùng, địa phương và có thị trường ổn định. Nâng cao sản lượng thịt hơi xuất chuồng, trong đó duy trì tỷ trọng sản lượng thịt lợn hơi xuất chuồng chiếm từ 60-70% tổng sản lượng thịt hơi xuất chuồng các loại, nâng cao tỷ trọng thịt gia cầm và thịt bò nhằm nâng cao giá trị sản xuất ngành chăn nuôi. 
b) Về lâm nghiệp
- Phát triển lâm nghiệp bền vững cả về kinh tế, xã hội và môi trường; tiếp tục rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng theo hướng tăng diện tích rừng kinh tế; chú trọng nâng cao chất lượng rừng, đẩy mạnh trồng rừng thâm canh, sớm hình thành vùng sản xuất rừng gỗ lớn, gắn với chế biến sâu theo hướng công nghiệp hiện đại, tạo ra sản phẩm có chất lượng cao để xuất khẩu, thay thế dần các sản phẩm thô (dăm gỗ, nhựa thông...) như hiện nay. Tiếp tục thực hiện giao đất lâm nghiệp, giao rừng cho người dân. 
- Tăng cường quản lý bảo vệ, phát triển và sử dụng hợp lý đất lâm nghiệp, nhằm bảo vệ môi trường, sinh thái, ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo tồn đa dạng sinh học. Quản lý, sử dụng bền vững diện tích rừng tự nhiên, thay thế các diện tích kém hiệu quả bằng rừng trồng có năng suất cao, đáp ứng tiêu chí bền vững. Bảo vệ diện tích rừng phòng hộ, đặc dụng hiện có, tỉa thưa, trồng bổ sung hoặc làm giàu diện tích rừng trồng bằng cây bản địa tán rộng, ưu tiên đầu tư trồng mới rừng phòng hộ đầu nguồn, chăn sóng, lấn biển,… Phát triển và tăng cường quản lý rừng đặc dụng, bảo vệ quỹ gen, bảo đảm đa dạng sinh học và các mô hình bền vững cho bảo tồn đa dạng sinh học và cung cấp các dịch vụ môi trường; khuyến khích phát triển mô hình kết hợp chăn nuôi, trồng cây ăn quả và lâm sản ngoài gỗ với trồng rừng và khai thác rừng bền vững để tăng thu nhập.
c) Về thủy sản
- Tổ chức lại sản xuất ngành thủy sản ở tất cả các lĩnh vực: khai thác, nuôi trồng, hậu cần dịch vụ và chế biến thủy sản theo chuỗi giá trị sản phẩm từ sản xuất nguyên liệu đến chế biến tiêu thụ để nâng cao chất lượng, hiệu quả. Giảm dần đánh bắt gần bờ, tăng đánh bắt xa bờ; giảm tỷ trọng khai thác, tăng tỷ trọng nuôi trồng, tăng diện tích nuôi trồng công nghiệp chất lượng cao.

+ Về khai thác: chuyển đổi mạnh cơ cấu khai thác thủy sản ven bờ sang khai thác xa bờ để nâng cao giá trị kinh tế gắn với bảo vệ nguồn lợi tài nguyên biển. Tiếp tục đầu tư cải hoán, đóng mới phát triển đội tàu đánh bắt xa bờ (trên 90 CV), khuyến khích phát triển tàu cá công suất 400CV trở lên, trang bị đầy đủ các thiết bị hiện đại để tham gia khai thác vùng biển xa; giảm hợp lý tàu cá dưới 20 CV vùng bãi ngang, từng bước thay thế tàu vỏ gỗ bằng vật liệu mới. Hiện đại hóa công tác quản lý nghề cá trên biển, đặc biệt sớm hoàn thiện hệ thống thông tin tàu cá nhằm chủ động cảnh báo, kịp thời ứng phó với các tai nạn, rủi ro trên biển, cứu hộ cứu nạn. Tăng cường công tác quản lý khai thác và phát triển nguồn lợi thủy sản. Nhất là tổ chức khai thác thủy sản theo sản lượng, mùa vụ, vùng khai thác, ngư cụ khai thác.
+ Về nuôi trồng thủy sản: Phát triển toàn diện nuôi trồng thủy sản cả 3 loại hình: nước mặn, nước lợ và nước ngọt theo hướng chuyển đổi cơ cấu sản xuất hiệu quả, bền vững, và khả năng cạnh tranh cao. Tập trung phát triển đối tượng nuôi chủ lực, phát triển các vùng nuôi tôm công nghiệp, nuôi an toàn sinh học, bảo vệ môi trường và áp dụng VietGAP trong quản lý nuôi trồng thủy sản. Đa dạng hình thức nuôi (luân canh, xen canh, nuôi ghép kết hợp) nhằm hạn chế dịch bệnh. Khuyến khích các Trại sản xuất tôm giống đầu tư cơ sở, trang thiết bị hoặc liên kết, chủ động sản xuất, cung ứng giống đảm bảo chất lượng, giá hợp lý, đáp ứng nhu cầu người nuôi. Xây dựng chính sách hỗ trợ nông dân chuyển một số diện tích đất lúa kém chất lượng sang nuôi trồng thủy sản
.

* Đối với nuôi thủy sản nước lợ, mặn: Đẩy mạnh áp dụng các tiến bộ kỹ thuật, giống, đặc biệt là tôm thẻ chân trắng theo hướng thâm canh, hàng hóa phục vụ xuất khẩu; áp dụng công nghệ nuôi tôm tiên tiến, quy trình nuôi tôm bền vững, nuôi tôm theo quy trình VietGAP, tiến tới áp dụng nuôi có trách nhiệm (CoC). Trong đó: vùng nuôi tôm sú,tôm thẻ chân trắng, ao đất chủ yếu ven sông Hiền Lương, Thạch Hãn, Cửa Việt...
* Đối với nuôi thủy sản nước ngọt: Đa dạng hóa các đối tượng và hình thức nuôi trồng phù hợp với trình độ, điều kiện tự nhiên của từng vùng miền. Duy trì các đối tượng nuôi truyền thống (rô, mè, trắm, chép); đồng thời đẩy mạnh nuôi các đối tượng có giá trị kinh tế cao, thị trường tiêu thụ tốt như cá mát, cá chình,... phát triển một số đối tượng khác như cá điêu hồng, mè trắng, mè hoa... trên các ao hồ sẵn có, hồ thuỷ lợi không cấp nước sinh hoạt, nuôi lồng bè trên sông Ô Lâu, Thạch Hãn; nuôi ếch, cá điêu hồng, cá trắm cỏ...; mở rộng diện tích nuôi cá - lúa; nuôi cá lóc... Chuyển dịch diện tích ruộng trũng năng suất thấp sang nuôi thủy sản, nuôi trồng thủy sản kết hợp trồng trọt, chăn nuôi phát triển trang trại tổng hợp.

- Về chế biến và dịch vụ hậu cần thủy sản: Phát triển và hoàn thiện các dịch vụ hậu cần thủy sản như: các cảng cá, bến cá, Cửa Việt, Cửa Tùng, Cồn Cỏ...; Từng bước xây dựng các trung tâm nghề cá lớn của tỉnh như Của Việt, Cửa Tùng và đảo Cồn Cỏ. Khuyến khích phát triển các đội tàu hậu cần dịch vụ hoạt động trên biển, tạo điều kiện cho tàu hoạt động dài ngày trên biển, nâng cao hiệu quả khai thác hải sản.

d) Tăng cường ứng dụng, chuyển giao khoa học công nghệ trong nuôi, trồng, sản xuất sản phẩm nông nghiệp.

- Trong giai đoạn 2016 - 2020, tập trung ứng dụng giống mới, năng suất cao, chất lượng cao, thích ứng với biến đổi khí hậu vào sản xuất nhằm tạo ra bước đột phá về năng suất, chất lượng các loại cây con chủ lực.

- Xây dựng và chuyển giao nhanh các mô hình áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật mới trong canh tác, thu hoạch, bảo quản chế biến các loại cây trồng, con nuôi theo hướng nông nghiệp sạch, đạt chuẩn VietGap, để tạo ra các sản phẩm nông nghiệp đảm bảo an toàn thực phẩm đáp ứng nhu cầu thị trường. . 
- Đẩy mạnh xã hội hóa công tác nghiên cứu, ứng dụng chuyển giao khoa học công nghệ trong nông nghiệp. Hỗ trợ nông dân kết nối, tiếp cận với dịch vụ nghiên cứu, chuyển giao và áp dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất. Phát triển mạng lưới công nghệ thông tin đến tận xã, thôn, xóm để người dân tiếp cận thông tin kinh tế khoa học kỹ thuật, thị trường.

e) Về đẩy mạnh liên kết, hình thành các chuỗi giá trị sản xuất, chế biến và tiêu thụ, nâng cao giá trị sản phẩm
- Hỗ trợ doanh nghiệp, người dân xây dựng thương hiệu sản phẩm nông nghiệp có lợi thế, chủ lực của địa phương; Cải tiến mẫu mã, bao bì, đăng ký thương hiệu, thông tin, tìm kiếm thị trường. Xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến cách thức quản lý, kỹ thuật trồng an toàn và chứng nhận sản phẩm phù hợp tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP; xây dựng và thực hiện truy xuất nguồn gốc sản phẩm; Tạo dựng kênh phân phối thuận tiện, bền vững để sản phẩm dễ dàng đến tay người tiêu dùng.
- Phát triển các HTX sản xuất nông nghiệp kiểu mới để đẩy mạnh cung ứng các dịch vụ nông nghiệp, làm đầu mối đón nhận và triển khai dịch vụ công ở cộng đồng, như khuyến nông, tín dụng, hỗ trợ marketing, quản lý chất lượng, kiểm soát bảo vệ thực vật, bảo vệ rừng, quản lý mặt nước... Nghiên cứu hỗ trợ các HTX, các doanh nghiệp xây dựng nhà kho, kho trữ lạnh, sân phơi, xưởng sơ chế, chế biến... để bảo quản sau thu hoạch theo hướng hiện đại, nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch và nâng cao giá trị của sản phẩm. Khuyến khích các HTX, các doanh nghiệp liên kết, ký kết hợp đồng sản xuất, chế biến, tiêu thụ nông sản với nông dân; phát triển các nhóm nông dân hợp tác tự nguyện, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị. Phấn đấu đến cuối năm 2020, có 70% tổng số tổ hợp tác (THT) nông nghiệp được đăng ký chứng thực với chính quyền, 100% các trang trại đạt tiêu chí mới được cấp giấy chứng nhận trang trại.
- Tạo điều kiện và xây dựng chính sách hỗ trợ để doanh nghiệp và các thành phần kinh tế đầu tư, nâng cấp toàn diện về công nghệ, máy móc thiết bị, nhân lực, mở rộng sản xuất... để chế biến sâu đối với các sản phẩm nông nghiệp chủ yếu của tỉnh. Thu hút, kêu gọi đầu tư, xây dựng các nhà máy chế biến các sản phẩm nông nghiệp theo hướng xuất khẩu; Xây dựng các nhà máy thức ăn gia súc phục vụ phát triển chăn nuôi trong tỉnh...
g. Xây dựng nông thôn mới:

- Tập trung phát triển cơ sở hạ tầng thiết yếu nông thôn làm thay đổi cơ bản diện mạo nông thôn, tạo đột phá trong phát triển kinh tế xã hội nông thôn. Huy động, lồng ghép các nguồn lực đầu tư hoàn thành cơ bản các loại công trình cơ sở hạ tầng thiết yếu trên cơ sở ưu tiên cho các xã về đích theo lộ trình hằng năm. Thực hiện có hiệu quả tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân. Phấn đấu đến năm 2020 có 40-50% số xã đạt chuẩn nông thôn mới, có ít nhất 01 huyện đạt chuẩn nông thôn mới, không còn huyện chưa có xã đạt chuẩn nông thôn mới, không còn xã đạt dưới 10 tiêu chí.
- Hoàn thành rà soát, điều chỉnh bổ sung quy hoạch nnong thôn mới; quy hoạch sản xuất nông nghiệp, vùng sản xuất hàng hóa tập trung gắn với tái cơ cấu nền nông nghiệp. Tăng cường công tác quản lý quy hoạch, chỉ đạo các địa phương ban hành quy chế quản lý quy hoạch; công bố công khai theo quy định.

- Thực hiện tốt chính sách hỗ trợ lãi suất, nhất là nguồn hỗ trợ lãi suất trong xây dựng nông thôn mới. 

1.2. Tái cơ cấu một cách thực chất ngành công nghiệp - xây dựng
a) Về công nghiệp

- Đẩy mạnh  chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hóa – hiện đại hóa, thu hẹp khoảng cách chênh lệch kinh tế so với các địa phương khác. Phát huy tối đa về lợi thế tài nguyên thiên nhiên, con người để phát triển công nghiệp. Đẩy mạnh phát triển các ngành công nghiệp công nghệ cao, chế biến sâu, có giá trị gia tăng lớn theo hướng ổn định, bền vững, thân thiện với môi trường. Phát triển công nghiệp đa dạng về cơ cấu phù hợp với thế mạnh kinh tế của địa phương, đảm bảo hiệu quả và nâng cao sức cạnh tranh trên thị trường nội địa và quốc tế trong quá trình hội nhập. 
- Đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ, sử dụng công nghệ hiện đại, thay thế dần công nghệ cũ, lạc hậu; Ưu tiên phát triển mạnh công nghiệp công nghệ cao, công nghiệp hỗ trợ, các sản phẩm công nghiệp có hàm lượng khoa học công nghệ, giá trị gia tăng cao, có hiệu quả, sức cạnh tranh gắn với mạng lưới sản xuất và chuỗi giá trị. Hạn chế sản xuất các sản phẩm thô, đẩy mạnh phát triển sản xuất các sản phẩm tinh theo tiêu chuẩn quốc tế hướng đến xuất khẩu; tập trung chủ yếu vào 6 nhóm ngành công nghiệp trọng yếu gồm: công nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản; công nghiệp chế biến cao su, nhựa; công nghiệp chế biến gỗ; công nghiệp chế biến thực phẩm - đồ uống; công nghiệp dệt may, da giày; công nghiệp năng lượng. Cụ thể: 
+ Đối với nhóm sản phẩm là lợi thế của tỉnh, có khả năng cạnh tranh tốt (các sản phẩm từ nông sản, sản phẩm từ gỗ, cao su, xi măng,...): tiếp tục phát triển theo hướng cải tạo, nâng cấp dây chuyền công nghệ, tăng cường ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất nhằm nâng cao chất lượng, hạ giá thành sản phẩm để giữ vững thị trường, tăng sản lượng. Tiếp tục đẩy mạnh thủ hút đầu tư, xây dựng các nhà máy chế biến thực phẩm, thủy hải sản theo hướng xuất khẩu.
+ Đối với nhóm sản phẩm có hàm lượng khoa học công nghệ cao, thân thiện với môi trường (ngành sản xuất điện mặt trời, điện gió, viên nén năng lượng, gạch không nung...): sẽ được ưu tiên thu hút đầu tư và mở rộng sản xuất. Tiếp nhận chuyển giao công nghệ từ những nước có nền công nghiệp công nghệ cao và công nghiệp hỗ trợ phát triển: Nhật, Hàn Quốc, Đài Loan, EU... 
+ Đối với nhóm sản phẩm công nghiệp có hàm lượng khoa học công nghệ không cao nhưng tạo ra nhiều việc làm (dệt may, nước giải khát...), tiếp tục mở rộng sản xuất nhằm giải quyết việc làm, đóng góp vào tăng trưởng và xuất khẩu; 
+ Đối với nhóm sản phẩm cần hạn chế phát triển (khai thác đá, quặng Titan, gạch nung...): chỉ duy trì quy mô hiện có, gắn với tăng cường đầu tư đổi mới máy móc thiết bị để nâng cao hiệu quả, bảo vệ môi trường và an toàn lao động. Đồng thời, phát triển các sản phẩm công nghiệp thay thế khác, thân thiện với môi trường hơn.
- Tập trung xây dựng kết cấu hạ tầng các Khu công nghiệp, Khu kinh tế của nhằm tạo điều kiện thuận lợi để thúc đẩy thu hút đầu tư vào các lĩnh vực công nghiệp ưu tiên của tỉnh. Phát triển các cụm công nghiệp tập trung, cụm công nghiệp chuyên sâu nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu mặt bằng cho các dự án đầu tư mới, các dự án công nghiệp hỗ trợ.
- Tập trung mọi nỗ lực và quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị để sớm hình thành được KKT Đông Nam, trong đó chú trọng:

+ Phối hợp chặt chẽ với các Bộ, Ngành Trung ương có liên quan hoàn thành các thủ tục đầu tư theo đúng quy định trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư để sớm triển khai thực hiện 2 dự án trọng điểm tại Khu kinh tế Đông Nam là Cảng biển Mỹ Thuỷ và Nhà máy nhiệt điện than 1.320 MW.  

+ Tiếp tục làm việc với các Bộ, ngành Trung ương, các địa phương, các nhà đầu tư chiến lược để tranh thủ sự giúp đỡ, hỗ trợ, kêu gọi, xúc tiến đầu tư vào KKT Đông Nam Quảng Trị, như: Công ty điện lực quốc tế Thái Lan, Tập đoàn Sembcorp (Singapore) và Becamex (Bình Dương), Tập đoàn Amata - Thái Lan, Tập đoàn Gazprom - CHLB Nga, Tập đoàn Điện lực Hàn Quốc, Tổ chức quản lý cảng biển Hàn Quốc và một số nhà đầu tư  khác để sớm triển khai các dự án động lực tại KKT Đông Nam, như: Dự án khai thác và vận hành nhà máy điện khí (liên doanh Gazprom và PVC), Dự án VSIP 8 (Tập đoàn Sembcorp và Becamex)…

+ Khởi công xây dựng các dự án đầu tư kết cấu hạ tầng tại KKT Đông Nam, bao gồm: Dự án Rà phá bom mìn, 02 Dự án đầu tư khu tái định cư (Hải An, Hải Khê) để giải phóng mặt bằng xây dựng Trung tâm nhiệt điện Quảng Trị và cảng Mỹ Thủy, xây dựng tuyến đường trung tâm KKT Đông Nam từ nguồn vốn TPCP... đáp ứng nhu cầu của các nhà đầu tư.
- Đẩy mạnh quá trình hình thành các cụm công nghiệp theo quy hoạch, tạo điều kiện phát triển các cơ sở sản xuất công nghiệp nhỏ và vừa với ngành nghề đa dạng, nhất là ở nông thôn; khôi phục và phát triển một số làng nghề truyền thống, làng nghề mới gắn với việc du nhập, nhân rộng nghề phù hợp nhằm thu hút lực lượng lao động nông nghiệp sang lĩnh vực công nghiệp, góp phần đẩy nhanh tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.

b) Về xây dựng
- Tăng cường công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản; tạo môi trường kinh doanh bình đẳng, thông thoáng; nhất là trong việc đấu thầu các dự án từ nguồn vốn ngân sách nhà nước để các doanh nghiệp hoạt động trong ngành xây dựng cạnh tranh lành mạnh.

- Tạo điều kiện để hình thành các doanh nghiệp mạnh trong ngành xây dựng với trang thiết bị tiên tiến, tiếp cận và từng bước làm chủ các công nghệ hiện đại trong thi công xây lắp, đảm bảo thực hiện được các dự án quy mô lớn, yêu cầu kỹ thuật phức tạp; nâng cao chất lượng, thẩm mỹ các công trình kiến trúc. Tiến tới có các doanh nghiệp mạnh trong ngành xây dựng có thể vươn ra hoạt động ở trong và ngoài nước.

1.3. Tái cơ cấu ngành dịch vụ
- Về phát triển dịch vụ du lịch: 
+ Hoàn thành rà soát, bổ sung Đề án quy hoạch phát triển du lịch Quảng Trị đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 gắn với thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn. Sớm điều chỉnh quy hoạch du lịch khu vực Cửa Tùng - Vịnh Mốc - Rú Lịnh để kêu gọi đầu tư. 
+ Lập các dự án kêu gọi đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trong lĩnh vực du lịch gắn với việc khai thác, sử dụng các di tích; xây dựng các sản phẩm du lịch mới. Thực hiện các giải pháp khắc phục tình trạng xói lở của bãi tắm Cửa Tùng.

+ Xây dựng cơ chế khuyến khích để thu hút các nhà đầu tư xây dựng khách sạn, resort, nhà hàng có quy mô lớn, sân golf…; đồng thời, thu hút có chọn lọc các công ty lữ hành có uy tín và thương hiệu tốt để thiết lập hiện diện thương mại trên địa bàn Quảng Trị. Đẩy mạnh thông tin, quảng bá, xúc tiến du lịch, xây dựng thương hiệu du lịch Quảng Trị. Tạo được các các sản phẩm du lịch độc đáo dựa trên các đặc điểm lịch sử của Quảng Trị.
- Về phát triển dịch vụ vận tải, kho bãi: 
+ Phát triển đa dạng các loại hình vận tải; kết hợp phát triển đồng bộ, hợp lý giữa vận tải đường bộ với đường sắt và đường thủy; thu hút đầu tư xây dựng cảng nước sâu Mỹ Thủy để cùng với các cảng biển các cảng sông hiện có để mở rộng vận tải biển và vận tải thủy nội địa; phát triển các tuyến vận tải hành khách kết hợp với phát triển du lịch; mở rộng loại hình logistic; mở rộng và phát triển vận tải công cộng bằng xe buýt trên địa bàn tỉnh. Khuyến khích và tạo điều kiện cho các hãng vận tải biển lớn thiết lập trụ sở, chi nhánh tại tỉnh.

+ Tập trung chỉ đạo thực hiện các giải pháp gia tăng năng lực vận tải đường biển, đường thủy nội địa để hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất phát triển; đầu tư, nâng cấp hệ thống đường giao thông nông thôn, đường giao thông đến các khu sản xuất tập trung. Nghiên cứu thực hiện xã hội hóa việc duy tu, sửa chữa các tuyến đường tỉnh, đường huyện; các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) trong lĩnh vực giao thông.
- Về phát triển thông tin và truyền thông: tập trung phát triển nhanh dịch vụ viễn thông, công nghệ thông tin với công nghệ hiện đại, chất lượng cao. Ưu tiên phát triển sản phẩm dịch vụ phần mềm công nghệ thông tin và nội dung số (chứng thực chữ ký số cho các doanh nghiệp, tổ chức...). Mở rộng phủ sóng mạng thông tin di động 3G, internet băng thông rộng đến khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, góp phần tích cực vào phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng - an ninh.

- Về phát triển dịch vụ y tế, giáo dục: ưu tiên nguồn lực nhà nước, đồng thời đẩy mạnh xã hội hóa các dịch vụ y tế, giáo dục; xây dựng cơ chế chính sách khuyến khích tư nhân đầu tư các dịch vụ y tế, giáo dục chất lượng cao; Tiếp tục đẩy mạnh xã hội hóa, đồng thời đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị công lập cung ứng dịch vụ công cộng theo hướng tự chủ, tự chịu trách nhiệm.

- Về phát triển thương mại:

+ Tập trung nghiên cứu phát triển các siêu thị, trung tâm thương mại, tài chính tại thành phố Đông Hà, thị xã Quảng Trị... và một số đô thị có sức lan tỏa rộng. Bên cạnh đó, hình thành các tổng kho hàng hóa, trung tâm dịch vụ logistic đối với hàng hóa của các nước ASEAN (đặt biệt là hàng Thái Lan) phục vụ nhu cầu tiêu dùng cho khu vực miền Trung và Tây Nguyên; tạo điều kiện thuận lợi để thu hút các tập đoàn lớn như: FLC, Vingroup, Lotte... vào đầu tư phát triển thương mại, du lịch trong tỉnh. 
+ Tiếp tục quan tâm đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn, đặt biệt là chợ truyền thống và các loại hình hạ tầng thương mại khác nhằm đáp ứng nhu cầu mua bán, trao đổi hàng hóa phục vụ dân sinh và sản xuất kinh doanh, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế khu vực nông thôn. Tiến hành đổi mới tổ chức, cơ chế quản lý chợ theo hướng chuyển sang mô hình doanh nghiệp hoặc hợp tác xã quản lý, kinh doanh chợ. 
+ Khai thác tốt tiềm năng phát triển của Hành lang Kinh tế Đông Tây, từng bước hình thành trung tâm giao thương của khu vực và cả nước, với hành lang kinh tế Đông - Tây và thế giới. Đẩy mạnh xuất khẩu theo hướng hình thành các nguồn hàng có quy mô lớn, ổn định, chất lượng cao, có thương hiệu; tăng tỷ trọng xuất khẩu các mặt hàng có giá trị gia tăng cao, sản phẩm chế biến, giảm dần tỷ trọng xuất khẩu sản phẩm thô, sơ chế. Khuyến khích đầu tư phát triển sản xuất hàng hóa xuất khẩu, thay thế nhập khẩu; đầu tư ứng dụng công nghệ hiện đại; đầu tư sản xuất nguyên phụ liệu; đầu tư phát triển các hoạt động xuất khẩu dịch vụ, xuất khẩu tại chỗ.

2. Định hướng tái cơ cấu kinh tế vùng
2.1. Đối với vùng đồng bằng

- Phát triển nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa, sản phẩm có giá trị gia tăng cao. Ổn định diện tích lúa 2 vụ theo quy hoạch; phát triển các vùng chuyên canh lúa tập trung; thực hiện dồn điền, đổi thửa, tích tụ ruộng đất, chuyển đổi cơ cấu giống lúa bằng các giống chất lượng và năng suất cao. Đẩy mạnh phát triển chăn nuôi trang trại tập trung, công nghệ cao, đồng bộ, theo chuỗi giá trị; Chuyển dịch dần chăn nuôi trang trại từ vùng mật độ dân số cao đến nơi có mật độ dân số thấp. Xây dựng và phát triển các vùng chuyên canh cây lương thực, cây công nghiệp, cây thực phẩm và các vùng chăn nuôi tập trung tạo nguyên liệu ổn định cung cấp cho các nhà máy chế biến và xuất khẩu.Tập trung đầu tư cơ sở hạ tầng vùng sản xuất, hỗ trợ nông dân vay vốn đầu tư phát triển sản xuất.
- Tập trung phát triển các ngành công nghiệp chế biến có lợi thế sử dụng nguyên liệu tại địa phương, có thị trường tiêu thụ và xuất khẩu: chế biến cao su, hồ tiêu, lương thực, thực phẩm, tinh bột sắn, thủy hải sản, lâm sản...); công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng; cơ khí... Đồng thời, phát triển các ngành công nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu như dệt may, hàng mỹ nghệ; các sản phẩm phục vụ khách du lịch và xuất khẩu. Từng bước ưu tiên thu hút và tạo điều kiện phát triển các ngành, sản phẩm công nghiệp công nghệ cao như: công nghệ sinh học phục vụ sản xuất, nông nghiệp; công nghệ vật liệu mới, năng lượng mới; công nghệ thông tin, truyền thông và công nghệ phần mềm tin học.

- Phát triển đồng bộ, hiện đại hóa và nâng cao chất lượng phục vụ các loại hình dịch vụ. Tạo điều kiện thuận lợi về đất đai, vị trí và các điều kiện cần thiết khác để thu hút và phát triển mạnh các ngành dịch vụ cơ bản như: thương mại, du lịch, tài chính, ngân hàng, vận tải, bưu chính, viễn thông; dịch vụ đào tạo, dạy nghề, y tế kỹ thuật cao...

2.2. Đối với vùng ven biển
- Phát triển mạnh kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh. Tập trung nguồn lực để phát triển vùng này thành khu vực phát triển năng động, làm động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của cả tỉnh, trong đó hạt nhân phát triển là KKT Đông Nam. Phát triển công nghiệp chế biến, sản xuất các sản phẩm hàng hóa theo hướng thân thiện với môi trường như thuỷ tinh, pha lê, vật liệu ốp tường cao cấp; công nghiệp chế biến thủy, hải sản; phát triển điện mặt trời... Đầu tư hệ thống cảng biển và phát triển dịch vụ vận tải biển. 
- Tăng cường thu hút đầu tư, xây dựng cụm cảng nước sâu Mỹ Thủy để khai thác lợi thế về dịch vụ cảng, vận tải biển và các dịch vụ có liên quan. Khai thác có hiệu quả thế mạnh của các đảo, bờ biển để phát triển du lịch biển như: Cửa Việt, Cửa Tùng, Đảo Cồn Cỏ…; 
- Tập trung phát triển du lịch biển tương xứng với lợi thế sẵn có của vùng, gắn với tổng thể du lịch của Quảng Trị và Miền Trung. Phát triển du lịch - dịch vụ biển, đảo trở thành một trong những ngành kinh tế chủ lực của kinh tế biển và ven biển; trọng tâm là tam giác du lịch Cửa Việt - Cửa Tùng - Cồn Cỏ gắn với tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây.
- Phát triển thủy sản cả về đánh bắt và nuôi trồng, gắn với phát triển dịch vụ hậu cần nghề cá; Phát triển thủy sản thành ngành kinh tế mạnh của tỉnh. Đẩy mạnh nuôi trồng thuỷ sản sản theo hướng sản xuất hàng hóa, khai thác đi đôi với bảo vệ nguồn lợi thủy sản. Phát triển các vùng chuyên canh sản xuất lúa, ngô, lạc, rau đậu; đẩy mạnh các mô hình sản xuất nông, lâm, thủy sản kết hợp có hiệu quả, các làng sinh thái vùng cát; Phát triển chăn nuôi theo hướng trang trại và công nghiệp, gắn với chế biến.

2.3. Đối với vùng miền núi - gò đổi
- Nâng cao hiệu quả kinh tế rừng; tiếp tục bảo vệ, khoanh nuôi tái sinh rừng hiện có; đẩy mạnh phát triển rừng sản xuất theo hướng thâm canh, nâng cao chất lượng các vùng nguyên liệu gỗ, cao su, sắn, hồ tiêu... đảm bảo nguồn nguyên liệu cho các nhà máy trong vùng.
- Phát triển các vùng chăn nuôi tập trung, nhất là chăn nuôi bò sữa, bò thịt chất lượng cao gắn với chế biến. Duy trì và phát triển hợp lý mô hình chăn nuôi nông hộ để tận dụng diện tích đất vườn đồi.

- Phát triển công nghiệp khai thác và chế biến khoáng sản, sản xuất vật liệu xây dựng, thủy điện, điện gió phù hợp với quy hoạch và bảo đảm môi trường; công nghiệp chế biến nông, lâm sản và thực phẩm gắn với vùng nguyên liệu. Xây dựng một số cụm công nghiệp làng nghề gắn với bố trí lại dân cư và các điểm đô thị. Phát triển các cụm cơ khí nhỏ lẻ, khuyến khích đầu tư xây dựng một số cơ sở sửa chữa ô tô, xe máy, gia công các sản phẩm từ kim loại, đồ gia dụng, sửa chữa điện tử, điện lạnh ở các thị tứ, thị trấn trong vùng.
- Phát triển mạng lưới, nâng cao chất lượng và đa dạng hoá các hình thức hoạt động thương mại - dịch vụ. Nghiên cứu, đổi mới cơ chế chính sách nhằm khai thác có hiệu quả Khu Kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo, đẩy mạnh giao thương, buôn bán qua các cửa khẩu. Phát triển hệ thống chợ, nhất là chợ đầu mối. Nâng cao chất lượng hoạt động thương mại biên giới. Đẩy mạnh các hoạt động phát triển du lịch, khai thác thế mạnh của khu kinh tế cửa khẩu quốc tế; du lịch sinh thái; du lịch văn hoá, lịch sử...
- Chủ động phối hợp với Ban Kinh tế Trung ương, Phân ban hợp tác Việt - Lào và các Bộ, Ngành TW có liên quan chuẩn bị, triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án hỗ trợ đầu tư các công trình hạ tầng kỹ thuật nhằm tăng cường quốc phòng - an ninh và nâng cao hiệu quả khai thác hành lang kinh tế Đông - Tây cũng như tại các khu kinh tế biên giới Việt - Lào.
3. Định hướng tái cơ cấu doanh nghiệp
3.1. Đối với doanh nghiệp nhà nước
- Các cơ quan quản lý nhà nước có trách nhiệm công khai giá trị doanh nghiệp được cổ phần hóa. Kiểm soát chặt chẽ quá trình cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước; ngăn chặn kịp thời các hành vi tiêu cực, sai trái trong định giá, đấu giá tài sản của doanh nghiệp, xác định tỉ lệ giá trị tài sản của Nhà nước trong giá trị tài sản doanh nghiệp cổ phần. Nâng cao chất lượng lãnh đạo tổ chức điều hành của cán bộ lãnh đạo, quản lý nhằm thực hiện tốt kế hoạch sản xuất kinh doanh, tạo ra bước đột phá trong phát triển sản xuất, đảm bảo cho doanh nghiệp phát triển ổn định bền vững.

- Tiếp tục thực hiện phương án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2016 - 2020; theo đó, sẽ chuyển đổi 03 doanh nghiệp nông lâm nghiệp là: Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Bến Hải; Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Triệu Hải và Công ty TNHH một thành viên lâm nghiệp Đường 9 thành công ty cổ phần. Thí điểm cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp công lập.
- Ban hành các cơ chế, chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhà nước sau cổ phần hóa nâng cao hiệu quả, phát triển kinh doanh; tăng cường thu hút vốn đầu tư, mở rộng ngành nghề sản xuất, đáp ứng nhu cầu của thị trường. Nghiên cứu, tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ mới, tiên tiến đổi mới thay thế máy móc, thiết bị kém hiệu quả gắn với tăng cường công tác quản lý theo hướng tiết kiệm để hạ giá thành sản phẩm, gia tăng giá trị, sức cạnh tranh hướng đến xuất khẩu sản phẩm tinh.

- Tiếp tục thực hiện lộ trình thoái vốn nhà nước đối với các doanh nghiệp có vốn nhà nước đã cổ phần hóa giai đoạn 2016 - 2020 phù hợp tiêu chí nêu tại Quyết định số 58/2016/QĐ-TTg ngày 28 tháng 12 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí phân loại doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn nhà nước và danh mục doanh nghiệp nhà nước thực hiện sắp xếp giai đoạn 2016 – 2020.

3.2. Đối với doanh nghiệp dân doanh
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả chủ trương, chính sách của Chính phủ về tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường, nhất là cơ chế giá và phân bổ nguồn lực để chủ động hội nhập kinh tế; tập trung cải thiện môi trường kinh doanh minh bạch, bình đẳng; nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp; tôn trọng và bảo vệ sở hữu cá nhân. Rà soát, sửa đổi, bổ sung một số cơ chế, chính sách hiện có, tiếp tục bổ sung, ban hành một số cơ chế, chính sách mới tạo cơ hội bình đẳng giữa các thành phần kinh tế để phát triển khu vực kinh tế tư nhân.Tập trung cải cách các lĩnh vực: thuế, hải quan, khởi sự kinh doanh và đất đai, xây dựng theo tinh thần Nghị quyết số 19/NQ-CP của Chính phủ và Nghị quyết 35/NQ-CP của Chính phủ và các cam kết giữa Chủ tịch UBND tỉnh với các nhà đầu tư, giữa UBND tỉnh với VCCI về tạo dựng môi trường kinh doanh thuận lợi cho doanh nghiệp.

- Thực hiện tốt các chương trình quốc gia về phát triển, nâng cao chất lượng các doanh nghiệp dân doanh như: Chương trình hỗ trợ đổi mới và nâng cao năng lực công nghệ đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa; Chương trình đào tạo và nâng cao năng lực quản lý cho các chủ sở hữu và người quản lý doanh nghiệp; Chương trình hỗ trợ nâng cao hiệu lực quản trị công ty; Chương trình hỗ trợ nâng cao chất lượng sản phẩm; Chương trình hỗ trợ kết nối doanh nghiệp, kết nối trường đại học, viện nghiên cứu và các tổ chức dịch vụ phát triển kinh doanh với các doanh nghiệp nhỏ và vừa,... Tiếp tục tạo điều kiện để các doanh nghiệp tham gia thực hiện cung cấp các dịch vụ công mà các cơ quan nhà nước không cần nắm giữ hoặc không có khả năng cung cấp.

- Nghiên cứu xây dựng Chương trình, chính sách hỗ trợ khởi nghiệp và phát triển doanh nghiệp đặc biệt là các doanh nghiệp đầu tư vào các lĩnh vực nông nghiệp sạch, công nghệ cao, chế biến nông lâm thủy sản... tận dụng và phát triển vùng nguyên liệu sẳn có tại tỉnh. Tổ chức cuộc thi “Ý tưởng khởi nghiệp”, từ đó lựa chọn, hỗ trợ các ý tưởng, dự án cần khuyến khích đầu tư. 
- Tạo khung khổ pháp lý cho khu vực tư nhân tham gia vào đầu tư phát triển khu vực nông nghiệp, nông thôn, phát triển các sản phẩm mới có chất lượng cao sử dụng nguyên liệu tại chỗ và có thế mạnh của tỉnh; tham gia xây dựng, phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội của tỉnh. 

- Tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tiếp cận các nguồn vốn tín dụng; sớm thành lập quỹ hỗ trợ doanh nghiệp, thực hiện các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp gặp khó khăn về nguồn vốn, miễn giảm thuế, khoanh nợ, giảm nợ đọng thuế cho các doanh nghiệp… Nâng cao chất lượng và tính thực tế của tín dụng ngân hàng đối với các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế. 


III. Các giải pháp hỗ trợ thực hiện tái cơ cấu các ngành kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng:

1. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung, xây dựng mới quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội vùng, quy hoạch ngành phù hợp với định hướng tái cơ cấu kinh tế:
- Hoàn thành Đề án điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, bổ sung quy hoạch đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 phù hợp với Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và tình hình thực tế của địa phương. 

- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung các loại quy hoạch: quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội để thực hiện các nội dung, định hướng tái cơ cấu kinh tế, nhất là tái cơ cấu ngành, lĩnh vực sản xuất, bảo đảm phát huy tiềm năng lợi thế của tỉnh, gắn kết sản xuất với tiêu thụ sản phẩm và phát triển bền vững; quy hoạch xây dựng, quy hoạch sử dụng đất theo hướng sử dụng có hiệu quả nhất nguồn lực đất đai phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; đảm bảo sự thống nhất và liên kết giữa quy hoạch xây dựng, quy hoạch sử dụng đất với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giữa quy hoạch chi tiết và quy hoạch tổng thể theo hướng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất phải tổng hợp, cân đối, phân bổ hợp lý, sử dụng hiệu quả đất đai cho các ngành, lĩnh vực, địa phương; quy hoạch xây dựng và quy hoạch ngành, lĩnh vực có sử dụng đất phải phù hợp với các chỉ tiêu, tiến độ sử dụng đất được phân bổ trong quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; thực hiện lồng ghép, quản lý chặt chẽ yêu cầu bảo vệ môi trường vào các quy hoạch.

- Trong quá trình rà soát, xây dựng quy hoạch phải lấy ý kiến rộng rãi của các nhà khoa học, các doanh nghiệp và người dân, đồng thời tăng cường công tác quản lý nhà nước về quy hoạch, công bố công khai quy hoạch, nhất là quy hoạch thuộc các lĩnh vực: xây dựng, sử dụng đất, khai thác tài nguyên khoáng sản, sản xuất VLXD... tại nơi được quy hoạch và tại trụ sở UBND xã, phường, thị trấn để các doanh nghiệp, tổ chức và nhân dân biết, thực hiện và kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện quy hoạch.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy hoạch ở các ngành, các cấp; kịp thời phát hiện và xử lý hoặc đề xuất với cấp có thẩm quyền xử lý trường hợp vi phạm nhằm nâng cao hiệu quả và hiệu lực của các quy hoạch. Xác định danh mục các quy hoạch phát triển ngành, sản phẩm chủ yếu phải rà soát, điều chỉnh và xây dựng mới. Kiên quyết loại bỏ các đề án quy hoạch kém hiệu quả, quy hoạch treo.
2. Xây dựng mới các cơ chế, chính sách, tạo thuận lợi cho quá trình tái cơ cấu kinh tế
Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt các chính sách của trung ương về phát triển kinh tế - xã hội. Đồng thời, rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng mới một số cơ chế, chính sách để thúc đẩy tái cơ cấu; thu hút tối đa và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực cho phát triển, gồm:

a) Về lĩnh vực nông - lâm - thủy sản
- Cơ chế, chính sách hỗ trợ chuyển đổi cơ cấu khai thác hải sản gần bờ, khuyến khích khai thác xa bờ, chính sách phát triển nuôi trồng thủy sản ven biển, phát triển thủy sản ở vùng miền núi. Đặc biệt là chính sách theo Đề án “Khôi phục và phát triển sinh kế cho ngư dân vùng biển”.
- Cơ chế, chính sách hưởng lợi của chủ rừng, của người trồng, chăm sóc, bảo vệ rừng, người nhận khoán, thuê rừng và đất lâm nghiệp thực hiện theo Quyết định số 178/2001/QĐ-TTg ngày 12/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ về quyền hưởng lợi, nghĩa vụ của hộ gia đình, cá nhân được giao, được thuê, nhận khoán rừng và đất lâm nghiệp.

- Cơ chế, chính sách đầu tư bảo vệ và phát triển rừng theo Quyết định số 38/2016/QĐ-TTg ngày 14/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành một số chính sách bảo vệ, phát triển rừng và đầu tư hỗ trợ kết cấu hạ tầng, giao nhiệm vụ công ích đối với các công ty nông, lâm nghiệp.

- Cơ chế, chính sách chính sách xây dựng và quảng bá thương hiệu nông-lâm-thủy sản; tăng cường công tác xúc tiến thương mại trong các lĩnh vực.

- Cơ chế hỗ trợ phát triển cây con chủ lực của tỉnh, hỗ trợ khuyến kích kinh tế tập thể phát triển.

b) Về lĩnh vực công nghiệp - xây dựng:
- Hoàn thành xây dựng Đề án cơ chế đặc thù áp dụng cho Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

- Chính sách khuyến khích đầu tư hạ tầng các khu công nghiệp. - Cơ chế, chính sách về liên doanh, liên kết; các hình thức đối tác công tư trong xây dựng và khai thác kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội.

- Chính sách khuyến công; hỗ trợ phát triển các ngành công nghiệp có lợi thế; hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn…

c) Về lĩnh vực dịch vụ:
- Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích các ngành dịch vụ ưu tiên phát triển, gồm: dịch vụ vận tải; du lịch; giáo dục, y tế; viễn thông, công nghệ thông tin; chính sách khuyến khích phát triển hạ tầng thương mại (chợ, siêu thị, trung tâm thương mại).

- Cơ chế, chính sách khuyến khích xuất khẩu.
- Cơ chế, chính sách về liên doanh, liên kết, hợp tác công tư, huy động nguồn lực đầu tư xã hội phát triển đa dạng các loại hình dịch vụ du lịch…

3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu tái cơ cấu nền kinh tế.
- Phát triển mở rộng mạng lưới các cơ sở giáo dục và dạy nghề phù hợp với quy hoạch điều chỉnh mạng lưới các trường cao đẳng, trung cấp và dạy nghề tỉnh Quảng Trị đến năm 2020; mở rộng quy mô, đa dạng ngành nghề và loại hình đào tạo; gắn đào tạo với nhu cầu sử dụng theo ngành nghề và trình độ đào tạo; tránh tình trạng đào tạo tràn lan, gây dư thừa lao động qua đào tạo ở ngành này và thiếu hụt lao động qua đào tạo ở ngành khác. Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động; thực hiện tốt các chương trình đào tạo nghề cho lao động, nhất là đào tạo nghề cho lao động nông thôn nhằm tăng nhanh tỷ lệ lao động qua đào tạo, đến năm 2020 tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 65-70% lao động làm việc trong nền kinh tế.

- Tiếp tục quan tâm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên theo hướng chuẩn hóa, đảm bảo đủ về số lượng, cơ cấu hợp lý theo ngành, nghề và trình độ đào tạo; huy động các nhà khoa học, nghệ nhân, cán bộ kỹ thuật, thợ bậc cao của các doanh nghiệp tham gia dạy nghề; tranh thủ chương trình đào tạo giảng viên có trình độ tiến sỹ cho các trường đại học, cao đẳng để nâng cao chất lượng giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục của tỉnh.

- Đổi mới nội dung chương trình đào tạo, phương pháp đào tạo theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, tiếp thu có chọn lọc những chương trình đào tạo tiên tiến, phục vụ thiết thực cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đổi mới phương pháp đào tạo nhằm phát huy tính chủ động của người học. Đẩy mạnh việc dạy và học tiếng Anh ở các trường THPT, tạo tiền đề tốt cho các em học sinh khi học ở các trường Đại học, cao đẳng, THCN.

- Đẩy mạnh đào tạo theo nhu cầu xã hội, gắn với chuyển dịch cơ cấu kinh tế; xây dựng cơ chế, chính sách liên kết các doanh nghiệp với cơ sở đào tạo, huy động tối đa sự tham gia của các doanh nghiệp trong việc xác định nhu cầu đào tạo, tổ chức đào tạo và tuyển dụng lao động. Trong đó, đặc biệt coi trọng đào tạo, bồi dưỡng và phát triển đội ngũ doanh nhân; ưu tiên đào tạo lao động cho các ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh, như: chế biến nông lâm thủy sản, chế biến gỗ, nông nghiệp công nghệ cao; du lịch.... đảm bảo đáp ứng nhu cầu nhân lực về số lượng, chất lượng cho các doanh nghiệp tại KKT Đông Nam, các khu, cụm công nghiệp trong tỉnh.

- Chủ động liên kết, hợp tác với các cơ sở đào tạo, các địa phương trong cả nước và khu vực miền Trung như: Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, các tỉnh Thừa Thiên Huế, Nghệ An, Đà Nẵng... trong việc đào tạo nguồn nhân lực chất lượng có chất lượng ở cấp trình độ đại học, đội ngũ giáo viên các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề trên địa bàn tỉnh cũng như theo những ngành nghề tỉnh có nhu cầu bằng các hình thức hợp tác, liên kết, liên thông... 

- Tiếp tục thực hiện Quyết định số 23/2013/QĐ-UBND ngày 26/9/2013 về việc ban hành quy định về chính sách đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ, thu hút và tạo nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013-2020. Xây dựng chính sách cụ thể khuyến khích, thu hút giáo viên dạy nghề và chính sách trợ cấp phù hợp để thu hút cán bộ chuyên môn giỏi tăng cường đáp ứng nhu cầu tái cơ cấu. Đẩy mạnh công tác quảng bá tuyên truyền chính sách thu hút chuyên gia giỏi và nhân lực trình đô cao của tỉnh.

4. Giải pháp về phát triển khoa học công nghệ
- Xác định phát triển khoa học và công nghệ là nền tảng và động lực để đổi mới mô hình tăng trưởng; là tiêu chí nâng cao sức mạnh tổng hợp, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, năng lực cạnh tranh của nền kinh tế; là một trong những khâu đột phá để tăng trưởng nhanh và bền vững. Tiếp tục đổi mới các cơ chế hoạt động khoa học và công nghệ từ hành chính, bao cấp sang cơ chế thị trường; gắn kết chặt chẽ giữa sản xuất kinh doanh với nghiên cứu, đào tạo; trong đó doanh nghiệp đóng vai trò là trung tâm ứng dụng và đổi mới công nghệ. Nghiên cứu, xem xét thành lập Viện nghiên cứu phát triển và Xúc tiến đầu tư Quảng Trị trực thuộc UBND tỉnh; Khuyến khích, hỗ trợ thành lập và phát triển các doanh nghiệp nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, trong đó trọng tâm là các doanh nghiệp công nghệ thông tin để đưa nhanh các kết quả nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ vào sản xuất kinh doanh.

- Đẩy mạnh nghiên cứu ứng dụng và chuyển giao các tiến bộ khoa học kỹ thuật. Xây dựng các cơ chế nhằm khuyến khích, hỗ trợ chuyển giao công nghệ, hỗ trợ ứng dụng kết quả vào thực tiễn sản xuất và đời sống theo hướng tạo môi trường thuận lợi, gắn kết giữa các cơ quan nghiên cứu với doanh nghiệp trên cơ sở phân chia lợi ích để nâng cao tính thực tiễn theo cơ chế thị trường.

- Tập trung đầu tư cho các chương trình trọng điểm nghiên cứu và sản xuất thử nghiệm các sản phẩm mới, triển khai ứng dụng các quy trình công nghệ mới tạo chuyển biến mạnh về ứng dụng tiến bộ công nghệ, trong đó trọng tâm là: sản xuất giống cây trồng, vật nuôi, rau sạch, thủy sản, lợn, gia cầm; luyện kim, cán thép; vật liệu xây dựng; dệt - may... Tiến tới hình thành được một số sản phẩm có thương hiệu mạnh.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học và công nghệ có trình độ cao, có tâm huyết, có phẩm chất và năng lực tốt, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của quá trình tái cơ cấu nền kinh tế của tỉnh, trong đó đặc biệt chú ý đến việc đào tạo, bồi dưỡng trong việc phát triển đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật trong các doanh nghiệp. Nghiên cứu đề xuất các chính sách đào tạo, sử dụng, thu hút, trọng dụng, đãi ngộ, tôn vinh đội ngũ cán bộ khoa học và công nghệ; đẩy mạnh hợp tác quốc tế về phát triển nhân lực khoa học và công nghệ.

5. Giải pháp về thu hút đầu tư
- Tăng cường tuyên truyền, nâng cao nhận thức từ lãnh đạo các cấp, ngành, cán bộ công chức, nhất là các cơ quan liên quan đến việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh và Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; Tổ chức triển khai thực hiện tốt Quyết định số 1383/QĐ-UBND ngày 07/7/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình hành động cải thiện môi trường kinh doanh,nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2014-2020; Tuyên truyền, vận động tạo đồng thuận cao trong nhân dân và cán bộ; huy động cả hệ thống chính trị vào thực hiện nhiệm thu hút đầu tư.

- Tập trung khắc phục có hiệu quả những nguyên nhân gây trở ngại làm ảnh hưởng đến môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh, đặc biệt là các nguyên nhân chủ quan do lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành của các cấp, các ngành (cải cách thủ tục hành chính, lề lối tác phong làm việc và thái độ của cán bộ công chức đối với nhà đầu tư); 

- Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác xúc tiến đầu tư; tổ chức xúc tiến đầu tư đối với từng doanh nghiệp; thông qua việc tiếp cận và nghiên cứu chiến lược đầu tư của từng tập đoàn kinh tế, doanh nghiệp lớn trong và ngoài nước để chủ động làm việc, mời gọi đầu tư vào tỉnh những dự án mà các đối tác đang quan tâm. Lựa chọn các dự án có quy mô lớn, dự án ưu tiên đầu tư vào các khu vực trọng điểm của tỉnh để tổ chức xúc tiến đầu tư ở các nước có tiềm năng về vốn, công nghệ và kinh nghiệm quản lý như: Nhật Bản, Hàn Quốc, Singapore...

Tăng cường liên kết thu vực, đặc biệt là các địa phương trong khu vực Bắc Trung Bộ, trên hành lang kinh tế Đông Tây, khu vực GMS để vận động và thực hiện các dự án ODA thu hút các dự án đầu tư từ nguồn vốn ưu đãi để xây dựng kết cấu hạ tầng thu hút đầu tư FDI; Tăng cường hợp tác khu vực để thực hiện các dự án nhằm giải quyết các vấn đề về xóa đói giảm nghèo, ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống bệnh truyền nhiệm…

- Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư kết cấu hạ tầng theo hình thức BT, BOT... Trong đó, đặc biệt quan tâm tạo điều kiện để thực hiện các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP.

- Các ngành, các địa phương phối hợp chặt chẽ với các nhà đầu tư để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác GPMB, bàn giao đất cho các nhà đầu tư đúng tiến độ. Đồng thời, tăng cường kiểm tra tình hình thực hiện của các dự án đầu tư trực tiếp, kiên quyết thu hồi các dự án không chấp hành các quy định của pháp luật; dự án thực hiện chậm so với cam kết mà không có lý do chính đáng, để tạo môi trường đầu tư lành mạnh, công bằng cho các nhà đầu tư.

- Thực hiện định hướng thu hút đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, nhất là đầu tư vào các ngành, các lĩnh vực có công nghệ tiên tiến, có giá trị gia tăng cao, sử dụng tiết kiệm tài nguyên và bảo vệ môi trường, như: Công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng; Đầu tư xây dựng và khai thác kinh doanh cảng biển; Đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao, công nghệ sinh học, điện tử viễn thông. Xây dựng khách sạn, nhà hàng, các khu vui chơi giải trí; Sản xuất phát triển giống cây, giống vật nuôi, giống cây lâm nghiệp, giống thủy sản; Sản xuất nguyên liệu và chế biến thức ăn gia súc, gia cầm, thủy sản; Chế biến nông, lâm, thủy sản; Sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ…

7. Giải pháp về đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng:

- Huy động mọi nguồn lực của xã hội, nhất là nguồn vốn trong nhân dân để đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng, tăng cường liên kết vùng thúc đẩy quá trình tái cơ cấu kinh tế của tỉnh. Áp dụng rộng rãi hình thức đối tác công tư trong thực hiện các chương trình, dự án, đặc biệt là các dự án có quy mô lớn. Xã hội hóa mạnh mẽ đầu tư trong các lĩnh vực dịch vụ công. Khuyến khích và tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế tham gia đầu tư và kinh doanh kết cấu hạ tầng. Đẩy mạnh việc xã hội hóa đầu tư một số bến xe, cảng, chợ, cơ sở y tế, trường học… để huy động nguồn vốn từ khu vực kinh tế tư nhân. 
- Triển khai thực hiện các công trình, dự án đầu tư từ nguồn vốn NSNN và TPCP đã được Chính phủ phê duyệt trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020, bao gồm các dự án chuyển tiếp, hoàn thành và khởi công mới.

- Phối hợp chặt chẽ với các Bộ, Ngành Trung ương triển khai thực hiện các dự án giao thông quan trọng, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, kết nối các vùng kinh tế tỉnh: cầu Thành Cổ, cao tốc Cam Lộ - Túy Loan, Đường cao tốc Bắc - Nam phía Đông đoạn Quảng Bình - Quảng Trị theo hình thức đối tác công tư (PPP)… Tích cực tranh thủ sự giúp đỡ của Trung ương để sớm triển khai xây dựng tuyến đường Quốc lộ 15D đoạn từ quốc lộ 1A đến đường cao tốc Cam Lộ-La Sơn và từ đường cao tốc Cam Lộ-La Sơn đến đường Hồ Chí Minh nhánh Tây; Làm việc với Bộ Giao thông, Vận tải và các Bộ, Ngành Trung ương có liên quan để được hỗ trợ phần vốn nhà nước nhằm sớm khởi công xây dựng đường tránh phía Đông thành phố Đông Hà. 

- Lập báo cáo đề xuất đầu tư, trình Chính phủ thống nhất chủ trương xây dựng cảng hàng không sân bay Quảng Trị. Hoàn chỉnh phương án cấp điện cho huyện Đảo Cồn Cỏ từ lưới điện quốc gia trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; làm việc với Bộ Công thương xin bố trí vốn đầu tư. Hỗ trợ dự án nhà máy điện gió Hướng Linh sớm đi vào hoạt động. Tạo điều kiện để nhà đầu tư tiếp tục triển khai xây dựng các nhà máy điện gió tại huyện Hướng Hóa. 

8. Giải pháp về bảo vệ môi trường, sử dụng có hiệu quả các nguồn tài nguyên thiên nhiên
- Trong quá trình xây dựng, phê duyệt các quy hoạch, chương trình, dự án phục vụ tái cơ cấu và phát triển các ngành kinh tế cần phải đặc biệt coi trọng nội dung bảo vệ môi trường. Đồng thời, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường; xây dựng lộ trình xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; quy hoạch và triển khai đầu tư xây dựng các bãi rác hợp vệ sinh; tăng cường kiểm tra, yêu cầu thực hiện nghiêm quy định về phục hồi môi trường sau khai thác, chế biến khoáng sản. Khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực môi trường, thu gom, xử lý và tái chế chất thải. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về tài nguyên, môi trường.

- Rà soát, bổ sung, hoàn thiện các quy định về cấp phép khai thác, chế biến khoáng sản; đẩy mạnh phân cấp cho cấp huyện trong việc quản lý và cấp phép khai thác một số khoáng sản thông thường như cát, đá, sỏi…; tiếp tục chấn chỉnh việc khai thác, vận chuyển trái phép cát,; xây dựng lộ trình hạn chế, tiến tới chấm dứt khai thác đá ở những nơi gây ô nhiễm môi trường, sử dụng lãng phí tài nguyên. Kiên quyết thu hồi giấy phép đối với các dự án triển khai chậm trễ, không đúng cam kết.

- Đẩy mạnh công tác đo đạc bản đồ, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; kiểm tra, đôn đốc việc triển khai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. Đẩy mạnh đấu giá quyền sử dụng đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp và đất ở. Tăng cường kiểm tra, kiên quyết thu hồi đất của những dự án không triển khai thực hiện, triển khai chậm hoặc sử dụng không đúng mục đích.

- Tăng cường quản lý tài nguyên nước, rà soát quy hoạch các dự án thủy điện trên các hệ thống sông. Kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất công nghiệp; đặc biệt đối với các cơ sở xuất ở vùng đầu nguồn sông, suối.

9. Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng quản lý, chỉ đạo điều hành của các cấp, các ngành.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chương trình cải cách hành chính giai đoạn 2016 - 2020. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính theo hướng lấy doanh nghiệp và nhân dân làm đối tượng ưu tiên phục vụ, tạo những điều kiện tốt nhất cho doanh nghiệp phát triển sản xuất - kinh doanh. Chú trọng rà soát, đơn giản hóa hồ sơ, thủ tục và mẫu hóa tối đa các hồ sơ, giấy tờ, rút ngắn thời gian giải quyết, tạo thuận lợi và giảm chi phí cho tổ chức, công dân.

- Đổi mới, chấn chỉnh phương thức chỉ đạo, điều hành, tác phong, lề lối làm việc; xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, đề cao trách nhiệm của cán bộ, công chức, đặc biệt là người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ; thường xuyên rà soát mục tiêu, nhiệm vụ và kết quả thực hiện, nâng cao năng lực phân tích, dự báo, thực hiện nghiêm chế độ thông tin báo cáo, kịp thời bổ sung, điều chỉnh các giải pháp trong chỉ đạo điều hành, đảm bảo hoàn thành các mục tiêu đã đề ra.

- Tăng cường kiểm tra các cấp, các ngành trong việc ban hành và thực hiện quy định về tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành và xếp loại cán bộ, công chức, xử lý nghiêm các đơn vị không ban hành tiêu chí đánh giá cán bộ, công chức của đơn vị mình. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả 3 không: không gây phiền hà, sách nhiễu; không trả hồ sơ quá 1 lần trong quá trình tiếp nhận, thẩm định và trình duyệt dự án; không trễ hẹn.

- Hiện đại hóa trang thiết bị của các cơ quan hành chính nhà nước. Đẩy mạnh và triển khai có hiệu quả hơn nữa cơ chế giải quyết công việc liên thông. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý, điều hành của tất cả các cơ quan hành chính, quản lý nhà nước theo hướng trở thành chính quyền điện tử.

- Thành lập và đưa vào hoạt động Trung tâm dịch vụ hành chính công, Trung tâm xúc tiến đầu tư. Tiến hành rà soát, sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng tinh gọn, chất lượng, hiệu quả.

Phần thứ ba:

TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thành lập ban chỉ đạo tái cơ cấu kinh tế do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban để thực hiện nhiệm vụ chỉ đạo thực hiện và tham mưu cho cấp ủy Đảng, Chính quyền chỉ đạo, kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện.

2. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xây dựng và trình UBND tỉnh phê duyệt Chương trình hành động cụ thể để triển khai thực hiện đề án, trong đó giao nhiệm vụ cụ thể cho các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện. Định kỳ kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh và các cấp có thẩm quyền và đề xuất sửa đổi, bổ sung Đề án trong trường hợp cần thiết.

3. Trên cơ sở Đề án này, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp đến năm 2020; Sở Công thương xây dựng đề án tái cơ cấu ngành Công thương đến năm 2020; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng Đề án phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; Sở Khoa học và Công nghệ xây dựng Đề án phát triển KHCN phục vụ nhiệm vụ tái cơ cấu các ngành kinh tế tỉnh; Sở Giáo dục - Đào tạo và Sở Lao động - Thương binh - Xã hội phối hợp xây dựng Đề án phát triển nguồn nhân lực phục vụ nhiệm vụ tái cơ cấu các ngành kinh tế tỉnh; Các Sở, ban ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố, thị xã căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức thực hiện Đề án này phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị mình. 

4. Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành, chính quyền, đoàn thể các cấp thường xuyên cung cấp thông tin, tuyên truyền về các cơ chế, chính sách, tình hình và kết quả tái cơ cấu kinh tế.

5. Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tư pháp theo chức năng, nhiệm vụ được giao phối hợp theo dõi, giám sát để đảm bảo các cơ chế chính sách, đề án, văn bản QPPL phục vụ tái cơ cấu kinh tế được soạn thảo theo đúng tiến độ; chủ trì thẩm tra, thẩm định nội dung dự thảo các cơ chế, chính sách, đề án... phù hợp với mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp thể hiện trong Đề án này và quy định của pháp luật./.
	Nơi nhận:

- VPCP, VPQH, VP Chủ tịch nước;

- Bộ Tư lệnh Quân khu 4;

- T.vụ TU, TT/HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT, các UV UBND tỉnh;                                                          

- Đại biểu HĐND tỉnh; 

- UBND các huyện, thị xã;                                                                

- Các Sở, Ban ngành, Đoàn thể;

- VP HĐND tỉnh;




- Chánh, PVP, CV;    


                                                                                                    - Lưu VT,TH.
	
	CHỦ TỊCH






Nguyễn Đức Chính


DỰ THẢO











� Đến nay, toàn tỉnh có 2 công ty cổ phần Nhà nước giữ dưới 50% vốn điều lệ; 4 công ty cổ phần Nhà nước giữ trên 50% vốn điều lệ; Duy trì 05 doanh nghiệp 100% vốn nhà nước.  


� Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường; Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu; Nghị quyết số 19/2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020. 


� Năm 2010, tỷ trọng lao động trong lĩnh vực công nghiệp - xây dựng là 15,2%, thương mại - dịch vụ là 23,1 %, nông, lâm, ngư nghiệp là 61,7 %; đến năm 2015, tỷ lệ tương ứng là 15,7%, 28,8%, 55,5%. 


	� Chuyển đổi 4.500 ha đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng ngô lai, rau màu, hoặc trồng cỏ phục vụ chăn nuôi... đảm bảo có giá trị cao hơn so với trồng lúa từ 1,5-2 lần trở lên.


	� Phấn đấu đến năm 2020, diện tích gieo trồng lúa 45.500 ha/năm, trong đó có 34.500 ha diện tích lúa chất lượng cao; diện tích gieo trồng ngô ổn định khoảng 6.000 ha, năng suất bình quân đạt 35-40 tạ/ha; diện tích lạc đạt 6.000 ha; tổng diện tích cây rau đậu thực phẩm đạt 10.000 ha, sản lượng đạt 80.000-100.000 tấn; diện tích sắn 10.500ha; diện tích hồ tiêu đạt 2.500 - 2.700 ha, năng suất đạt 1,5 - 2 tấn/ha; diện tích cà phê đạt 5.300 - 5.500 ha, năng suất đạt 2 - 2,5 tấn nhân/ha; diện tích cao su đạt 21.000-22.000ha, sản lượng 20.000-25.000 tấn...


	� Phấn đấu đến năm 2020 tổng diện tích nuôi đạt 4.000 ha, trong đó nuôi mặn lợ đạt 1.600ha; Sản lượng nuôi thủy sản đạt 13.000 tấn và đến năm 2025 trên cơ sở ổn định diện tích, thực hiện thâm canh nâng cao năng suất đạt sản lượng nuôi thủy sản là 15.000 tấn.
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