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NGHỊ QUYẾT
Về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2017
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ
KHÓA VII, KỲ HỌP THỨ 5
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Xét Báo cáo số      /BC-UBND ngày  tháng  năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2017; Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Tán thành báo cáo đánh giá tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh. Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu Uỷ ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo, thực hiện tốt một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau:

1. Tập trung giải quyết kịp thời khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất kinh doanh, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế cả năm.
- Tiếp tục triển khai các Đề án, dự án phát triển trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản phục vụ tái cơ cấu sản xuất nông - lâm nghiệp theo hướng nâng cao giá trị, tạo việc làm và phát triển bền vững. Hỗ trợ nông dân chuyển đổi cơ cấu giống và chủng loại cây trồng, đặc biệt chuyển đổi đất lúa thiếu nước sang sản xuất cây trồng cạn phù hợp, đạt hiệu quả cao hơn. Tăng cường công tác dự báo, phòng trừ sâu bệnh trong vụ Hè Thu. Tăng cường các biện pháp tưới tiết kiệm, biện pháp quản lý, biện pháp công trình, biện pháp cơ cấu giồng cây trồng phù hợp, quán triệt thực hiện cấp nước theo kế hoạch. 
Rà soát lại quy hoạch phát triển tổng đàn lợn, tập trung chỉ đạo và thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc gia cầm. Tăng cường tuyên truyền về dịch bệnh, nâng cao ý thức tự giác của người dân để phát hiện, báo cáo dịch bệnh và chấp hành các biện pháp phòng chống dịch. 
- Tổ chức xây dựng và thực hiện tốt các dự án chuyển đổi sinh kế, tạo công ăn việc làm, ổn định đời sống và phát triển sản xuất cho ngư dân vùng biển cho người dân ven biển. Triển khai áp dụng Quy phạm thực hành nuôi trồng thuỷ sản tốt (VietGAP) đối với tôm nuôi. Tăng cường công tác phối hợp tuần tra, kiểm soát, giám sát ngư trường và xử lý kịp thời các vi phạm trong khai thác thủy sản. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập huấn nâng cao nhận thức về bảo tồn, bảo vệ và phát triển nguồn lợi cho người dân ven biển. Đẩy mạnh hoạt động điều tra, nghiên cứu, công tác giám sát đánh giá các hệ sinh thái, tài nguyên biển. Chuẩn bị đầy đủ lực lượng, phương tiện, vật tư dự trữ và các điều kiện tốt nhất phục vụ phòng chống bão lụt. 

Triển khai thực hiện các Đề án quy hoạch đã được phê duyệt, Phương án chuyển đổi rừng phòng hộ, Dự án hiện đại hóa ngành lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu vùng ven biển; chuẩn bị cây giống, hiện trường đảm bảo cho kế hoạch trồng rừng năm 2017. Chủ động tăng cường tuần tra kiểm soát đấu tranh ngăn chặn các hành vi xâm hại rừng.
Tiếp tục triển khai thực hiện tốt các quy hoạch về phát triển công nghiệp, xây dựng; Đề án Tái cơ cấu ngành Công thương tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016 - 2020, tầm nhìn 2030. Khuyến khích, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ, mở rộng quy mô sản xuất. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án kết cấu hạ tầng các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn. Tăng cường công tác xúc tiến thương mại, giao thương, kết nối cung cầu, mở rộng thị trường. Xóa bỏ rào cản, phát triển mạnh doanh nghiệp, thúc đẩy khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo. Thường xuyên nắm bắt tình hình, tổ chức đối thoại để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp. Coi cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ thúc đẩy doanh nghiệp là động lực chủ yếu để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và đảm bảo phát triển nhanh, bền vững. Thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ trong việc thay đổi quan điểm của quản lý nhà nước, từ quản lý sang phục vụ, chuyển từ khâu tiền kiểm sang khâu hậu kiểm. Quản lý tốt hoạt động du lịch trên địa bàn, chú trọng nâng cao chất lượng phục vụ, văn hóa giao tiếp; đẩy mạnh công tác quảng bá, giới thiệu tiềm năng du lịch của tỉnh.

2. Huy động tối đa các nguồn lực cho đầu tư phát triển; tăng cường quản lý nhà nước về đầu tư xây dựng từ nguồn vốn đầu tư công

 Tiếp tục đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư trong và ngoài nước để thu hút các dự án đầu tư; ưu tiên vận động các nhà đầu tư chiến lược và tiềm năng, thu hút các dự án có tính khả thi và hiệu quả đầu tư cao vào khu công nghiệp, khu kinh tế, đặc biệt là Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị. Quan tâm, hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi để các nhà đầu tư triển khai thực hiện các dự án đã đăng ký.Tiếp tục tăng cường hoạt động  kiểm tra, giám sát và đôn đốc tiến độ các dự án đã và đang đầu tư vào các khu công nghiệp, khu kinh tế; Tăng cường tiếp xúc với các doanh nghiệp và nhà đầu tư để nắm tình hình, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc về hồ sơ, thủ tục, đất đai, giải phóng mặt bằng, triển khai thực hiện các dự án đầu tư.

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát; duy trì chế độ giao ban xây dựng cơ bản; kịp thời tháo gỡ khó khăn, đôn đốc chỉ đạo các chủ đầu tư, ban quản lý dự án được bố trí vốn năm 2017 đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn theo đúng quy định. Thực hiện đầy đủ, kịp thời các giải pháp theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và biện pháp điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh về đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân 100% kế hoạch vốn 2017. 
3. Thực hiện các biện pháp nâng cao hiệu quả quản lý, điều hành ngân sách nhà nước; đẩy mạnh các biện pháp tăng thu, phấn đấu hoàn thành dự toán thu cả năm
Tăng cường quản lý thu, chỉ đạo quyết liệt chống thất thu, thu hồi thuế nợ đọng và quản lý chặt chẽ công tác hoàn thuế GTGT, thu đúng, thu đủ, kịp thời các nguồn thu ngân sách theo dự toán. Quản lý chặt chẽ việc chi tiêu ngân sách theo đúng chế độ và dự toán được giao từ đầu năm; không bổ sung các khoản chi phát sinh ngoài dự toán được duyệt, trừ các trường hợp khẩn cấp. Đẩy mạnh đổi mới cơ chế tài chính đơn vị sự nghiệp công, giá dịch vụ công. Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện cơ chế hoạt động tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong từng lĩnh vực gắn với thúc đẩy lộ trình tính giá dịch vụ sự nghiệp công đã đề ra. Đẩy mạnh tái cơ cấu, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo lộ trình được cấp có thẩm quyền phê duyệt.Tăng cường tuyên truyền, hỗ trợ, tư vấn pháp luật về thuế cho cộng đồng doanh nghiệp và người nộp thuế. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra thuế để kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về thuế; tổng hợp để công khai các doanh nghiệp chây ỳ, nợ đọng, có số nợ đọng thuế lớn.
4. Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hóa, xã hội; thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội.
 Đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước về y tế; triển khai thực hiện các chiến lược, chính sách, đề án quan trọng đã được phê duyệt. Thực hiện đổi mới cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính của các bệnh viện công; nâng cao chất lượng phục vụ, hỗ trợ hợp lý cho người nghèo, đối tượng chính sách; đẩy mạnh xã hội hoá, nâng cao chất lượng, hiệu quả dịch vụ y tế và hiệu quả hoạt động của ngành. Chủ động giám sát dịch tễ để phát hiện, phòng chống sớm, không để các dịch bệnh lớn xảy ra, đặc biệt là các bệnh dịch mới phát sinh. Tiếp tục thực hiện các biện pháp khắc phục tình trạng quá tải tại bệnh viện, thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh. Quản lý chặt chẽ chất lượng hoạt động khám chữa bệnh, nhất là khu vực tư nhân. Tiếp tục nâng cấp các bệnh viện, cơ sở khám chữa bệnh, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh y học cổ truyền, kết hợp y học cổ truyền với y học hiện đại trong điều trị bệnh. 
Nâng cao chất lượng công tác giáo dục, đẩy mạnh xây dựng và ban hành kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, dạy học và nghiên cứu khoa học, trường học đạt chuẩn quốc gia. Nâng cao hiệu quả công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm; tìm kiếm và mở rộng thị trường xuất khẩu lao động; chủ động phối hợp với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh để có kế hoạch, chương trình đào tạo nghề gắn liền với nhu cầu tuyển dụng lao động.
Tổ chức thực hiện có hiệu quả các hoạt động tuyên truyên cổ động trực quan, văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng các sự kiện chính trị, các ngày lễ, ngày kỷ niệm của quê hương, đất nước. Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách an sinh xã hội và các chế độ, chính sách đối với người có công; thường xuyên theo dõi tình hình đời sống nhân dân, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng bị thiên tai, dịch bệnh để có phương án cứu trợ kịp thời, kiên quyết không để nhân dân thiếu đói.
5. Tăng cường quản lý hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên khoáng sản; bảo vệ và cải thiện môi trường.
Tiếp tục hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật, chiến lược, quy hoạch về quản lý môi trường. Nâng cao năng lực quản lý và tăng cường công tác quản lý về lĩnh vực tài nguyên môi tường. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát nhằm ngăn chặn và xử lý nghiêm các trường hợp khai thác, tập kết, vận chuyển khoáng sản trái phép. Kiểm tra, rà soát các dự án đã được giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án; kiên quyết thu hồi các dự án thực hiện chậm theo quy định. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục và phổ biến pháp luật về lĩnh vực môi trường. Tiếp tục kiểm tra, giám sát môi trường theo kế hoạch; chú trọng kiểm tra các nguồn có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường, ngăn chặn và xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm. Quản lý chặt chẽ hoạt động xả thải của các cơ sở sản xuất kinh doanh, không để xảy ra các hiện tượng gây ô nhiễm môi trường. Đẩy nhanh tiến độ các dự án xử lý, giảm thiểu tác động ô nhiễm môi trường. 
6. Bảo đảm quốc phòng - an ninh; giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn

Triển khai thực hiện tốt Quy chế quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại, Nghị quyết của Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế gắn với Nghị quyết 06-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng. Duy trì tốt quan hệ với các đối tác truyền thống, đồng thời tích cực tìm kiếm các đối tác mới. Tăng cường quốc phòng, an ninh, xây dựng nền quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân, bảo đảm an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Nắm chắc tình hình địa bàn, nhất là tuyến biên giới, vùng biển đảo và các địa bàn trọng điểm; thực hiện nghiêm nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu. Tổ chức thực hiện hoàn thành tốt diễn tập KVPT huyện Hải Lăng, huyện Cam Lộ và diễn tập Phòng chống cháy rừng huyện Đakrông năm 2017. Thường xuyên cảnh giác tình hình diễn biến trên Biển Đông và vùng biển khu vực đảo Cồn Cỏ. Đẩy mạnh đấu tranh trấn áp các loại tội phạm, kiềm chế không để tội phạm gia tăng. Xử lý kịp thời các vấn đề liên quan đến tôn giáo, dân tộc. Thực hiện đồng bộ các giải pháp đảm bảo an toàn giao thông; tăng cường tuần tra, kiểm soát việc chấp hành an toàn giao thông đường sắt và đường bộ.
7. Nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp; đẩy mạnh cải cách hành chính nhà nước
Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính; siết chặt kỷ luật kỷ cương. Tập trung rà soát quy trình, quy chế làm việc, phân công, phân cấp, khắc phục tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm. Tăng cường thanh tra, kiểm tra công vụ. Thực hiện tinh giản biên chế gắn với cải cách tiền lương. Đổi mới công tác tuyển chọn, sử dụng, đánh giá; lấy kết quả thực hiện nhiệm vụ làm tiêu chí để thực hiện chính sách cán bộ. Tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả cải cách hành chính nhà nước. Công khai, minh bạch trong xây dựng, thực thi pháp luật; tăng cường phát hiện, xử lý nghiêm các vụ việc tiêu cực, tham nhũng; khen thưởng kịp thời và bảo vệ người phát hiện, tố cáo. Kiên quyết thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí trong cơ quan nhà nước và trong toàn xã hội. Nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, tập trung vào các lĩnh vực dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng. 

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các ban Hội đồng nhân dân tỉnh và các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ của mình tăng cường đôn đốc và giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội phối hợp giám sát, động viên nhân dân thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng trị, Khóa VII, Kỳ họp thứ 5 thông qua ngày …tháng …năm 2017 và có hiệu lực từ ngày… tháng... năm 2017./.

	 Nơi nhận:
- VPQH, VPCP, VPCTN;

- Cục kiểm tra VB Bộ Tư pháp;

- TVTU, TT HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn đại biểu QH tỉnh;

- VP đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, thị, tp;

- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- ĐB HĐND tỉnh;

- Lưu VT.
	CHỦ TỊCH

   Nguyễn Văn Hùng


DỰ THẢO
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