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TỜ TRÌNH

V/v ban hành Nghị quyết bãi bỏ một số điều của Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh

	Kính gửi:
	Hội đồng nhân dân tỉnh.



Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp Luật năm 2015, UBND tỉnh xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết bãi bỏ một số nội dung trong Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Hiện nay, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 101/2017/NĐ-CP ngày 01/9/2017 về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức và Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05/12/2017 về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ. Theo đó, một số nội dung chính sách của tỉnh quy định tại Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND ngày 31/5/2013 của HĐND tỉnh về việc Quy định một số chính sách đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ, thu hút và tạo nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013 – 2020 và Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND ngày 23/5/2017 của HĐND tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND ngày 31/5/2013 của HĐND tỉnh về việc Quy định một số chính sách đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ, thu hút và tạo nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013 – 2020 không còn phù hợp, dẫn đến vướng mắc trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết, cụ thể:

1. Về chính sách “Đào tạo bác sĩ, dược sĩ đại học” quy định tại điểm b  khoản 1 mục II Điều 1 Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND. 

- Nghị định số 101/2017/NĐ-CP quy định việc đào tạo trình độ đại học chỉ áp dụng đối với cán bộ, công chức cấp xã là người dân tộc thiểu số hoặc công tác tại các xã miền núi, biên giới, hải đảo, vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, không quy định áp dụng đối với đối tượng viên chức. Do đó, việc quy định chính sách “Đào tạo bác sĩ, dược sĩ đại học liên thông” là không còn đúng với quy định hiện hành. 
- Thời gian đào tạo tối thiểu đối với dược sĩ chính quy là 5 năm, bác sĩ chính quy là 6 năm, trong khi chính sách quy định tại Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND sẽ kết thúc trong năm 2020. Do đó, việc tiếp tục thực hiện chính sách “Đào tạo bác sĩ, dược sĩ chính quy” là không còn phù hợp với thực tế.

2. Về “Đối tượng, hình thức và chính sách hỗ trợ đối tượng thu hút” quy định tại khoản 3, khoản 4 Điều 1 Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND.
Ngày 05/12/2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 140/2017/NĐ-CP về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ và có hiêu lực thi hành kể từ ngày 20/01/2018, theo đó Nghị định đã quy định phạm vi áp dụng, đối tượng, tiêu chuẩn áp dụng chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ cũng như chế độ, chính sách đối với người được tuyển dụng. Do đó, chính sách thu hút nguồn nhân lực của tỉnh cần phải được bãi bỏ và tổ chức thực hiện theo đúng quy định của Chính phủ.
Để kịp thời tháo gỡ khó khăn trên, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng và trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết bãi bỏ một số nội dung trong Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG VĂN BẢN
- Bãi bỏ những chính sách về đào tạo, bồi dưỡng, thu hút nguồn nhân lực của tỉnh Quảng Trị không còn phù hợp với quy định của Chính phủ, cũng như không còn phù hợp với tình hình thực tế. 

- Giải quyết những tồn tại, vướng mắc trong tổ chức, thực hiện chính sách; góp phần đảm bảo thống nhất trong toàn tỉnh trong áp dụng việc đào tạo, bồi dưỡng, tuyển dụng nhân sự. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị định đã được gửi lấy ý kiến tham gia của các Sở, Ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố đồng thời đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến tham gia rộng rãi của các tầng lớp nhân dân. Đến ngày .../.../2018, đã nhận được ... ý kiến góp ý (Sở, Ban, ngành cấp tỉnh ... ý kiến; UBND huyện, thị xã, thành phố ... ý kiến) và đã tổng hợp, tiếp thu chỉnh sửa dự thảo Nghị quyết. Trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh có ... lượt đã xem và có ... ý kiến tham gia góp ý (Có bảng tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị kèm theo). Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, dự thảo Nghị quyết đã được hoàn chỉnh và gửi Sở Tư pháp thẩm định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục
Kết cấu của Nghị quyết bãi bỏ một số nội dung trong Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh gồm: 02 Điều:

- Điều 1. Nội dung Nghị quyết;
- Điều 2. Hiệu lực và đối tượng thi hành. 
2. Nội dung cơ bản
- Bãi bỏ điểm b (Đào tạo bác sĩ, dược sĩ đại học) khoản 1 mục II Điều 1 Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND.
- Bãi bỏ khoản 3 (Đối tượng và hình thức thu hút), khoản 4 (Chính sách hỗ trợ) Điều 1 Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND.
Trên đây là Tờ trình về việc ban hành Nghị quyết bãi bỏ một số nội dung trong Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND và Nghị quyết số 09/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, kỳ họp thứ 7 xem xét, thông qua./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban Pháp chế hội HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch;

- Sở Nội vụ;

- Lưu: VT, NC.
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