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                    DỰ THẢO
NGHỊ QUYẾT
Về việc thông qua Đề án xử lý triệt để 
các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ
KHOÁ VII, KỲ HỌP THỨ 8
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường số 55/2014/QH13 ngày 23/6/2014;
Căn cứ Nghị định số 19/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường;

Căn cứ Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/4/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; Quyết định số 1788/QĐ-TTg ngày 01/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng đến năm 2020; Quyết định số 807/QĐ-TTg ngày 03/7/2018 của Thủ tướng chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng thuộc đối tượng công ích giai đoạn 2016 - 2020;
Xét Tờ trình số       ./TTr-UBND ngày    /     /2018 của UBND tỉnh về việc đề nghị phê duyệt Đề án xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua Đề án Xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, với các nội dung chính sau:
1. Mục tiêu:
a) Mục tiêu tổng quát:

Xử lý ô nhiễm, cải thiện và phục hồi chất lượng môi trường tại các khu vực bị ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; ngăn chặn sự phát sinh các khu vực bị ô nhiễm, suy thoái mới nhằm đảm bảo sức khỏe cộng đồng và góp phần vào sự nghiệp phát triển bền vững của tỉnh.
b) Mục tiêu cụ thể:

- Đến năm 2020: 75% cơ sở ô nhiễm môi trường (ÔNMT) nghiêm trọng được thực hiện các biện pháp xử lý triệt để ô nhiễm môi trường; 
- Đến năm 2025: 100%  khu vực, cơ sở gây ÔNMT nghiêm trọng (khu vực tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật (BVTV), các cơ sở thuộc đối tượng công ích) được xử lý triệt để ô nhiễm, cải thiện và phục hồi chất lượng môi trường.
2. Nội dung

  a) Giai đoạn 2019-2020:

- Đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh: Hoàn thành xử lý triệt để ô nhiễm môi trường tại 05/05 cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.

 - Đối với kho thuốc BVTV và các đơn vị công ích: 
+ Xử lý ô nhiễm và cải thiện môi trường đối với 21/36 khu vực bị ÔNMT nghiêm trọng do hóa chất BVTV tồn lưu.
+ Xử lý ô nhiễm tại 03 bãi chôn lấp chất thải rắn không hợp vệ sinh theo Quyết định 2540/QĐ-UBND ngày 07/12/2009 của UBND tỉnh và Quyết định 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/4/2003 của Thủ tướng Chính phủ gồm: Bãi rác thành phố Đông Hà (bãi rác cũ); bãi rác mới của hai huyện: Vĩnh Linh và Đakrông.

+ Xử lý ô nhiễm và cải thiện môi trường đối với 03 làng nghề đang gây ô nhiễm môi trường gồm: Làng bún Cẩm Thạch, xã Cam An, huyện Cam Lộ; làng bún Linh Chiểu và làng bún Thượng Trạch, xã Triệu Sơn, huyện Triệu Phong.
b) Giai đoạn 2021 - 2025: 
- Xử lý ô nhiễm và cải thiện môi trường đối với 15 khu vực bị ÔNMT nghiêm trọng do hóa chất BVTV tồn lưu. 

- Xử lý ô nhiễm tại bãi rác cũ huyện Hướng Hóa; Hoàn thành việc đầu tư xây dựng giai đoạn 2 cho 04 bãi rác tuyến huyện gồm: bãi rác huyện Hải Lăng, Triệu Phong, Cam Lộ và Gio Linh.

- Hoàn thành xử lý ô nhiễm 05/05 khu chợ gây ÔNMT nghiêm trọng gồm: chợ Khe Sanh, chợ Bồ Bản, chợ Mỹ Chánh, chợ Cam Lộ và chợ Cầu.
- Xử lý ô nhiễm 03/03 cơ sở giết mổ gia súc gây ÔNMT nghiêm trọng gồm: lò giết mổ gia súc phường 1, thành phố Đông Hà; lò giết mổ gia súc phường 2, thị xã Quảng Trị và Hợp tác xã giết mổ gia súc thị trấn Khe Sanh. 
3. Kinh phí thực hiện đề án:

Tổng kinh phí thực hiện Đề án là: 332.020 triệu đồng (Ba trăm ba mươi hai ngàn không trăm hai mươi triệu đồng), trong đó:

- Ngân sách Trung ương hỗ trợ là: 223.471 triệu đồng; 
- Nguồn ngân sách địa phương là: 92.549 triệu đồng;
- Kinh phí từ các nguồn khác là: 16.000 triệu đồng, cụ thể như sau:
a) Giai đoạn 2019 - 2020:

- Tổng kinh phí thực là: 186.520 triệu đồng (Một trăm tám mươi sáu ngàn năm trăm hai mươi triệu đồng), trong đó:

+  Ngân sách Trung ương hỗ trợ 169.471 triệu đồng (vốn Chương trình mục tiêu theo Quyết định số 807/QĐ-TTg ngày 03/7/2018 của Thủ tướng chính phủ; vốn theo Quyết định số 58/2008/QĐ-TTg ngày 29/4/2008 và Quyết định 38/2011/QĐ-TTg ngày 05/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ, vốn trung ương hỗ cho xây dựng nông thôn mới). 

+ Ngân sách địa phương: 17.049 triệu đồng (vốn đầu tư, vốn sự nghiệp môi trường).
b) Giai đoạn 2021 - 2025:
- Tổng kinh phí thực hiện là: 145.500 triệu đồng (Một trăm bốn mươi lăm ngàn năm trăm triệu đồng) trong đó: 
+ Ngân sách Trung ương hỗ trợ: 54.000 triệu đồng (vốn Chương trình mục tiêu theo Quyết định số 807/QĐ-TTg ngày 03/7/2018 của Thủ tướng chính phủ; vốn theo Quyết định số 58/2008/QĐ-TTg ngày 29/4/2008 và Quyết định số 38/2011/QĐ-TTg ngày 05/7/2011  của Thủ tướng Chính phủ, vốn trung ương hỗ cho xây dựng nông thôn mới) .
+ Ngân sách địa phương: 75.500 triệu đồng (vốn đầu tư, vốn sự nghiệp môi trường).
+ Vốn khác: 16.000 triệu đồng (vốn huy động của đơn vị công ích, vốn vay ưu đãi từ Quỹ Bảo vệ môi trường, Ngân hàng phát triển theo điều 42 của Nghị định 19/2015/NĐ-CP).
4. Cơ chế huy động vốn:
a) Ngân sách Trung ương hỗ trợ thực hiện:

- Vốn hỗ trợ từ Chương trình mục tiêu Xử lý triệt để các cơ sở gây ÔNMT nghiêm trọng thuộc đối tượng công ích giai đoạn 2016 - 2020 theo Quyết định số 807/QĐ-TTg ngày 3/7/2018 của Thủ tướng chính phủ, trong đó Quảng Trị có 02 nhóm dự án: Xử lý thuốc BVTV tồn lưu tại Vĩnh Linh và Gio Linh (hỗ trợ 50%); Xử lý triệt để ô nhiễm môi trường nghiêm trọng tại 02 bãi rác cũ của TP Đông Hà và thị trấn Khe Sanh (hỗ trợ 100%);
- Vốn hỗ trợ có mục tiêu từ nguồn sự nghiệp môi trường của Trung ương cho các tỉnh chưa tự cân đối được ngân sách để xử lý triệt để, khắc phục ô nhiễm và giảm thiểu suy thoái môi trường tại các đối tượng thuộc khu vực công ích (bãi rác, kho thuốc BVTV, hỗ trợ 50%) theo Quyết định số 58/2008/QĐ-TTg ngày 29/4/2008 của Thủ tướng Chính phủ;
- Nguồn vốn từ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới (Trung ương cấp): sử dụng cho hạng mục “Khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường làng nghề ô nhiễm nghiêm trọng” theo quy định tại điều 32 Thông tư số 43/2017/TT-BTC ngày 12/5/2017 của Bộ Tài chính về quy định quản lý và sử dụng kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.

- Vốn phân bổ theo Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 – 2020, (đối với Chương trình mục tiêu Xử lý triệt để cơ sở gây ÔNMT nghiêm trọng thuộc đối tượng công ích) và các nguồn vốn hỗ trợ khác.
b) Nguồn vốn địa phương:

- Giai đoạn 2019-2020: 
+ Nguồn sự nghiệp môi trường hàng năm (phân bổ cho xử lý cơ sở gây ÔNMT nghiêm trọng theo hướng dẫn tại điểm e, khoản 2, điều 4  Thông tư 02/2017/TT-BTC ngày 06/01/2017 của Bộ Tài chính về hướng dẫn quản lý kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường ).

+ Kinh phí trích lại từ nguồn thu từ phí, lệ phí, trong lĩnh vực BVMT như: phí bảo vệ môi trường đối với nước thải, phí thẩm định hồ sơ môi trường, phí BVMT trong khai thác khoáng sản.
- Giai đoạn 2021-2025
+ Nguồn sự nghiệp môi trường: chi 20% trên tổng kinh phí sự nghiệp môi trường địa phương hằng năm cho xử lý triệt để cơ sở ÔNMT nghiêm trọng.

+ Kinh phí trích lại từ nguồn thu từ phí, lệ phí, trong lĩnh vực BVMT như: phí nước thải, phí thẩm định hồ sơ môi trường, phí BVMT trong khai thác khoáng sản. 
+ Nguồn vốn khác: Vốn huy động từ các cơ sở công ích, vốn hỗ trợ, vay Quỹ Bảo vệ môi trường Việt Nam, Quỹ Bảo vệ môi trường địa phương ….
c) Đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh thuộc danh mục cơ sở ô nhiễm môi trường nghiêm trọng: Khi thực hiện di dời, chuyển đổi hoạt động được hưởng các chế độ ưu đãi về đất đai, huy động vốn đầu tư, về thuế thu nhập doanh nghiệp  theo quy định tại điều 41, 42, và 43 - Nghị định số 19/2015/ND-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ quy định một số điều của Luật Bảo vệ môi trường.
Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị Quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị  khóa VII, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày       tháng       năm 2018 và có hiệu lực thi hành kể từ thông qua./.
	Nơi nhận:
- VPQH, VPCP, VPCTN;

- Bộ TN&MT, Bộ Tư pháp; Bộ Tài chính;
- Cục kiểm tra VB Bộ Tư pháp;
- TVTU, TTHĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- TAND, Viện KSND tỉnh;

- VPTU, VP Đoàn ĐBQH & HĐND tỉnh, VP UBND tỉnh;

- Các Sở, Ban ngành cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- ĐB HĐND tỉnh, CV VP Đoàn ĐBQH&HĐND tỉnh;

- Báo QT, TT Công báo tỉnh;

- Lưu: VT, HĐND tỉnh.
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