	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ

SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc

	Số:     /STTTT-BCVT
	

	V/v lấy ý kiến dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trên trang thông tin điện tử của tỉnh
	        Quảng Trị, ngày   tháng 7  năm 2019


	Kính gửi:
	 Văn phòng UBND tỉnh


        


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;


Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;


Thực hiện Công văn số 3731/UBND-NC ngày 13/9/2016 của UBND tỉnh về việc thực hiện lấy ý kiến dự thảo văn bản QPPL trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh; 

Sở Thông tin và Truyền thông tham mưu xây dựng Dự thảo “Quyết định về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 29/2014/QĐ-UBND ngày 09/7/2014 về ban hành Quy định quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet công cộng, trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị” (gửi kèm Dự thảo). 

Để có cơ sở hoàn thiện Dự thảo văn bản trước khi trình UBND tỉnh ban hành; Sở Thông tin và Truyền thông kính đề nghị Văn phòng UBND tỉnh đăng tải toàn văn Dự thảo “Quyết định về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 29/2014/QĐ-UBND ngày 09/7/2014 về ban hành Quy định quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet công cộng, trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị” trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và người dân.

Trân trọng cám ơn sự quan tâm, phối hợp của quý đơn vị./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Lưu: VT, BCVT.
	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Văn Tường


	
	

	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG TRỊ

	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:     /2019/QĐ-UBND
	                     Quảng Trị, ngày    tháng 7 năm 2019


 

QUYẾT ĐỊNH

Về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 29/2014/QĐ-UBND ngày 09/7/2014 về ban hành Quy định quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet công cộng, trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị ”


UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ

 
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;


Căn cứ Luật Viễn thông ngày 23/11/2009;
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng;

Căn cứ Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 29/2014/QĐ-UBND ngày 09/7/2014 về ban hành Quy định quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet công cộng, trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
1. Sửa đổi, bổ sung Điều 5 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 9, Nghị định 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng (sau đây gọi tắt là Nghị định 72/2013/NĐ-CP) và sửa đổi, bổ sung Khoản 1 và Khoản 2, Điều 9, Nghị định 72/2013/NĐ-CP theo Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018 của Chính phủ về việc Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ Internet và thông tin trên mạng (sau đây gọi tắt là Nghị định 27/2018/NĐ-CP)

Thời gian hoạt động của Điểm truy nhập Internet công cộng có cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng tuân thủ thời gian hoạt động theo quy định tại khoản 8, Điều 36, Nghị định 72/2013/NĐ-CP, không được phép hoạt động từ 23 giờ đêm đến 07 giờ sáng hôm sau; Thời gian hoạt động của Điểm truy nhập Internet công cộng không cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử trên địa bàn tỉnh, thành phố không được phép hoạt động từ 12 giờ đêm đến 06 giờ sáng hôm sau.

2. Sửa đổi, bổ sung khoản 2, Điều 7 như sau:
Tổ chức, cá nhân được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng khi đáp ứng đủ các điều kiện sau:

b) Địa điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng có chiều dài đường bộ ngắn nhất từ cửa chính hoặc cửa phụ của điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng tới cổng chính hoặc cổng phụ của cổng trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, trường phổ thông có nhiều cấp học, trung tâm giáo dục thường xuyên, trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú từ 200 m trở lên.

c) Có biển hiệu “Điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng” ghi rõ tên điểm, địa chỉ, số điện thoại liên hệ, số đăng ký kinh doanh. 

- Trường hợp điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng đồng thời là đại lý Internet thì thêm nội dung “Đại lý Internet”. 

- Trường hợp điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng đồng thời là điểm truy nhập Internet công cộng của doanh nghiệp thì thêm nội dung “Điểm truy nhập Internet công cộng”.
3. Sửa đổi, bổ sung Điều 8 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 36, Nghị định 72/NĐ-CP. 

Khoản 3, Điều 36, Nghị định 72/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung lại như sau:

Có bảng niêm yết công khai nội quy sử dụng dịch vụ trò chơi điện tử ở nơi mọi người dễ nhận biết, bao gồm các điều cấm quy định tại Điều 5, Nghị định 72/NĐ-CP; quyền và nghĩa vụ của sử dụng Internet và người chơi quy định tại Điều 10 và Điều 37 Nghị định 72/NĐ-CP.

4. Sửa đổi, bổ sung Điều 10 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 35a, Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018.  

5. Sửa đổi, bổ sung khoản 2, Điều 11 như sau:

Sở Thông tin và Truyền thông có quyền quyết định thu hồi giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng nếu tổ chức, cá nhân vi phạm Khoản 1, Điều 35đ, Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018.

6. Sửa đổi, bổ sung Điều 12 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 35đ, Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018.

Các điểm truy nhập Internet công cộng có cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng và Điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng đang được cơ quan quản lý nhà nước cấp giấy chứng nhận theo Thông tư số  23/2013/TT-BTTTT ngày 24/12/2013 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông quy định về quản lý điểm truy nhập Internet công cộng và điểm cung cấp dịch vụ trò chơi điện tử công cộng vẫn tiếp tục duy trì hoạt động đến khi giấy chứng nhận hết thời hạn, sau đó phải làm thủ tục xin cấp mới giấy chứng nhận theo quy định tại Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2013/NĐ-CP.

7. Sửa đổi, bổ sung Điều 14 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 35b, Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018.

8. Sửa đổi, bổ sung Điều 15 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 35c, Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018.

9. Sửa đổi, bổ sung Điều 16 như sau:

Thực hiện theo quy định tại Điều 35d, Nghị định số 27/2018/NĐ-CP ngày 01/3/2018.

 Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. 

Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã, Giám đốc các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ Internet, trò chơi điện tử trên địa bàn tỉnh và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	 Nơi nhận:

- Như Điều 2;

- Bộ TT&TT;    

- Cục kiểm tra VBQPPL (Bộ Tư pháp);

- TT/Tỉnh ủy, TT/HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 

- CVP, các PVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
	TM.UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH



Nguyễn Đức Chính


 
 

DỰ THẢO








