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QUYẾT ĐỊNH

Về việc bãi bỏ Quyết định số 22/2009/QĐ-UBND ngày 30/9/2009                  của UBND tỉnh về việc Ban hành Quy chế hoạt động lối đi từ Siêu thị      Thiên Niên Kỷ ra khu vực quản lý Cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Xét đề nghị của của Trưởng Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh (tại tờ trình       số     /TTr-KKT ngày    /   /2019) và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp (tại Báo cáo số      BC/STP ngày    /   /2019);
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Bãi bỏ Quyết định số 22/2009/QĐ-UBND ngày 30/9/2009                  của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Ban hành Quy chế hoạt động lối đi từ Siêu thị Thiên Niên Kỷ ra khu vực quản lý Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo.
Lý do: Căn cứ pháp lý ban hành Quyết định số 22/2009/QĐ-UBND ngày 30/9/2009 về việc Ban hành Quy chế hoạt động lối đi từ Siêu thị Thiên Niên Kỷ ra khu vực quản lý Cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo đã hết hiệu lực thi hành và Siêu thị Thiên niên kỷ đã không còn hoạt động và đã được thu hồi.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày     tháng    năm 2019.

Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Trưởng Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh, Giám đốc Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	 Nơi nhận: 

- Như Điều 2;
- Cục kiểm tra VBQPPL-Bộ Tư pháp;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Chánh, PVP UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;
- Trung tâm tin học tỉnh;                          

- Lưu: VT, NC.                                                                      
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