PAGE  

Công bố hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị 

Ngày 27/10/2020, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 3064/QĐ-UBND về việc Phê duyệt ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị. Theo đó, ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị bao gồm: ranh giới ngoài và ranh giới trong của hành lang bảo vệ bờ biển, cụ thể:
- Ranh giới ngoài của hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị là đường mực nước triều cao trung bình nhiều năm, đã được công bố tại Quyết định số 2889/QĐ-UBND ngày 13/12/2018 của UBND tỉnh Quảng Trị.

- Ranh giới trong của hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị chi tiết kèm theo phụ lục Quyết định này.

UBND tỉnh đã giao trách nhiệm cho các đơn vị như sau:

1. Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm:

- Công bố ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển trên các phương tiện thông tin đại chúng không quá 20 ngày, kể từ ngày ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển được phê duyệt.

- Thực hiện việc cắm mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển không quá 60 ngày, kể từ ngày ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển được phê duyệt.

- Trình UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý việc khai thác, sử dụng và bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị. 

- Nghiên cứu đề xuất giải pháp cấp bách để bảo vệ các khu vực hành lang bảo vệ bờ biển có nguy cơ xói sạt lở cao.

2. UBND các huyện: Vĩnh Linh, Gio Linh, Triệu Phong và Hải Lăng có trách nhiệm:

- Tham gia và phối hợp thực hiện việc cắm mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn quản lý.

- Quản lý việc khai thác, sử dụng và bảo vệ mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển; chịu trách nhiệm khi để xảy ra hiện tượng lấn chiếm, khai thác, sử dụng trái phép phần đất thuộc phạm vi hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn quản lý.

3. UBND các xã, thị trấn ven biển có biển có trách nhiệm

- Không quá 20 ngày, kể từ ngày ranh giới hành lang được phê duyệt tiến hành niêm yết công khai bản đồ ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển tại trụ sở UBND xã, thị trấn và công bố hành lang bảo vệ bờ biển thuộc địa phương quản lý trên đài truyền thanh xã, thị trấn. 

- Phối hợp thực hiện việc cắm mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn xã, thị trấn.

- Quản lý việc khai thác, sử dụng và bảo vệ mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển; chịu trách nhiệm khi để xảy ra hiện tượng lấn chiếm, khai thác, sử dụng trái phép phần đất thuộc phạm vi hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn xã, thị trấn.

Nội dung Quyết định và Bản đồ thể hiện ranh giới hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Quảng Trị được đính kèm tại đây
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