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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định quy định về phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các cơ quan nhà nước thuộc phạm vi 
quản lý của UBND tỉnh

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.
Thực hiện phân cấp, ủy quyền cho UBND cấp dưới, các cơ quan, tổ chức, đơn vị khác thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của UBND cấp tỉnh theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Sở Nội vụ đã xây dựng dự thảo Quyết định ban hành quy định về phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các cơ quan nhà nước thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh.
Sở Nội vụ kính trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định với nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở thực tiễn
Sau thời gian triển khai thực hiện Quyết định số 19/2013/QĐ-UBND ngày 15/7/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định thẩm quyền quyết định tổ chức bộ máy, biên chế, tuyển dụng và quản lý công chức, viên chức trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty TNHH một thành viên do UBND tỉnh làm chủ sở hữu đã mang lại nhiều kết quả tích cực. Tuy nhiên đến nay có nhiều quy định mới của Chính phủ và của các bộ, ngành liên quan đến thẩm quyền quyết định tổ chức bộ máy, biên chế và vị trí việc làm, đòi hỏi cần phải ban hành các quy định mới phù hợp với quy định của Chính phủ và tình hình thực tế của tỉnh, đồng thời thực hiện việc đẩy mạnh phân cấp quản lý nhà nước theo chủ trương của Đảng và Chính phủ.
2. Cơ sở pháp lý	
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; 
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Luật cán bộ, công chức ngày 13/11/2008, Luật viên chức ngày 15/11/2010 và Luật sửa đổi một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật viên chức ngày 25/11/2019; 
- Nghị định số 158/2018/NĐ-CP ngày 22/11/2018 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính;
- Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07/10/2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập.
- Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2014/NĐ-CP;
- Nghị định số 37/2014/NĐ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc Trung ương và Nghị định số 108/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020  của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2014/NĐ-CP;
- Nghị định số 62/2020/NĐ-CP ngày 01/6/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và biên chế công chức;
- Nghị định số 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ Quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 của Chính phủ sửa đổi quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập;
Như vậy, việc nghiên cứu, tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định về phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các cơ quan nhà nước thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh là cần thiết.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
- Tuân thủ các quy định của pháp luật về quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập.
- Bảo đảm tính hệ thống, thống nhất, công khai, rõ thẩm quyền, thuận lợi trong thực hiện.
- Thường xuyên có sự kiểm tra, giám sát, hướng dẫn của cấp có thẩm quyền.
- Nếu Chính phủ hoặc cơ quan có thẩm quyền thuộc lĩnh vực tổ chức nhà nước có quy định khác với quy định này về thẩm quyền quyết định tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập thì thực hiện theo quy định của cơ quan đó, trường hợp có nhiều quy định về một nội dung thì thực hiện theo quy định của cơ quan có thẩm quyền cao hơn.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Dự thảo Quyết định đã được gửi lấy ý kiến tham gia của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố; đồng thời đăng tải trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Quảng Trị để lấy ý kiến của nhân dân, các tổ chức và cá nhân có liên quan. Sở Nội vụ đã nhận được… ý kiến tham gia và đã tổng hợp, tiếp thu, chỉnh sửa dự thảo Quyết định gửi Sở Tư pháp thẩm định. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Nội vụ đã tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Quyết định, trình UBND xem xét. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Dự thảo Quyết định ban hành quy định về phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm trong các cơ quan nhà nước thuộc phạm vi quản lý của UBND tỉnh, gồm có 03 Chương và 08 Điều, gồm các nội dung cơ bản sau:
Chương I: Quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 3), trong đó:
- Điều 1. Phạm vi, đối tượng điều chỉnh
- Điều 2. Nguyên tắc
- Điều 3. Giải thích từ ngữ
Chương II: Quy định về quản lý tổ chức bộ máy, biên chế và vị trí việc làm (từ Điều 4 đến Điều 7), trong đó:
- Điều 4. Quản lý tổ chức bộ máy hành chính
- Điều 5. Quản lý tổ chức bộ máy các đơn vị sự nghiệp công lập
- Điều 6. Quản lý biên chế và hợp đồng lao động
- Điều 7. Quản lý vị trí việc làm
Chương III: Tổ chức thực hiện (Điều 8)
(Có dự thảo Quyết định kèm theo)
Sở Nội vụ kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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