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TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) 
Công an các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị 
giai đoạn 2024 - 2026


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020, Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 - 2026, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Nhằm góp phần nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm về ma tuý, đảm bảo trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh, ngày 14/12/2017, Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị đã ban hành Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND về một số chính sách hỗ trợ nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả của lực lượng trực tiếp đấu tranh phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2018 - 2021 qua đó tạo hành lang pháp lý cho việc hỗ trợ kinh phí cho công tác phòng, chống tội phạm về ma túy trên địa bàn. 
Triển khai thực hiện Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND, từ năm 2018 đến năm 2021, địa phương đã bố trí kinh phí: 3.900.500.000 đồng[footnoteRef:1] (ba tỷ chín trăm triệu năm trăm nghìn đồng) để chi cho các hoạt động gồm: Tập huấn cho cán bộ các ngành Công an, Đoàn Thanh niên, công chức Lao động - Thương binh & Xã hội cấp xã; chi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống ma túy cho Nhân dân trên các tuyến, địa bàn trọng điểm; hỗ trợ mua sắm trang thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ phục vụ công tác phòng, chống tội phạm ma túy; tập huấn nghiệp vụ cho lực lượng phòng, chống ma túy 2 tỉnh nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào và chi hỗ trợ lực lượng trực tiếp làm công tác phòng, chống ma túy của tỉnh. Nhìn chung, việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND đã góp phần mang lại nhiều kết quả tích cực trên các lĩnh vực quản lý nhà nước về phòng, chống ma túy: công tác quản lý nhà nước về phòng, chống ma túy đi vào nề nếp và có hiệu quả; nhận thức của cán bộ, công chức các cấp và đông đảo người dân trong xã hội về tác hại của ma túy và trách nhiệm của mỗi cơ quan, tổ chức, cá nhân được nâng lên; công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy đã có sự đổi mới về nội dung, đa dạng về hình thức, huy động được nhiều cấp, nhiều ngành và đông đảo quần chúng tham gia; công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm về ma túy đạt được nhiều kết quả, phát hiện, điều tra, khám phá nhiều tổ chức, đường dây tội phạm mua bán, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép chất ma túy và thu giữ lượng lớn ma túy trên địa bàn [footnoteRef:2]. [1:  Cụ thể: Năm 2018: 1.035.000.000đ; năm 2019: 913.500.000đ; năm 2020: 1.010.000.000đ; năm 2021: 942.000.000đ]  [2:  Các lực lượng chức năng phòng, chống ma túy của tỉnh đã phát hiện, bắt giữ 624 vụ/869 đối tượng về hành vi mua bán, tàng trữ, vận chuyển, tổ chức sử dụng trái phép chất ma túy; thu giữ 696.832 viên ma túy tổng hợp, 125,4 kg ma tuý đá, 0,05 kg Heroin, 8,2 kg Cần sa thực vật khô cùng nhiều phương tiện, vũ khí, tài sản, tài liệu liên quan… ] 

Như vậy, những chính sách hỗ trợ tại Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND trong đó có chính sách đãi ngộ hàng tháng đối với lực lượng trực tiếp đấu tranh phòng, chống ma tuý đã góp phần đảm bảo nguồn lực cho công cuộc đấu tranh phòng, chống ma tuý tại địa phương, từ đó giúp kiềm chế sự gia tăng của tội phạm và tệ nạn ma túy, góp phần bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. Tuy nhiên, do giai đoạn thực hiện Nghị quyết đã kết thúc, từ ngày 01/01/2022, Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND hết hiệu lực thi hành, theo đó, từ đầu năm 2022 đến nay, các chính sách hỗ trợ tại Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND không còn được triển khai áp dụng, các lực lượng trực tiếp đấu tranh phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh không còn được hưởng chính sách hỗ trợ hàng tháng theo quy định đã ít nhiều ảnh hưởng đến nguồn thu nhập và đời sống, tâm tư, nguyện vọng của các đồng chí cán bộ, chiến sĩ trực tiếp đấu tranh phòng chống tội phạm về ma tuý tại địa phương. 
Hiện nay, tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy trên địa bàn tỉnh, nhất là trên tuyến biên giới ngày càng diễn biến phức tạp, phương thức, thủ đoạn hoạt động ngày càng tinh vi, liều lĩnh, phạm vi hoạt động rộng, liên tỉnh, xuyên quốc gia [footnoteRef:3], các đối tượng tội phạm có nhiều tiền án, tiền sự… Lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh với vai trò là lực lượng chủ trì trong công tác phòng, chống ma túy luôn đứng trước các hiểm nguy, hy sinh, nguy cơ lây nhiễm HIV, phải công tác trong môi trường rất khó khăn, khắc nghiệt, thời gian công tác chủ yếu ngoài giờ hành chính, ban đêm, dài ngày tại các địa bàn biên giới nhưng hiện nay, địa phương chưa có chính sách hỗ trợ, đãi ngộ tương xứng với tính chất công việc của lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma tuý Công an tỉnh để động viên, khích lệ cán bộ, chiến sỹ nâng cao tinh thần trách nhiệm, an tâm công tác, quyết tâm hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao. [3:  Từ tháng 01/2022 đến tháng 10/2023, các lực lượng chức năng đã phát hiện, bắt giữ 373 vụ, 571 đối tượng phạm tội về ma túy, thu giữ 979.150 viên MTTH, 144,7 kg MTTH dạng tinh thể, 4,32 kg Heroin cùng nhiều phương tiện, tài sản, vũ khí, trong đó, lực lượng Cảnh sát ĐTTP về ma túy Công an tỉnh với vai trò là lực lượng chủ trì trong công tác phòng, chống ma túy, đã phát hiện, bắt giữ 326 vụ, 508 đối tượng, chiếm 87,4 % trên tổng số vụ, đối tượng được phát hiện, bắt giữ, đồng thời trực tiếp điều tra 100% vụ án xảy ra trên địa bàn] 

[bookmark: diem_h_9_30] Vì vậy, để thể hiện sự quan tâm của cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp đối với lực lượng chuyên trách về phòng, chống ma tuý trong sự nghiệp đấu tranh phòng, chống tội phạm về ma tuý, kịp thời động viên, hỗ trợ cho cán bộ, chiến sỹ thuộc lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh Quảng Trị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, góp phần nâng cao hiệu quả, hiệu lực công tác phòng, chống ma túy, đảm bảo an ninh, trật tự, tạo môi trường xã hội ổn định, lành mạnh, an toàn, phục vụ hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh, căn cứ điểm h khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; khoản 3 Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước quy định về thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh“Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”; khoản 3 Điều 27 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; khoản 2 Điều 11 Nghị định số 165/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ quy định về quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước đối với một số hoạt động thuộc lĩnh vực quốc phòng, an ninh quy định nội dung chi ngân sách địa phương: “Chi phòng, chống tội phạm; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng, chống ma túy; chi đền bù và trợ cấp đối với cá nhân, gia đình, cơ quan, tổ chức tham gia phòng, chống ma túy bị thiệt hại về tính mạng, sức khỏe, tài sản theo quy định của pháp luật; phòng, chống tội phạm trong lĩnh vực môi trường”, Quyết định số 1452/QĐ-TTg ngày 31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phòng, chống ma túy giai đoạn 2021 - 2025 và xuất phát từ thực tiễn công tác phòng, chống ma túy trong tình hình mới tại địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 - 2026 là cần thiết, phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành và tình hình thực tế tại địa phương.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
- Thực hiện đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Nghị định số 165/2016/NĐ-CP và các văn bản khác có liên quan;
- Đảm bảo tiến độ, chất lượng, thời hạn trình văn bản theo đúng quy định;
- Động viên, hỗ trợ kịp thời cho cán bộ, chiến sỹ thuộc lực lượng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh Quảng Trị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định mức hỗ trợ cho cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 - 2026 đảm bảo theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) và các văn bản hướng dẫn, cụ thể:
Sau khi xây dựng dự thảo Nghị quyết, Công an tỉnh đã tổ chức lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị có liên quan; thực hiện đăng tải hồ sơ dự thảo Nghị quyết trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh (Công văn số...). Đến ngày ..., Công an tỉnh đã nhận được ý kiến tham gia của ... cơ quan, đơn vị, trong đó có ... cơ quan, đơn vị nhất trí với nội dung, thể thức kỹ thuật trình bày dự thảo, ... cơ quan, đơn có ý kiến tham gia góp ý đối với dự thảo Nghị quyết. Trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh có ... lượt truy cập nhưng không có ý kiến tham gia. Trên cơ sở ý kiến tham gia góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan, Công an tỉnh đã nghiêm túc tiếp thu, chỉnh sửa dự thảo và gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định (Công văn số...) 
Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số..., Công an tỉnh đã tiến hành tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo trình UBND tỉnh xem xét trình HĐND tỉnh quyết định. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết gồm 05 điều, cụ thể như sau:
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định mức hỗ trợ cho cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 - 2026.
Điều 2. Đối tượng áp dụng
1. Cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh Quảng Trị; cán bộ, chiến sỹ Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh Quảng Trị.
2. Các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
Điều 3. Mức hỗ trợ
Mức hỗ trợ hàng tháng cho cán bộ, chiến sĩ Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh: 600.000 đồng/người/tháng.
Điều 4. Nguồn kinh phí thực hiện
Do nguồn Ngân sách tỉnh đảm bảo.
Điều 5. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị khóa VIII, Kỳ họp thứ … thông qua ngày…/…/2024, có hiệu lực thi hành kể từ ngày…./…./2024.
V. DỰ KIẾN NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Dự kiến nguồn lực kinh phí
Từ nguồn ngân sách của tỉnh Quảng Trị dự toán chi hàng năm cho hoạt động quốc phòng, an ninh.
2. Dự kiến nguồn kinh phí thực hiện theo từng năm
Tổng kinh phí bố trí giai đoạn 2024 - 2026 là 2.592.000.000 đồng (Hai tỷ năm trăm chín mươi hai triệu đồng), trong đó:
- Năm 2024: 792.000.000 đồng
Cụ thể: Chi hỗ trợ lực lượng Cảnh sát ĐTTP về ma túy Công an tỉnh: 110 người x 12 tháng x 600.000đ/tháng/ người = 792.000.000 đồng;
- Năm 2025: 864.000.000 đồng
Cụ thể: Chi hỗ trợ lực lượng Cảnh sát ĐTTP về ma túy Công an tỉnh: 120 người x 12 tháng x 600.000đ/tháng/ người = 864.000.000 đồng;
- Năm 2026: 936.000.000 đồng
Cụ thể: Chi hỗ trợ lực lượng Cảnh sát ĐTTP về ma túy Công an tỉnh: 130 người x 12 tháng x 600.000đ/tháng/ người = 936.000.000 đồng; 
VI. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN KHÁC: Không
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ cho cán bộ, chiến sĩ thuộc Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh và Đội Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy (hoặc Đội có chức năng điều tra tội phạm về ma túy) Công an các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2024 - 2026, Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: 
- Dự thảo Nghị quyết; 
- Báo cáo thẩm định và bản tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định vào dự thảo Nghị quyết của Sở Tư pháp;
- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; Bản chụp các ý kiến góp ý vào dự thảo Nghị quyết;
- Các tài liệu khác.)

	Nơi nhận:
- Như trên; 
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh;
- Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, PC04.
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