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	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ
SỞ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH
VÀ XÃ HỘI

Số:              /TTr-SLĐTBXH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Quảng Trị, ngày     tháng    năm 2024


 (
DỰ THẢO
)	

TỜ TRÌNH
[bookmark: _Hlk161818695]Dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 19/6/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc ban hành
Quy chế vận động, quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa 
trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh 

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 19/6/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc ban hành Quy chế vận động, quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn tỉnh Quảng Trị (sau đây viết tắt là Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND), cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Căn cứ Nghị định số 131/2021/NĐ-CP ngày 30/12/2021 của Chính phủ Quy định chi tiết và biện pháp thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng, trong đó có quy định về Quỹ Đền ơn đáp nghĩa tại Chương VII, Mục 3, bao gồm 9 Điều: từ Điều 173 đến Điều 181 (thay thế Nghị định số 45/2006/NĐ-CP ngày 28/4/2006 của Chính phủ). Trong đó: tại điểm a khoản 2 Điều 179 quy định trách nhiệm như sau:
“a) Ban Quản lý Quỹ Đền ơn đáp nghĩa các cấp: Chỉ đạo việc vận động Quỹ Đền ơn đáp nghĩa; ban hành Quy chế quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa; kiểm tra các hoạt động của Quỹ Đền ơn đáp nghĩa; bảo đảm thu, chi đúng quy định; công khai, minh bạch mọi khoản thu, chi và chấp hành đúng chế độ kế toán, tài chính hiện hành và báo cáo cơ quan cấp trên.”
Căn cứ Nghị định số 131/2021/NĐ-CP, Ban Quản lý Quỹ Đền ơn đáp nghĩa tỉnh đã ban hành Quyết định số 3294/QĐ-BQL ngày 29/12/2023 về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa tỉnh Quảng Trị.
Vì vậy, việc tham mưu văn bản bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 19/6/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc ban hành Quy chế vận động, quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn tỉnh Quảng Trị là cần thiết, để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất với các quy định hiện hành và đã được UBND tỉnh đồng ý chủ trương tại văn bản số 1316/UBND-NC ngày 19/3/2024 về việc bổ sung danh mục đề nghị xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật năm 2024.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích
Để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ và phù hợp với Nghị quyết số 13/2022/NQ-HĐND, việc xây dựng dự thảo Quyết định nhằm bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND đã hết hiệu lực thi hành. 
2. Quan điểm xây dựng
- Rà soát, xác định chính xác, đầy đủ những văn bản, quy định cần bãi bỏ. 
- Tuân thủ các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2020) trong quá trình xây dựng Quyết định của UBND tỉnh.
- Bảo đảm tiến độ, chất lượng, thời hạn trình văn bản theo đúng quy định.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã thực hiện đúng trình tự, thủ tục quy định tại khoản 44, khoản 45, khoản 46 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, cụ thể:
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND, ngày 19/6/2013 của UBND tỉnh; dự thảo Tờ trình đề nghị bãi bỏ Quyết định và gửi các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan để lấy ý kiến góp ý.
2. Trên cơ sở góp ý của các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp, hoàn thiện dự thảo gửi hồ sơ và đề nghị Sở Tư pháp thẩm định.
3. Ngày     /      /2024, Sở Tư pháp có Báo cáo thẩm định số     /BCTĐ-STP đối với dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 19/6/2013 của UBND tỉnh.
4. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội hoàn thiện, kính trình UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 19/6/2013 của UBND tỉnh theo trình tự rút gọn.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục của dự thảo Quyết định
Dự thảo Quyết định được xây dựng theo mẫu số 43 phụ lục I “Mẫu văn bản quy phạm pháp luật bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật” kèm theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP, ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Dự thảo Quyết định gồm có 02 Điều, cụ thể là:
[bookmark: _Hlk161819171]“Điều 1. Bãi bỏ toàn bộ Quyết định
Bãi bỏ toàn bộ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 19/6/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc ban hành Quy chế vận động, quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
Điều 2. Điều khoản thi hành
1. Quyết định này có hiệu lực từ ngày   tháng    năm 2024.
[bookmark: _Hlk161819204]2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Lao động - Thương binh và Xã hội; Tài chính; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Thủ trưởng các ban, ngành, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.”
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
Nội dung dự thảo Quyết định không đề xuất chính sách mới mà chỉ quy định việc bãi bỏ Quyết định của UBND tỉnh do không còn phù hợp với quy định pháp luật hiện hành.
Hồ sơ gửi kèm Tờ trình, gồm:
(1) Dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND, ngày 19/6/2013 về việc ban hành Quy chế vận động, quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.
(2) Bảng tổng hợp ý kiến góp ý và bản sao văn bản góp ý của cơ quan, đơn vị, địa phương;
(3) Báo cáo thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Sở Tư pháp.
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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