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TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành
 Chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp
 trên địa bàn tỉnh Quảng Trị

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
- Căn cứ Luật Đầu tư ngày 17 tháng 6 năm 2020;
- Căn cứ Luật ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

- Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường ngày 17 tháng 11 năm 2020;

- Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014;

- Căn cứ Luật số 62/2020/QH14 ngày 17/6/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng;

- Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; 

- Căn cứ Luật số 63/2020/QH14 ngày 18/6/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban Hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Căn cứ Nghị định số 32/2024/NĐ-CP ngày 15/3/2024 của Chính phủ quy định về quản lý, phát triển cụm công nghiệp;

- Căn cứ Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư 

- Căn cứ Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường;
- Căn cứ Chương trình hành động số 131-CTHĐ/TU ngày 24/9/2018 của Tỉnh ủy Quảng Trị về việc thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
2. Cơ sở thực tiễn
Trong những năm gần đây, ngân sách tỉnh đã có sự cố gắng trong việc cân đối các nguồn vốn để bố trí theo Quyết định số 17/2010/QĐ-UBND và dựa vào cân đối của Trung ương (Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ giai đoạn 2011-2015, Quyết định 40/2015/QĐ-TTg  ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ giai đoạn 2015-2020 và nguồn vốn khuyến công quốc gia); Ngân sách huyện gặp nhiều khó khăn, chỉ có thành phố Đông Hà cân đối được một phần ngân sách. Tuy nhiên, nguồn vốn bố trí còn nhỏ, chưa đáp ứng được tình hình đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng CCN, mà mới thực hiện các hạ tầng thiết yếu để thu hút đầu tư. Một số CCN chưa có điều kiện bố trí vốn để đầu tư các hạng mục thiết yếu nhưng đã thu hút được một số dự án đăng ký đầu tư vào CCN. Nhiều dự án đầu tư tại các CCN trên địa bàn tỉnh sau khi được chấp thuận chủ trương đầu tư nhưng triển khai chậm do thiếu quỹ đất sạch để triển khai. Ngày 23/7/2020, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết 39/2020/NQ-HĐND ban hành Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật các CCN trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 – 2025, với định mức hỗ trợ không quá 15 tỷ đồng/cụm. Đây là cơ sở để bố trí vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 – 2025 của tỉnh. Tuy nhiên, tại Nghị quyết số 137/NQ-HĐND ngày 30/8/2021 của HĐND tỉnh về Kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021 – 2025 của tỉnh, tổng vốn ngân sách tỉnh chỉ bố trí đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng CCN trên địa bàn toàn tỉnh là 27,8 tỷ đồng.

- Tình hình phát triển CCN trên địa bàn tỉnh: 
Theo Quyết định số 1737/QĐ-TTg ngày 29/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tỉnh Quảng Trị thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050, Phương án phát triển CCN trên địa bàn tỉnh Quảng Trị bao gồm 25 CCN với tổng diện tích 899,15 ha. Đến nay, trên địa bàn tỉnh có 16 CCN đã đi vào hoạt động và đang thu hút đầu tư (không bao gồm CCN Đông Gio Linh dù đã được thành lập nhưng chưa đi vào hoạt động và đã đưa ra khỏi Phương án phát triển CCN trên địa bàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ 2021 – 2030), đạt tỷ lệ lấp đầy bình quân 65,1%; Tổng kinh phí đã thực hiện đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng CCN vào khoảng 262 tỷ đồng/Tổng vốn đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật của các CCN (tính theo dự án/Báo cáo KT-KT được phê duyệt) là 736 tỷ đồng, đáp ứng khoảng 35,6% tổng nhu cầu vốn đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN trên toàn địa bàn tỉnh; trong đó nguồn vốn ngân sách nhà nước 243,6 tỷ đồng và từ các nguồn vốn khác 18.3 tỷ đồng. Hầu hết các CCN trên địa bàn tỉnh chưa được đầu tư hệ thống xử lý nước thải, chỉ có CCN Ái Tử, CCN Hướng Tân và CCN Đông Lễ đã có đầu tư hệ thống xử lý nước thải, tuy nhiên đến nay đã xuống cấp và không hoạt động; CCN Cửa Tùng đã đầu tư hệ thống xử lý nhưng chưa đảm bảo hiệu quả xử lý, cần phải nâng cấp.

Các CCN trên địa bàn tỉnh đã thu hút được 175 dự án đầu tư vào 16 CCN trên địa bàn với tổng số vốn đăng ký khoảng 4.680 tỷ đồng, đã thực hiện đầu tư xây dựng khoảng 2.237 tỷ đồng, trong đó: 95 dự án đã đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh, 21 dự án đang triển khai xây dựng, 33 dự án đang hoàn thiện các thủ tục để triển khai xây dựng, 27 dự án tạm dừng hoạt động. Giai đoạn 2021 – ước 2024, bình quân doanh thu gần 3.000 tỷ đồng, nộp ngân sách ước trên 60 tỷ đồng (riêng năm 2023 đến 71 tỷ đồng) và giải quyết việc làm cho gần 6.000 lao động, với thu nhập bình quân đạt khoảng 5 - 7 triệu đồng/lao động… đã đóng góp đáng kể vào công cuộc xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 
Hiện nay, nhu cầu đầu tư vào các cụm công nghiệp của các doanh nghiệp là khá lớn. Tuy nhiên, quỹ đất sạch, mặt bằng sản xuất, hạ tầng thiết yếu CCN còn thiếu, cản trở rất lớn đến sức đầu tư của các doanh nghiệp muốn đầu tư vào CCN. Mặt khác nhu cầu để di dời các cơ sở sản xuất nằm xen kẻ trong các khu dân cư, đô thị vào CCN để sản xuất tập trung nhằm giải quyết vấn đề môi trường sinh thái, mở rộng quy mô sản xuất, cải tiến công nghệ thiết bị là hết sức cần thiết.

Khó khăn, vướng mắc chủ yếu của các CCN hiện nay chủ yếu là thiếu vốn đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng CCN, chưa được quan tâm đầu tư như các khu công nghiệp, các khu sản xuất tập trung trong khu kinh tế; trong khi đó, vị trí địa lý các CCN thường quy hoạch xa khu trung tâm, giao thông, điện, nước không thuận lợi, nguồn vốn đầu tư xây dựng hạ tầng CCN chủ yếu được bố trí từ vốn ngân sách. Mặt khác, công tác xã hội hóa đầu tư xây dựng, kinh doanh hạ tầng CCN của tỉnh ta (và các tỉnh miền Trung – Tây Nguyên, Tây Bắc) còn gặp nhiều khó khăn do hạ tầng giao thông vận tải, cảng biển, sân bay, nguồn nhân lực và thị trường tiêu thụ nội tại hạn chế, xa các khu kinh tế lớn ở hai đầu đất nước.
Theo quy định tại Điều 52 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020: “Cụm công nghiệp phải có hạ tầng bảo vệ môi trường…”; “Cụm công nghiệp đang hoạt động phải đáp ứng các yêu cầu hoàn thành công trình hạ tầng bảo vệ môi trường" trong thời hạn 24 tháng kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành (trước 31/12/2024); “Không tiếp nhận thêm hoặc nâng công suất dự án đầu tư có phát sinh nước thải trong cụm công nghiệp khi chưa có hệ thống thu gom, thoát nước và xử lý nước thải tập trung”; “Yêu cầu cơ sở đang xả nước thải sau xử lý vào hệ thống thu gom, thoát nước mưa phải chấm dứt việc xả nước thải sau xử lý vào hệ thống thu gom, thoát nước mưa" trong thời hạn 24 tháng kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành (trước 31/12/2024).

Với thực trạng nguồn kinh phí của các địa phương hết sức khó khăn, yêu cầu về đáp ứng các điều kiện về hạ tầng CCN trước khi thu hút dự án đầu tư ngày càng nâng cao; trong khi đó các CCN trên địa bàn chủ yếu được đầu tư vốn ngân sách, do đó việc điều chỉnh định mức hỗ trợ tại Nghị quyết 39/2020/NQ-HĐND là cần thiết, phù hợp với yêu cầu thực tế; nhất là việc làm cơ sở để các huyện, thị xã, thành phố xây dựng và đề xuất bố trí vốn đầu tư công trung hạn cho việc đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng cụm công nghiệp trong giai đoạn 2026-2030.
Từ những cơ sở chính trị, pháp lý và thực tiễn đầu tư, phát triển các CCN trên địa bàn, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích ban hành Nghị quyết
- Để hỗ trợ đầu tư và từng bước hoàn thiện các hạng mục hạ tầng kỹ thuật các CCN trên địa bàn tỉnh nhằm thu hút đầu tư và giải quyết vấn đề môi trường;

- Khuyến khích thu hút các doanh nghiệp đầu tư kinh doanh hạ tầng CCN trên địa bàn tỉnh nhằm đáp ứng nhu cầu mặt bằng sản xuất khu vực công nghiệp nông thôn; 

- Làm cơ sở, căn cứ để bố trí vốn hàng năm và trung hạn cho các giai đoạn tiếp theo.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị quyết

- Đầu tư, phát triển CCN phải phù hợp với định hướng phát triển của Quy hoạch tỉnh đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1737/QĐ-TTg ngày 29/12/2023, đảm bảo triển khai đầu tư xây dựng các CCN theo Phương án phát triển CCN giai đoạn 2021 – 2030, tầm nhìn đến năm 2050;

- Hỗ trợ đầu tư phát triển CCN nhằm huy động tối đa mọi nguồn lực của xã hội, đẩy mạnh xã hội hóa, khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư, kinh doanh hạ tầng CCN; phát huy vai trò các doanh nghiệp nhỏ và vừa, các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ; gắn với phát triển đô thị, đảm bảo yêu cầu về môi trường bền vững;

- Phát triển CCN phải tính toán sử dụng đất có hiệu quả, gắn với xây dựng nông thôn mới; phát triển ngành nghề tiểu thủ công nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế công nghiệp nông thôn.

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh 

Quy định phạm vi, đối tượng; điều kiện, nguyên tắc hỗ trợ; nội dung và quy định mức hỗ trợ; nguyên tắc ưu tiên; kinh phí hỗ trợ để đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật các CCN trên địa bàn tỉnh Quảng Trị do ngân sách tỉnh đảm bảo.
2. Đối tượng áp dụng

- Các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ chức đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN.

- Các cơ quan quản lý nhà nước, đơn vị và các tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến việc đầu tư và hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN

Xuất phát từ yêu cầu thực tiễn đặt ra, trên cơ sở căn cứ các quy định hiện hành của pháp luật; HĐND tỉnh đã ban hành Văn bản số 242/HĐND-TTCTĐB ngày 23/8/2024  và Văn phòng UBND tỉnh có Công văn số 2014/VP-NC ngày 30/8/2024 của về việc xây dựng nghị quyết (bổ sung) của HĐND tỉnh năm 2024. 

Trên cơ sở nghiên cứu các quy định hiện hành, thực trạng phát triển cụm công nghiệp cả tỉnh và các tỉnh thành trong nước, Sở Công Thương đã nghiên cứu, xây dựng Dự thảo “Nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành Chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị” gửi UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các Sở, Ban ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan và đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh tại địa chỉ http://layykienvb.quangtri.gov.vn, thực hiện từ ngày      /9/2024 (tại Văn bản số       /SCT-QLCN ngày     /9/2024).

Trên cơ sở tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, địa phương và gửi Sở Tư pháp thẩm định (tại Báo cáo số     /BC-STP ngày   /10/2024); Sở Công Thương đã giải trình, tiếp thu các nội dung thẩm định để hoàn chỉnh Dự thảo lần 4 Nghị quyết và tham mưu UBND tỉnh (tại Tờ trình số       /TTr-SCT ngày     /11/2024).
UBND tỉnh đã xem xét và hoàn chỉnh Dự thảo lần 5 Nghị quyết. 

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục
Nghị quyết gồm có 07 Điều, gồm:

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng

- Điều 2. Điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ

- Điều 3. Nội dung và định mức hỗ trợ

- Điều 4. Nguyên tắc ưu tiên

- Điều 5. Kinh phí thực hiện

- Điều 6. Quy định chuyển tiếp

- Điều 7. Tổ chức thực hiện

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

2.1. Điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ

2.1.1 Điều kiện hỗ trợ:

a) CCN đã được Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định thành lập, mở rộng.

b) CCN được hỗ trợ phải thực hiện đúng trình tự đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật của CCN theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 32/2024/NĐ-CP của Chính phủ.

c) Các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ chức đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN nộp hồ sơ đề xuất hỗ trợ theo đúng quy định.

2.1.2. Nguyên tắc hỗ trợ

a) Việc hỗ trợ đầu tư tại khoản 1 Điều 3 Nghị quyết này được xem xét, bố trí vốn thực hiện đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công và Luật Ngân sách nhà nước.
b) Việc hỗ trợ đầu tư tại khoản 2 Điều 3 Nghị quyết này được thực hiện hỗ trợ sau đầu tư khi dự án đầu tư hoàn thành và nghiệm thu đưa vào sử dụng theo quy định của Luật Đầu tư công và Luật Ngân sách nhà nước. Sở Xây dựng có ý kiến hoặc thẩm định về tổng mức đầu tư đối với dự án được hỗ trợ theo quy định của pháp luật.
c) Đơn vị được hỗ trợ từ ngân sách phải sử dụng đúng mục đích, đúng chế độ, chịu sự kiểm tra, giám sát của cơ quan chức năng có thẩm quyền; thực hiện thanh, quyết toán số vốn được hỗ trợ theo quy định hiện hành.
d) Trường hợp dự án đáp ứng điều kiện được hưởng cùng nội dung hỗ trợ đầu tư tại nhiều quy định khác nhau của tỉnh thì được áp dụng mức hỗ trợ đầu tư cao nhất.
2.2. Nội dung và định mức hỗ trợ

2.2.1. Trường hợp CCN do đơn vị sự nghiệp cấp huyện làm chủ đầu tư hạ tầng kỹ thuật: Hỗ trợ không quá 30% tổng mức vốn đầu tư của dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật CCN nhưng không quá 40 tỷ đồng đối với mỗi CCN.

2.2.2. Trường hợp CCN do doanh nghiệp hoặc hợp tác xã làm chủ đầu tư hạ tầng kỹ thuật

a) Đối với địa bàn các huyện: Hỗ trợ không quá 30% tổng mức vốn đầu tư của dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật CCN nhưng không quá 40 tỷ đồng đối với mỗi CCN.

b) Đối với địa bàn thị xã, thành phố: Hỗ trợ không quá 20% tổng mức vốn đầu tư của dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật của CCN nhưng không quá 40 tỷ đồng đối với mỗi CCN.

2.3. Nguyên tắc ưu tiên

2.3.1. Trong trường hợp có nhiều dự án đề xuất được hưởng chính sách hỗ trợ đầu tư theo quy định này thì danh mục dự án thuộc đối tượng áp dụng chính sách hỗ trợ đầu tư được sắp xếp theo thứ tự ưu tiên (ưu tiên hỗ trợ đầu tư công trình hạ tầng bảo vệ môi trường các cụm công nghiệp đã đi vào hoạt động; hỗ trợ đầu tư các công trình hạ tầng kỹ thuật chung thiết yếu của cụm công nghiệp tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn, cụm công nghiệp phát triển theo hướng liên kết ngành, chuyên ngành, hỗ trợ, sinh thái, bảo tồn nghề truyền thống).

2.3.2. Trường hợp một nhà đầu tư (doanh nghiệp, hợp tác xã) có nhiều dự án đầu tư thuộc đối tượng được áp dụng chính sách hỗ trợ đầu tư theo Nghị quyết này thì được ưu tiên xem xét bố trí vốn hỗ trợ đầu tư.

2.3.3. Ủy ban nhân dân tỉnh quy định, hướng dẫn chi tiết khoản 1 và 2 của Điều này.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT
- Kinh phí thực hiện: Ngân sách tỉnh chi đầu tư phát triển (bao gồm thu bổ sung có mục tiêu từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương); Nguồn vốn bố trí, huy động hợp pháp khác.
Dự kiến tổng kinh phí hỗ trợ cho giai đoạn 2025 - 2030 khoảng 170 tỷ đồng, ước tính giai đoạn 2031 – 2035 khoảng 100 tỷ đồng. Các giai đoạn sau, tuỳ theo quy định của chính sách, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh… để có thể điều chỉnh mức trần hỗ trợ đảm bảo khuyến khích, phát triển CCN theo chủ trương, định hướng, quy hoạch trên địa bàn tỉnh góp phần vào chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nuôi dưỡng nguồn thu, tạo ra của cải vật chất cho xã hội, giải quyết công ăn việc làm và thực hiện chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới. 
- Các CCN được thành lập, đầu tư và hoạt động theo quy định của pháp luật.
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)
Theo khoản 3 Điều 35 Nghị định số 32/2024/NĐ-CP ngày 15/3/2024 của Chính phủ quy định về quản lý, phát triển cụm công nghiệp, quy định:
“Điều 35. Quy định chuyển tiếp
3. Các đơn vị được giao làm chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 68/2017/NĐ-CP tiếp tục hoạt động đến khi có quyết định sắp xếp, xử lý của cơ quan có thẩm quyền; thực hiện các quyền, nghĩa vụ của chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp tại Nghị định này và pháp luật liên quan.”.
Tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 68/2017/NĐ-CP, quy định:

“Điều 15. Chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp
2. Đối với các địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn và địa bàn không có khả năng thu hút doanh nghiệp đầu tư kinh doanh hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp, trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân cấp huyện và Sở Công Thương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giao một trong các đơn vị sau làm chủ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp:
a) Trung tâm phát triển cụm công nghiệp cấp huyện đã được thành lập theo Quy chế quản lý cụm công nghiệp ban hành kèm theo Quyết định số 105/2009/QĐ-TTg ngày 19 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ;
b) Ban Quản lý cụm công nghiệp cấp huyện;
c) Đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Công Thương.”.
Vậy, các tổ chức (tức là các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND cấp huyện  đã được thành lập) đang hoạt động có được giao làm chủ đầu tư đối với các CCN thành lập mới không? Và được hưởng chính sách hỗ trợ tại dự thảo Nghị quyết này không?
VIII. PHỤ LỤC HỒ SƠ

Hồ sơ gửi kèm theo dự thảo Tờ trình, gồm:
- Dự thảo NQ - DT05 (bản giấy);
- BC thẩm định của Sở Tư pháp (bản giấy);

- BC giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của SCT (bản giấy);

- Bản Tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của Sở Công Thương;

- BC đánh giá tác động chính sách của Sở Công Thương;

- Bản chụp các ý kiến góp ý.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: CT, TP và KHĐT;

- Lưu: VT, KT.
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